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Bevezelés

A gyorsan fejladd technika egyre magasabb szintl technolo-
giak alkalmazasat teszi lehetévé. Az életben — szliksegszerlien —
fellépd verseny, e technologidk minél gyorsabb és hatekonyabb
felhasznalasat siirgeti. .

E rohamos fejlddés a legszembetindbben a szamitastechnika
teriletén zajlik. Nincs olyan teriilet {vagy legalabbis igen kevés),
ahol ne lehetne alkalmazni, s egyre szélesebb ez a kér, ahol a
szamitogep adta lehetdségek igénybevétele nélkilozhetetlen (pl.
erdmivek iranyitdsa, vegyi folyamatok vezérlése, lrhajézas,
stb.). .

Azzal, hogy a mikroszamitdgépek is megjelentek — s beszerzé-
stk mar igen széles réteg részére lehetdvé vait —, tovabb gyorsul
az a folyamat, amelynek végén a szamitdbgép mindenki szamara
— magatol értetddd — munkaeszkdzzé lesz.

Ez az (i eszkdz, amely a ,halandok” részére eldszdr csak mint
érdekes jaték jelent meg, éppen e jatékossaga folytan dj igénye-
ket tamasztott. Nevezetesen, a vezérld gombok ,nyomogatasan”
tul, egyéb felhasznalasra valo torekvest; adott esetben mas, erde-
kesebb jaték készitését.

Az ipar, mezdgazdasag, kereskedelem stb. szamitogépes esz-
kozellatottsaga egyre korszerlbb, ez tObb, a szdmitastechnika-
hoz értd, vagy azt felhasznalni tudo szakembert igényel, ezt felis-
merve széles koril orszagos oktatasi program indult.

igy kielégitve (remelhetdleg) a kétoldalrot tamadt igényt, varha-
tban a kbzeljdvdben egy olyan generacio keril ki az iskolakbal,
mely szamara mar szlkséglet, de iegalabbis természetes igény
a szamitégép hasznalata a munkafolyamatokban, az aikoté ter-
meldmunkaban.

A peldatar a szamitogep alkalmazaséhoz (az alkalmazasi lehe-
thseq felismerésén tul) kivan segitséget nydjtani.

Miért? ...

— mert a program utasitasok ismerete dSnmagaban szlkséges, de
nem elégseges feltétele annak, hogy a célnak megfeleld prog-
ram késziiljon. A helyzetfelismerés, majd a feladat szamitoge-
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pes megfogalmazésa, annak logikai felepitése a meghataro-

76 — és ezt igen fontos gyakorolni, mert nélkille a szamitégep

csak jatékszer!
Hogyan?

Az elekirotechnika teriletérdl vett példakat tartalmazo pétdatar
fejezetei részekre tagozédnak.

Ezek:

_ a kivalasztott témakor alapismereteinek rovid Osszefoglalasa,

— a témakdrre példak felsorolasa, amelyek egy része komplett
megoldasi mintakat tartalmaz (* jelzésiek).

Cél: a feladatok minéi nagyobb hanyadat szamitdégép segitsé-
gével megoldani. {(Eléfordulnak olyan feladatok is, melyek megol-
dasa esetleg nem kifizet6dd” szamitogépen.)

Fel kell tehat ismerni a célszer{i megoldast, majd ezt kdvetden
felepiteni a megoldas logikajat, s elkésziteni a célprogramokat.

A megoldasok kozott szerepld mintaprogramok térekvése ket-
tHs. Egyrészt példat mutatni a helyzetielismerésre, a feladat sza-
mitbgépes megfogalmazasara, masrészt a programutasitasok
gyakorlati fogasokon keresztl torténd bemutatasaval segiteni
azok gyorsabb elsajatitasat.

A mintaprogramok természetesen kiegészithetdk, tovabbfej-
leszthetdk. Modulonként mas példak megoldasahoz felhasznal-
hatok. S ha ez magatol értetddden bekdvetkezik, célunkat elértak,
a szamitogép segitdtarssa valt.

JO munkat, j6 tanulast!
Megjegyzés: A feladatmegoldasokhoz hasznalt gép HT iskola-

szamitogep és az alkalmazott programnyelv a HT BASIC utasitas
készlete.

1. Villamos aramkoér és az ellenallas

Fesziiltség: Az elektronok ,aramlas” kozben munkdt veégeznek.
A végzett munka (W) és a t5ltés (Q) hanyadosaval meghatarozott
fizikai mennyiség a fesziiltség.
W | Joule J
I.1 U=— Egysége: ———— = 1 ==1V
(1L Q EYSEEE T Coulomb C (Volt)
Aramerésség: Az Aramerdsség a vezetd keresztmetszetén athaladé
(Q) tdltés és az ehhez szitkséges idd (t) hanyadosa.
Q 1 Coulomb C
1.2 == Egysépe: ————=1—=-=1A
(1.2) . gysege 1 seo 1 S 1 A (amper)
Ellendllds: A feszilltség és az dramerdsség hanyadosdval meghata-
rozott fizikai mennyiség (R).

U
(1.3) R = T Ohm t6rvény
Egysége: —— 2 _ 1 ¥ _ 10 (oh
g——=1—=
Bysese: | Amper A (Ohm)

Az ellenallas (R) értéke jellemzd az adott vezetdre.
1
1.4 R=g¢ —
(1.4) N

Q" aranyossigi tényezd, a vezetd anyagira jellemzé fajlagos
. . . Q- -mm?

ellenallds | gyakorlatl egysege ——)

.17 a vezetd hossza (méterben)

AT a vezetd keresztmetszete (mm?)

A hémérséklet novekedésével a fémek ellendllasa ardnyosan no-

vekszik. }
(1.5) R = Ry(l +xdd)

Lo az ellenallds anyagatol fiiggd hofoktényezd [1/°Cl
,, 49" homérséklet-kildnbség [*C]
Ro” az ellenallas értéke a hémérséklet-vaitozas elott.
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Il tdblazar
Neéhany fém fajlagos eliendllisa

Fajlagos ellenallas
o [Ohm - mm?/m]

Réz 0,0175
Aluminium 0,0287
Vas 0,1
Eziist 0,016
Platina 0,107
Olom 0,21
Nikkel 0,1
Manganin 0,43
Konstantan 0,5
Kromnikkel 1,1
Peéldak

1.1.* Egy fémvezetdben 2 C toltés aramlik és kézben 200 J munkat
végez.
Mekkora a fesziiltség a vezetd két végpontja kozott?
Mekkora az aramerdsség, ha az aramlasi 1dé 0,1 5?7

1.2. Mekkora a feszitltség a tér két pontja kozott, ha a két pont
kozodtt elmozduld 2 - 1072 C nagysagu toitésen az erbtér3 - 1072 ]
nagysagl munkat végez?

1.3.* Mekkora tdltes végez 3800 J munkat 190 V feszuitségli pontok
kozott?

1.4. Mekkora toltés halmozodik fel a vezetdn, ha azon 80 milliamper
aramerdsség 2 Oran keresztill folyik?

1.53. Mennyi ido alatt halmozadik fel 60 Ah villamos tdlt¢s, ha az
aramerdsség § A?

1.6. Egy tavvezeték kezddponyan — tappont — 300 A aramot vezet-
nek be. A tappont és a fogyasztor pont kézott (a masik veégen 1évo
fogyasztok) a tavvezetek ellendllasa 25 Q.

Szamitsuk ki, hogy a tavvezeiék menién mekkora a feszibtségesés.

1.7. Egy kétvezetékes kabel zarlatos. A hiba helyének meghataroza-
sahoz 9 V feszilltséget kapcsoltak a kabel egyik végére €5 2,5 A-es
aramot mértek.

Mekkora tévolsdgra van a zarlat a mérés helyétdl, ha a vezeték
1 mm atmérdjia rézbol készalt?

1.8.* Mekkora ellenallasa van a vezetdnek, ha 30 V fesziltség esetén
a rajta atfolyd aram 0,2 A?
Mekkora aram folyna, ha a fesziiltséget 50 V-ra novelnénk?

1.9. Mekkordra kell valasztani a rézhuzal 4tmérdjét, hogy a fesziilt-
ségesés az 1,4 km hossz huzalban 1 A dramerdsség esetén 1V
legyen?

1.10. Minimdlisan mekkora atmeérdjii rézhuzalt kell haszndlnunk egy
50 Q-os fogyasztd bekotéséhez, ha a fogyaszto a 220 V-os fesziilt-
ségforrastdl 20 m-re van és a huzalon a megengedett maximalis
fesziltségeses 4 V?

1.11.* Hatarozzuk meg a 100 m-es virdsrézhuzalok ellenallasat val-
tozo keresztmetszetek mellett 1 mm?-19 mm?-ig 2 mm?-es méret-
valtozasokkal!

1.12. Ellenallashuzal fajlagos ellenallasat kell meghatarozni.
A Thomson hidban lemért 1 m hosszu huzaldarab ellenilldsa
0,443 ohm, atmérdje 1,2 mm.

Mekkora a fajlagos ellenallas?

1.13. Egy 3.845 ohmos ellenallds készitendd 2 mm atmér$jii manga-
nin huzalbél. Hany méter huzal szilkséges ehhez?

1.14. Mekkora fesziiltséget kell kapcsolni a 30 cm hosszu és 1,5 mm?
keresztmetszetll vasvezeték végéhez, hogy 10 A-es aramerdsséget
kapjunk?

1.15. Egy orséra | mm? keresztmetszeti szigetelt rézhuzalt tekercsel-
tek. A huzal hossza ismeretlen. Mivel a huzal két végét kivezették,
letekercselés néltkil is kiszamithatjuk a hosszat. Aramot kapeso-
lunk a vezeték 2 végere, és azon 0,2 A aramot és 2,5 V-ot mériink,
Mekkora a huzal hossza?




1.16. Egy ampermérd belso ellendllasa 0,2 ohm. A mutato végkitére-
séhez 250 mV fesziiltség szitkséges. Mekkora aramot mérhetink,
ha a mutato végkitérésig megy?

1.17. Két egymastol 10 km-re levé falut 3 mm atmérdju, vordsrézbol
készitett tavbeszéid vezetékpar kot dssze. Mekkora a vezetekpar
ellenallasa?

1.18. Egy egyenarami gép rézbdl késziilt gerjesztOtekercsének ellen-
allasa 10 °C-on 1,85 ohm. Hosszabb iizem utan az ellenallasa
1,95 ohmra ndvekszik. Mekkora a tekercs hofoka?

(o = 0,00392 1/°C)

1.19. Egy vorosrézbdl készilt ellenallas 20 *C-on 500 ohm és ugyan-
ekkora 20 °C-on egy manganin tekercs ellendllasa is. Hogyan
valtozik meg a vorosréz és a manganin ellenaliasértéke, ha hémér-
sékletiik 20 °C-rél 40 °C-ra emelkedik?

(a réz hofoktényezdje 20 °C-on oy = 0,00392 1/°C, a manganiné
aym. = 0,00001 1/°C)

1.20. 10cm széles, 0,3cm vastag lapos mikanit testen csévelt
cllenallashuzal atméréje 2mm, fajlagos ellendllasa pedig
39 - 107 ohm/cm.

Mekkora a szorosan tekercselt egyréteges cséve cm-enkénti ellen-
alldsa, ha a szigetelés vastagsagat elhanyagoljuk?

7.2/, Aluminium huzalbdl készitett tekercs ellendlldsa 20 "C-on
18,2 ohm. Mekkora lesz a tekercs cllendlldsa, ha a homeérséklet
40 °C-ra emelkedik? (z = 0,0037 1/°C)

1.22. 12 V-0s akkumuldtor 4 A-es aramfelvételi fogyasztot taplal.
Milyen tavolsigra lehet maximalisan a fogyasztot az akkumula-
tortél telepiteni, ha az 1,5 mm? keresztmetszetii aluminium veze-
téken legfeljebb 3%, fesziiltségesés engedhetd meg?

1.23. Egy rézhuzalbél késziilt tekercset 100 V feszilltségre kapcsolva,
azon 100 mA erdsségili aram folyik. Ekkor a hémérséklete 20 °C.
Hosszabb iizemeltetés utan megmérve az atfolyé aramerdsseget,
azt tapasztaljuk, hogy az 90 mAsra csokkent. Szamitsuk ki, mek-
kora hémérsékletre melegedett a tekercs?
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1.24. Egy aluminium vezetékkoteg hosszat kell meghatirozni. A meé-
rést volt- és ampermérd segitségével végezzitk el. A vezeték ke-
resztmetszete 25 mm?, a vezetékkoteget 6 V-os telepre kbtve az
ampermérd 10 A-t mutat. Hatirozzuk meg az adatok alapjan a
vezetek hosszat!

1.25. Mekkora annak a vordsréz vezetének az atmérdje, amelynek
kilométerenkénti ellenallasa 1,8 ohm?

1.26. Két kitldnbozo ellenallasanyag hofokténvezdje egy adott ho-
mérsékleten o, = 0,004 1/°C, illetve ag = 0,0004 1;°C.
Milyen ardnyban kell sorbakotni az A és B anyagot, hogy az
R eredd ellenalldis hofoktényezdje az adott hoémérsékleten
0,001 1/°C legyen?

1.27. Mekkora ellenallasa van egy 600 m hossza és 6 mm* kereszt-
metszetit ketids vordsréz legvezetéknek +20°C-on és —20°C-on?
{(x = 0.00392 1/°C)

Feladar kidolgozdsok

1.1. A feladat a téltésmennyiség és az dltala végzeti munka ismereté-
ben a feszitltség és az aramerdsség (,t” adott) meghatirozasa.
A fetadat megoldasahoz a szamitogépet kalkuldtor lizemmédban
hasznaljuk.

A szamitasokhoz az 1.1 és 1.2 kifejezéseket alkalmazzuk.

Irjuk le — rendre — az alibbiakat:

(minden sor zirasa a NEWLINE gomb lenyomasaval térténik)

Q=2

W= 200

T =01

PRINT W/Q

—————— A parancs hatdsdra itt a fesziltség kiszamitott érte-
ke lesz lathato

ffffff A parancs hatdsara az aramerfsség értéke kerul
kiirasra

Megjegyzés: A szamok kozvetlenill is irhatok, nem kdtelezd az

eldzetes értékadas.
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Tehat: PRINT 200/2

(ugyanugy a kivant érteket adja, mint fenn)

Ezzel tulajdonképpen a feladatot megoldottuk. Szépséghibaja az
egésznek, hogy amennyiben mds értékekkel kivanjuk ezt a feladatot
megoldani, ujra be kell irni az eldzoeket.

E probléma oldhatd meg az alabbi kis program segitségével:

1 FEM $RKEFEXFEEEEFRSEESEHRRES
 REM # #*
oS OREM # Et_=il b ke rbl *
4 Repl o# *
SORED #EEEEE SRR R A
1k IHFUTF

20 INFDT W

A IR T

di FRIMT Wt

S FRIMT AT

s G0N 1

Programunk most mar szdmtalan hasonld feladat megoldasara
alkalmas. A beadott adatok dimenzidjanak megfelelden, a fesziltség
és az aramerdsség értékét gyorsan kiszamolhatjuk.

A program a BREAK gomb lenyomasaval leallithato.

1.3. A feladat egyértelmii. Két valtoztathatd paraméter ismeretében
meg kell hatarozni a harmadikat. A 3 elem kozott az osszefiggést
az 1.1 kifejezés adja.

Tehit a bemend adatok: U és W, kimend adat: a Q értéke.

Megjegyzesek:

— Célszerli minden program inditdsanal ,,rendbe szedni™ a képer-
ny6t ~ mintegy letdrdlni a tablat —, valamint jelezni a program
céljat, vagy feladatat {lasd 60.70. sz. ut. sorok).

— Az adatok bekérésénél mindig legyen valamilyen utalis az adat
jellegére (lasd 80. 110. sz. ut. sorok).

— Ha csak lehet, védjik ki az érielmetlen miveletvégrehajtast (pl.
nullaval valé osztas, lasd 130. 160. sz. ut. sorok).

—~ Ha a programot nem kivanjuk ,0rokké hasznalni™ - végtelen
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ciklusban -, akkor gondoskodjunk valamilyen . kiszallasi”
modrdl (lasd pl. 100. sz. ut. sor).

— Amennyiben a feladat olyan, hogy kis szamot kell beadni pl.
2-107°-1, akkor -batran haszndljuk a szamitdégép szamara
egyértelmit lebegdpontos alakot, azaz pl. 2 E-5. (A dimenzidk-
ra vigyazzunk, ne keverpilk!)

P18 REM SRSt e mans o e es

A28 REM % F=TOLTES (COULDME? *¥
03P REM # U=sFESZULTOEGCYOLT ¥

B4 REM ¥ W=MUNKR  CJOULE? ¥
DT80 REM FEEAAEENENEEFR KNI RN
BEd CLS

@78 PRINT:PRINT:PRINT"@=W/U MEGHATARCZASA™

P28 PRINTPRINT"KEREM W ERTEKET(J):";

pI8 INPUT A

188 IF A=8 THEN PRINT"VEGE": END

118 PRINT"KEREM U ERTEKET(V):";

128 IMFUT B

139 IF B=@ THEN 158

148 PRINT,"Q=":A’B

178 GOTO S8

168 PRINT"AZ 05ZTO MEM LEHET ZERO!!"

178 GOTO 119

1.8, A feladatban, ismert fesziiltség és dramériek meilett, meg kell
hatarozni 2 hozzidjuk tartozo ellenéllas értékét (1.3 kifejezés alap-
jan).

Tehat bemend adatok: U és I. Tovabbi feladat, hogy az igy
meghatarozott ellenallason hogyan valtozik az atfolyo dram érté-
ke, ha a feszilltséget valtoztatjuk. _

Eloszor meghatarozzuk a program segitségével R értékét, majd
ennek ismeretében ugyanezzel a programmal kiszamoltatjuk a
megvaltozott U értékkel az aramerdsséget.

A folyamatabrabol lathatd, hogy a hibafigyelés és a feszilltség
értékének bekérése kétszer is el6fordul. Célszertien itt szubrutint
hasznalunk.

Megjegyzések

— A 60.-100. utasitas scrok az informaciot adjak a program haszna-
latara vonatkozdan.

— A 110. sorban szerepld utasitas egy dinamikus stop. Mindaddig
semmi nem tdrténik, mig a kivant billentytit le nem nyomjuk.
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182 PRINMT C/B" OHM"
<E££EE> 198 GOTO 248
200 GUSUB 399
: 218 INPUT"KEREM ‘R° ERTEKET <DHMY: ;B

p———— 229 GOSUB 35@° IF %428 THEM 218

b 239 PRINTPRINT"AZ "1 ERTEKE:";

— 232 PRINT C/B" H”

248 INPUT"FOLYTATJUK CIGEN/NEM" ;RS
238 IF A$<O"IGEN THEN PRINT“VEGE" :END
260 E=Q:[=9:GUTU 5¢-
390 INPUT" KEREM “U° ERTEKET (¥):";C
318 RETURN
330 IF B=B THEN FRINT"RZ O0SZTD ZERO!!"

368 x=1
ResU ) ! Figyelmezietes 378 RETURM
bekergse ;

Altalaban ezt akkor hasznaljuk, amikor nem akarunk a képernyé-

1 Uesl
bekeérese

szamitas

re irni.
— @ P ~ A 150. vagy 200. utasitds sor meghivja a fesziiltségértéket kérd
d KURAS szubrutint. E rutinbol visszatérve, a program a kdvetkezd prog-

vor— ramsor utasitasat hajtja végre. _ ‘ . .

KIIRAS — A 170. vagy 220. utasitas meghivja a hibarutint, mely jelen esetben
. nem engedi meg a nullaval valo osztast. Itt jelzé (X) haszndlata

sziikséges, mert a szubrutinbol ki lehet ugyan ugrani, de jelen

I
‘ @ esetben kétféle cimre kellene lépni.
N 1.11. A feladatot tagitsuk ki (ezért is jé a szamitogép haszndlata)
@ tetszés szerinti hosszusag vordsréz huzal ellenallasanak vizsgala-
tara (1.4 kifejezés alapjan).
DL KEN FEAERRREREERR st e s EnErasess A feladat egy tablazat készitése az alabbi formdaban:
= * ,

gég EE: : FELDA HZ OMM TORYEMYEHEZ # M W s e R P P e T P

: * PHZ REM * *

P25 REM ¥

239 REM *r%?*#?#%#***##?*fi***?*!?*f va3 REM % VEZETEK "

B39 B34 REEM # *

Bsg CLS BRS REM MEEEk st

g6@ PRINT * APROGRAM" B30 FI="#4" EI="#u4%. 48"

B78 PRINT "HRAMEROSSED vAGY ELLENFALLAS L4Q CLS:PRINT:PRINT _ . ;
BER FRINT “FEGHATHROZASAT wEGZZI. B339 PRINT “KEREM A YEZETEK HUSSZRT" Y

@99 PRINT:PRINT " A YRALRASZTASHOZ “; PE@ FRINT "¢ METERBEM 2";H . Y

Bo% PRINT “HYOMJA MEG H2" O78 1F HC=@ THEN PRINT "EZ ¥ILC?": By L

189 PRINT "~1° WHGY AZ "R’ BILLENTYUT" 872 GOTD 58 —rmeer o )

118 AF=INKEYS: IF AF="" THEN 119 B89 CLS

129 IF RAE=“R" THEM 130 839 FOR I=1 TO 1@

138 IF H$="1" THEM 2©9 199 PRINTRE4¥S, "M B MERET MEGYZET MM”

128 GOTD 118 REM == ILYEM NINCS —— 102 PRINTEEA¥3, "# RZ ELLENALLAS-OHM"

179 GOSUB 390 194 FOR Z=1 TO 142

16@ INFUT"KEREM 17 ERTEKET (F):";B 195 MEXT Z

178 GUSUB 330 IF %<>® THEN 168 187 CLS

188 PRINMT:PRINT"AZ ELLENALLAS ERTEKE", 183 MEXT 1
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e R mae s o ae s L

RSy A

118 PRINT STRIMGECZE, "=
129 PRIMT "MERET ELLENALLFS HUSSZ(M) "
131 PRIMT STRIMGELZE. ="

133 HH=H#$®,917

149 FOR I=1 7O 19 STEF Z

159 PRINT " 7

192 PRINT USINGFE;1; PRINT® "
188 FRINT USINGES;HH/ 1

179 PRINT i TPRIMT USINGETiM

180 MEXT I

199 PRINT STRINGECRE, "="3

208 PRINT "VEGE CI/M> 7" ...,
21 A= IMKEYS

zz@ IF A$="" THEW 229

239 IF A$="H" THEM CL3Z: END

248 GUTY 489

L

0 = ] =] =] =|= - ===l == - -1 }=]-1-1-| -1

1 MERE[T | ELLENALLIAIS| | HOsszi( M)

2 L || e | = ] R N N || = =} | ~]—

3 | XM bCPD] * XY PP - PP

4

5

6

7 .

8 !

9

10 '

11 .

12 | XM PR - X pP<PK] - X

13 HA1- A ] =

14 [VIEGE| [([1|/N)] 2

15

0] 1121341561 71898011 [2131415161713910( 1 [21314i516:7 1819101 1

Megjegyzések:

— Adatok tablazatos kiiratasanal (akar képernyére, akar nvomtato-
berendezéssel) rendkiviill bosszanto, ha a kiirds girbegurba, rende-
zetlen. Ezért mindig célszerli gondosan megtervezni az ,,OUT-
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PUT™ képet és az alapjan irni meg a kiirast végzd programrészle-
tet.

— A 33 pr. utasitas sorban a szamok kiratasi formatuma szerepet,
Az igy megformalt adatokat azonban meég helyezni™ kell (lasd
130. 160. és 170. ut. sorok).

— A 1100 130, ¢&s 190. utasitasoknak csak eszeétikal szerepe van a
kiirasbhan.

~ A 90.-105. ut. sorok szerepe figyelemfelhivo! (It pl. az, hogy a

tablazat adatait milyen dimenzioban kell érteni.)

1.18. A feladatban rézvezetd hdmérséklel hatasara bekdvetkezett
ellenallas-valtozasdabaol hatdrozzuk meg az ,,Gzemi” hdmérsékle-
tef.

Bemend adatok: alap homérséklet és a hozzd tartozo ellenallas.
valamint a megndvekedett eilendllas értéke (hdfoktényezd

0,00392 1,°C) R
.5 kifejezés alapjén O -1 :
. . 0
a kimend adarck: ———— = A48 3, = J,+ 48
191 REM SRESssssssssrs o ssnessnes
192 RFEM * »
193 REN ¥ MELEG R ¥
184 REN ¥ ¥

103 FEM ¥¥ERFEEFEFEEEEEEEEEERaasrey
196 CLS @ REM ~- KEFEENTYO TORLEZ —-
187 PRINT

188 FRIMT "ELLEMWBLLAS ~ALTOZAZ"

193 PRINT "HOMERSEKLET HATASARA™

1189 PRIMT "(REZ-WEZETOKEBEN?"

131 FREINT

112 PRIMT

113 PKEIWT "IMDULD HOMERZEKLET (Ca:™;
114 INPUT I

113 FEINT "IMDULO ELLEMALLRAS COHMZ: ",
116 INPUT U

117 IF D=8 THEN FRINT"! UJER !™:

118 GOTO 113

113 FRIMT "UZEFMELEG ELLENALLAS: ",
128 INFUT M

121 M=M=

122 PRINT "UZEMI HUMERSEKLET ERTEKE®
123 PRIMTY

124 PRINT™ Yi M3 FER1E-3 0+ I TELSIUTDT
125 FRINT "(7";

125 FRINTOC(MA/ 3, FZ¥IE-22+10+273.13)
126 PRIWNT "KELWYIN"

127 FEINT:PEINT

128 PREINT "SZAMOLLIME MEG CIZH2".AF
129 IF R¥="1" THEM 111 ELSE END
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2. Villamos munka és. teljesitmény, a villamos aram
héhatasa

A fogyasztékban a villamos energia masfajta energiava alakul at.
Ennek az dtalakulasnak a mértékét nevezzitk villamos munkanak.

(2.1) W=U-I-1t

Egysége: 1 Volt - | Amper - | secundum = | VAs = 1 Ws
(Watt-secundum)
A teljesitmény az egységnyi idd alatt végzett munka.

W It
t t
(2.2} P=U"I
Egysége: 1 Volt- 1 Amper = 1 W (Watt)

A villamos haldzatbdl felvett teljesitmény és a leadott teljesitmény
a vesztségek miatt nem azonos. A két teljesitmény hanyadosa a
hatasfok ()

P
(2.3) n= P—‘ dimenzié nélkili ardnyszam
o]
Aramtél atjart fogyasztoban hé fejlddik. A fejlesztett hé aranyos
a villamos munkaval.
Joule-Lenz tdrvénye alapjian a fejlesztett hé (Q):

(2.4) Q=1*R-t Joule (D
A kornyezet ezt a hdmennyiséget felveszi.
(2.5) Q=c-m-A49

ahol ¢ = az anyag fajhdje, m = a vizsgalt hoatvevd tdmege,
A9 = a homérséklet-valtozas

(2.6} \%— = hoegvenérick (1 kWh = 3,6 - 10%))

Az ellenallasok annal jobban melegszenek, minél nagyobb erdssé-
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git aram halad 4t rajtuk. A h6hatds a keresztmetszet-egysegre jutd
aramterhelési6l, az aramsiriségeol fligg.

(27 1 Eavss I Amper A
2. s = — vsege: =
A gyses 1 mm? mm?
2.1, 1abldzat -
ELLENALLAS Aramsiriség A/mm?
Futoellenallas 2040
Vezeték kabel 4-8
Villamos gép 24
Transzformator

Példak

2.1.* Mekkora munkat végez a 10 V-os telep, ha sarkain 1/2 dran
keresztill, 2,5 A-es aramot mérink?
Mekkora a teljesitmény?

2.2. Mekkora a munkavégzés, ha a 4,5 V-os elem | ordn at 0,3 A-es
dramot ad le?
Mekkora hé fejlddik, ha az egész munka hdvé alakul?

2.3. Milyen hosszi 2 ohm/m ellenalldsi huzal szitkséges egy 220 V-
os halézatrél lizemeld, 2 kW-os teljesitményll fUtdtest készitésé-
hez?

Milyen hosszi huzal sziikséges ugyanezen teljesitmény eléreséhez
110 V-o0s halozat esetén?

2.4. Egy melegviztirold teljesitménye 1400 W. A fesziitseg 220 V.
Mekkora aramerdsséggel terheli a fogyasztd a halozatot?

2.5.* Egy ventillator motorja 7000 W teljesitményt vesz fel a halozat-
bol. A surlédas, légellenallas, valamint a motor melegedése kovet-
keztében 650 W veszteség keletkezik. Mekkora a motor hasznosi-
tott teljesitménye és mekkora a hatasfoka?

2.6.* Egy 120 V-os izz0 teljesitménye 100 W. Mekkora lesz a teljesit-
ménye, ha 60 V-os, illetve ha 240 V-os fesziltségiorrasra kapcsol-
juk az izzot?
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2.7. Egy elektromos vizmelegitd fiitészalanak teljesitménye 1000 W.
Mennyi idd alatt melegiti fel az 5 kg tomegii, 20 °C hdmersékleti
vizet 80 °C-ra, ha a melegités hatasfoka 90%,-0s?

2.8. Egy tavvezetéken 500 MW teljesitményt tovabbitanak. E telje-

sitmény 10 %,-a az dtvitel sordn veszteséggé alakul. Hatarozzuk
meg az atvitel hatasfokat!

2.9. Mekkora villamos energiat fogyaszt az a villamos forraszt6-
paka, amely 220 V-os haldzatrol 0,5 A dramot vesz fel és 8 dra az
tzemideje?

2.10. Egy 20 ohm ellendlldsu fiitétest 5,5 A dramot vesz fel. Hany
kWh energiat fogyaszt 30 nap alatt, ha a fiitétest napi 12 orat
itzemel?

2.11.* Egy 10 ohm-os ellenallasra 100 V fesziiltséget kapcsolunk.
Mennyt hé fejlédik az 4tfolyd daram hatdsdra 10 s alatt? Hany
“C-ra melegitene fel ez a homennyiség 0,1 kg tdmegh és 20°C
hémérsékletii vizet, ha a veszteségektdl eltekintiink?

2.12. Egy [6zdlap teljesitménye 1200 W. A veszieségek miatt hatds-
foka 7077, 15 perc alatt hany liter 20 °C-i vizet lehet felforralni
vele?

2.13. Hany kilowattorat kell felhaszndlni 51 10 °C-4 viz 100 °C-ra
valé melegitéséhez, ha a fiitékozeg hatdsfoka 85977

2.14. Egy villamos kilyha allanallisa 50 ohm. Mekkora hét ad [e 6
ora alatt? A hilozat 220 V-os.
Hany amperes biztositékra van szitkség minimalisan?

2.15. Egy 0,5mm? keresztmetszetii, 2 m hosszisag krémnikkel
vezetéken 3 A erdsségll aram folyik 1,5 éran at. Mennyi hét ad le
ezen 1d6 alatt a vezetd a kdrnyezetének? :

2.16. Egy izzolampa teljesitménye 100 W, a rakapcsolt fesziiltség
24 V. Mekkora az dramerésség az izz6lampan?

2.17. Mekkora a merilléforralé ellendllasa, ha 220 V-os halézatrol
izemeltetve, 11,20 "C-os vizet 5 perc alatt forral fel? A forrald
hatasfoka 80%;.
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2.18.* Hany amperre kell méretezni a vezetéket, ha egyidejﬁ'l'e% 4 dh
100 W-os 1zz6t, egy 500 W-0s vasalot és egy 145 W-o0s hiitdszek-
rényt akarunk iizemeltetni a 220 V-os halozatrol?

2.19. Hatarozzuk meg, mennyi ideig izemelt az a fogyaszto, rr_lciynek
adattablajan I =15 A; U=220 V szerepel, s a fogyasztott villamos

energia 420 kWh?

2.20.8zamitsuk ki a 25,2 ohm ellenallast, 220V hélézatrél’mﬁkédé
melegitd hasznos teljesitményét, 94%;-os hatasfokot feltételezve!

2.21. Villamos melegitOkészilekben, 15 perc alatt, 10 °Q-rél 1(_)0 °C-
ra kell melegiteni. A haldzati fesziiltség 220 V. A fiités hatasfoka
60 %7, Hatarozzuk meg a fitdszal ellenatlasat!

2.22. Egy villamos generdtor névleges teljesitmél}y.e 1 MW és lzate:ls-
foka 95%,. A generatort izem kdzben levegd hiiti, melynek homer:
séklete 20 °C. Hatarozzuk meg a generatorbdl kidramld levegg
hémérsékletét, ha azt mascdpercenként 1,5 kg tomegl levegd
hagyja el.

2.23. Szamitsuk ki egy izzoldmpa ellenallidsat meleg allapotban, ha
teljesitménye 60 W, a fesziiltség 220 V!

2.24 Ismeretlen flitdtest teljesitményét szeretnénk meghatarozni. Mi-
vel miiszeriink nincs, a lakas fogyasztasmér§jét hsznaljuk fel
A fogyasztasmérdn Iévé adattablan 2500/n = 1 kWh jelgé:s; szerepel
(2500 fordulat = 1 kWh). Ordval mérve az id6t azt talaljuk, hogy
10 perc alatt a fogyasztasmérd tdrcsaja 417 for@ulgtot tett meg.
Hatarozzuk meg az ismeretlen fiitotest tetjesitmeényéet!

2.25. Egy villamos kdlyha dranként 10,467 - 10° J hit fejleszt. ‘Me!\’—
kora az aramerdsség és a fltdtest ellenallasa, ha a fesziltség

U=220V?

2.26. Egy fénymasold ivlimpa eldtét-cllendllasa 5 ohm és a rajta
atfolyd dram 6 A. Mekkora hét fejleszt 10 perc alatt?

2.27. 4 liter 20 °C-os vizet fel akarunk forralni. 220 V-os, SOO_W-QS
melegiténk van, de a haldzati fesziltség csak 110 V. Mennyi ideig
tart igy a melegités?




2.28. Mennyi hot fejleszt a 600 W teljesitményll villanymelegitd |
perc alatt? )

Feladatkidolgozdsok

21LA t‘e[adz’it, a villamos dram dltal végett munka és teljesttmény
meghata,rozésa az aram, a fesz(ltség és az id6 — valtoztathato
- parameterek ismeretében (2.1. kifejezés).
A programot ugy alakitjuk ki, hogy az id6 értéke masodperc-
ben,l percben vagy ordban is megoldhaté legyen.
A kimendé adatok; a teljesitmény W, mig a munka Ws vagy Wh
dimenzioju legyen. -

@18 FEIN $EEEEEEEREEEREEEEEEE KRN

MZB FEM * *
¥Z5 REM ¥ MUMKR ES TELJESITMEMY #
B25 REM # ¥

A28 FENM #¥EFEEEEEEEEEXEEELEEERERIHE
v4a GOSUE Sou

B PREINT"YHLASSZA K1 H KIVAMT

Mkt PRINTY IMIEGYSEGET (SORIZHAHVHL 2 ¢

vl FRIMTR1 #8348, "1, MHSUDPERL "

HZB FRINTEIZ¥E4+38, "2, PERL"”

WIY FRIHTE]Z#63+5, "3, DRA™

LU HE=LIMKETYE: 1F HF="" THEN 1PP

l}ﬁ IFHE="1" THEHM J=]: Z=E4#%11+Z2:G)TO1TA
M ITFAE="Z" THEM J=25é=84¥IE+EZfEUTU13é
158 IFRE="3" THEM J=s3E:Z2=64#]132+422 GITO1S0
146 GUTUIYE-REM HMIIDE fUI HZ HEM OLK i

13 FUR 1=1 TO 1@ PREIMIEZ, "1 *;
168 FOR U=1 [ SHINEXT L)
163 FRIMTEZ, " 1M IFOR U=1 TO SWIHEXT U

155 MEXT 1
178 GOSUE St

188 INPUT"H FESZULTSEDG ERTEKECY " H
19 IHFUUIT"HS HERM ERTEKE. ..., 0H) ", E
ZEM FRIMIUHZ 1D0TRRTAMN “;

z%ﬁ }EJ=1 THEM FRIMT*.,.,0SEC) ™ GOTOZS@
ZEA IFJ=Z THEN FRINT®...CRIM? ", GOTOZ48
228 PRIHT".....EHiin CIIMY  GOTOZ48
248 INPUT

2 REM === MUATOK BEMH ——-

259 IF =1 [HEM GOSUE &9 GOTO 329

2ew IF J=2 THEN 299

280 LUSUE 6RM:GOTE Iou

2B [F DOE THEHW C=C¥em: I=1:0507T0 21E
U8 CSCA6M: I3

31¥ LUSUB &R

32A PRINTIOM J GOSUB 389, 3200, 918

ihe) PRIMIMA TELJESLITMEHT. « " P CWe"
o3t 1) FRIMNTvi4%64, "FOLYTRTJUK CIAM2
348 AEs IHKEYS  1F A$="" THEH 3490
558 IF AL 1" THEM CLSTEHD

368 J=B:HA=1:B=8A:C=#

37y GOTO 44

4gB FRIMT™H YEGZETY FUMER. S W RS

ayE RETURM

414 PRINT™A YELZETT MOMEH, R CWH T

438 RETURM

=Py CLS PRINT"A FESZULTSED, "

s18 FRIMT™HZ HEAM ES BL"

524 FRINT™ 100 ISMERETEBEM"

530 PRIMT"R VEGLETYT MUMER ES TELJESITMEMY"
244 PRINT "MEGHH TARDZAZA.

55 FPRIMT STRIMGEL31, "#" 2 PRIMNT

558 RETURM

6¥8 P=H¥E

£18 W=F*%C

540 RETURM

2

Megjegyzések:

A 40. sorban eddig szokatlan kezdés oka az, hogy mindenkor
lattatni szeretnénk a feladatot. (A szubrutin azt kiirja.)

Az 50-90 sorokban iratjuk ki az idére vonatkozo ,,menid”-t.

100-160 sorokban torténik ennek regisztralasa (a kivalasztott
dimenzi6é!), valamint a visszaigazolas (a villogo ..I" jel).

170-240 sorokban bekeérjiik a valtozékat. Itt mar a dimenziok ki-
irésra keriilnek. Ettél eltérni nem szabad' (- hamis eredmeny lesz
kiildonben —).

260300 sorok a percet alakitjak masodpercce, illetve orava.
A kiiszob a 0,5 ora. Ez alatt sec, e {Olott ora lesz az idd dimenzidja
(ugyanis a ,,Wperc” dimenzid szokatlan lenne).

320 sorban az idé dimenzidjanak megfeleld kiirasban az OUT-

PUT képet kapjuk.
330 sor ad lehetOséget egy Ujabb feladat inditasara, vagy €

program zarasira.
2.5. A feladat, hogy a névleges teljesitmény. valamint a veszteség(ek)
ismeretében meg kell hatirozni a leadott teljesitményt, valamint

a hatasfokot (2.3 kifejezés).

Bemend adatok: névleges teljesitmény és a veszteségek (1)

A programot Ugy alakitjuk ki, hogy az esetleges veszteség-Osszete-
véket halmozza (természetesen azonos dimenzidt feltételezve).
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it

B,

118 REN FENER T MENE AN A TR AN AR
L

N

8]l REM »
Bl1Z REM HATRSFOK L
013 REM » *
B14 REPT BRI NI NN
B2e

B85 CLS'PRINT"R LERADOTT TELJESITMENY"
938 PRINT "MEGHRTRAROZASAHDZ KEREM A"
248 PRINT "NEYLEGES TELJESITMEMYT (W)™

838 INPUT R
PEP IF FA=@ THENFRINT"H1BAS! KEREM UJRA"

863 GOTO 38

878 PRINT "ES KEREM A YESZTESEGEKET

@80 INPUT B

¥B3 CsC+B -

BIY INPUT "VAN MEG ADAT CI/NJ7";A% S
180 IF A$O"I" THEN 29 - —— ~— =77 —— G
128 GOTDG 99 R

138 B=R-C: REM -~ EZ R LERDOTT  ——

148 E=B/AK1BQ: REM -~ HATASFOK Z~BAN ==
138 CLS

160 PRINT PRINT

163 FPRINT "LERDOTT TELJESITMEMY ®”
178 PRINT STRING$C1B," ">, B, "“CW)"
18@ PRINT:PRINT "HRTHSFOK:"

19@ FRINT STRING®(I3." "))

280 FRINT USING"#¥,.%#";E

218 PRINT " %"

£Z0 INFUT “¥BN MEG MDAT 7";R$

€38 IF RA$CO"I" THEN CLS: END

248 C=: GUTU zZ\@

Megjegvzeések:

— Az 50. sorban bekért adatnal nem engedjiik meg a nulla értéket,
mert a feladatnak gy nincs értelme.

— A veszteségek Osszegezése a 85. sorban torténik.
FONTOS! A ¢ viltozd kezdd értéke mindig nulla legyen! Ezért
kell a program tjrakezdésénél c=# értékadas (lasd 240. ut. sor).

2.6. A feladat, egy adott feszitltségre késziilt fogyasztd teljesitmény-
viltozasinak vizsgilata kiilonbézé fesziiltségeken, (A hémérsék-
let hatdsara torténd ellendllis-valtozast most elhanyagoljuk.)
Bemend adatok: — A fogyaszté iizemi fesziiltsége és a
- teljesitménye.

— Az Uzemeltetési fesziiltség megvaltoztatott értéke.

A feladatot tigy oldjuk meg, hogy elészor bekérjiik az osszes
adatot, majd téblazatban kiirjuk az alabbi formaban: (A 0. tétel
alaphelyzet)

Y
pL
25

*

S ImlX
ok
AN

X5 T [

Al I
x
b =)
X [ [mix
XTSI
.)(_.
AT AP
>

HlnlToalwlin2TCx

Amennyiben tobb adatsor van, mint amennyit a képerny('j’re ter-
veztunk, Ugy azt jelezziik, és kivansagra a tablazat folytathato (lasd

tablakep).
A feladatmegoldas menete:

. P .
— A feszilltség és teljesitmény ismeretében [ = G meghatirozasa.

~U és [ segitségével a fogyasztd ellenallasanak kiszamitdsa

— A viltozd fesziiltségek és az ellenallas ismeretében a megvaltozott
N U? valtozo
teljesitmény értékének kiszamitasa | P .., = —x /)
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[33Y:)
B3
o120
v
W3Ee
A3
B
e
VEH
v
ST
BY
12
11@
129
138
148
150
168
179
180
194
18
218
221
2u2
£3
za9
259
“EH
zey
231
2o
31w
Sk
4T
348
o
ey
ey
3H0
Foi
A8
419
L)
ER
G4
4=u
Er)
408

L5513
33
SR
o1la
pucfSd 2
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REIT  ROEH I AN AN TN A N
FEM # ¥
FEM * TELJESITMENY ¥
EEM * #*

FEM ¥EEEEEREEERECEREEEEF S HRE RS
CLERR 3P89 ’
FE="#HRHE. 4B ES="H%"

LM HOZ82

AESSTRINGECIL, 1768 ' YE=STRINGH( 26,42
CLS-FPREINT"A FESZULTSEGYALTOZRS"
PRINT"HHTASH H"
PREIMT"TELJESITMEMYE"

FRINT KE FPRIMT

PRINT"A FUGYH3ZTO UZEML"
IMPUT"FESZULTSEGE (Yo", D

IF DC5B THEN 169

PRINT "PRINT"EZ YICL? KEREM UJRA!LM
FUOR 1=1 TO 288 NEXT: GUTO 7P
INPUT” FELJESETMENTECWY - " T

IF T=B THEN 4@

PRINT"HANY VIZSOALHT LESZZ"; -
INPUT Y., - :
IF vCERE 0K Ve THEN 148" !
FOR I=17TO ¥

PRIMT I"FESZULTSEL ERTEKESV): ™,
IHPUYT RCTZ

IF AL]12<=8 THEM FRIMT"H1BAS!" GOTUZzZH
MNEXT 1

FOR I=1 TO &:CLS:REM WIILLOG
PRINTWHZ*EA+6, "KOSZONUM~3ZHMULUE
FOR £=1 T 1B :-NEXT 2

HEXT I

EST0 E=DK,

ACE=0KEM ITI AL EREUETI LI

HEM #¥%¥%¥ K1ERTEKELLS #6668

GOSUE SR

FOR [=6 TQ V¥

FRIMNT™ Vo FHIMT USIMG EFSLS
FRINT™ “,PRIRT USIHNG FEIHOLD:
K=AC12TZ¢B

FPRIMT™ "5 PRIMT USIMG F$H

SFEGH1 T REN SORSEHMLALD

IF ==k HMD v+126 THEM 473

HEXT 1

PELIMI ™ "ITE
PRIMTIZLZ#ED, M DOLGUZUMK, MEG (LM 75
HiiHth$'[F AE="" THEHN 349

IF HEFY1" THEM CLSEMD

FURE I= 1 PV IHOI D= HEXT 1 -EERM TORLES
S=ROGOTO 78

FREIMT" "irE

FRIMIPELILMI"HH TOYHBE REHR DOLGSOENI
PRINT"HYOMIIN MEG EGY GOMEJT!”
AE=1MEEYT:IF RAF="" IHEM 549

ST GUEUE BRI MNERT 1 hUTU Gz

- i

Ehdk CLS - HREIHTT "F
et PRIMTY FESZ. ol TELJ. CH2"
okt FPRIMTDY rECRETURM

Megjegyzések:

50. ut. sor A terv szerint a valtozo fesziiltségértékeket egymas utan
bekérjiik. Ezeknek biztositunk taroléhelyet (max. 20-at}.

i30.. 170., 200., valamint 230. ut. sorban kizarjuk a 0 értéket (a
feladat szempontjabol nings ertelme).

290. ut. sorban meghatarozzuk az adramerdsség értékét, majd az
ellenallast.

310. ut. sorban a valtozot athelyezzitk a dimenzionalt sorba, hogy
a kiirast végzé részprogram felhasznalhassa (kiilonben méasképpen
kellene az elsd, a meghatarozé adatsort kiiratni).

330. ut. sorban meghivjuk a tabldzat fejlécét kitratd rutint. Bz azért
keriilt szubrutinba, mert feltételezhetden tobb sor is eléfordulhat a
tiblazatban, mint amennyit egyszerre meg tudunk jeleniteni (az 0j
taphoz kell).

340.-380. ut. sorig egy-egy kimend sor kiiratdsa torténik.

390, és 400. ut. sorban tdrténik a sorszamlalds és az esetleges atlépés
masik lapra (lasd 480.-510-ig).

FONTOS! Ha az 510. ut. sorban a NEXT utdn nincs kozvetlentl
direkt ugrasi utasitas, igy automatikusan a kovetkezd programsorra
ugorhat — és ez mar leljesen hibds 1épés lesz.

420.-470. ut. sor zard programrész. [tt az a lényeg, hogy ha tovibb
kivanjuk a programot haszndlni, ugy az alaphelyzetet tjra €l0 kell
allitani {minden valtozdt nullazzunk!)

2.11. A feladat két dnallo, de egymasra épild részbdl all:
— Meghatirozandé a villamos aram hatésara keletkez6 ho meny-
nyisége.
Bemend adatok: ellenallds értéke (ohm)
tzemti fesziiltseg (Volt)
lzemidd (sec)
A kimend adat; a keletkezett hémennyiség (Joule)
— A keletkezett homennyiség adott 20 °C hémérsékletd viztdmeget
hany fokra melegit fel.
Bemend adatok: melegitendd viz tdmege (gramm)
Kimenet: az elért hémérséklet °C).
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, : qov 2 an ¢ 5 nulla, tgy régtdén a 350,
BLY REN REEEEesssss s sssmrerenEesy - Hapl.a 150. vagy 230. ut. sorban az 0szto nulla, gy rog

W11 REM # * sorban kezdodd hibarutin lép életbe. ) . ,
oz ;‘EH . HOHATAS : - Ha az osztis kivitelezhetd, ugy a hibarutint hatastalanitjuk (lasd
D14 REM EEEEREEEEEREEE NP NN NN 240, ut. sor).
048 C=4,13 . , ) L
999 A=28° REM - KEZDQ ¥IZ HO - 7.13. A feladat, vizmelegitéshez felhasznalandé energia mennyiségé-
B&8 ON ERRDR GOTO 33 e N . :
o7a CLS o BOTO 358 nek meghatarozasa megadott paraméterek meltett.
BB PRIMT" AZ ELLENRLLAS...(OHM:: "; Bemend adatok:
.38 INPUT R : 5o g k
188 PRINT"  RZ UZEMI FESZ.(YOLT):"; A meleg{tendg viz tomege (kg)
118 INFUT U - - M valtozd
igg ?f{éﬂ'r“r AZ UZEMIDD. ..., CZEC>: "] A kezdeti hémérséklet (°C)
148 PRINT STRINGSC31,42>: REM CSUPA * - - Cvaltozo .
199 ¢ Az elérendd hdmérséklet (°C)
160 G=T#UTZ Z . : .
178 PRINT"¥ HOMENNYISEG..(J 2:";@ - Vfﬂtom . s
128 PRINT STRINGS<31,42) A flitokdzeg hatasfoka (%)
198 PRINT" H MELEGLTENDO#ZP FOKOSH" ' -~ H viltozd
288 PRIMT"  VIZ TOMEGE.s.. ., (6D : . H val ;
ZIB INFUT M R Kimend adat: -
228 PRINT STRING$(31,42) A felhaszndlt energia mennyisége (kWh)
238 0=Q/(CHD . :
248 ON ERROR GOTO @ - -7 va]tozq ' .
298 D=D+R’ REM -- MELEGITETT VIZ HOFUKR : A feladat megoldésanak menete: ] . L
£00 PRINT "% A MELEGITES HATASA" A (2.5) kifejezés szerint meghatarozzuk a melegitéshez sziikséges
Zr8 PRIMT * HOMERSEKLET....,(C):";0 = S, : — 1087 (14
229 PRINTRLAKG4+1@, "VEGE ¢ 11> 7 e energia mennyisegét, felhasznalva, hogy | kWh = 3,6 - 10°J (lasd
2989 A$=INKEY$: IF A$I*"THEN 4B . 120. 130. ut. sorok). A hatasfok (2.3 kifejezés), valamint a szukseges
3?3 é;rgszal THEM CLST END — o energia ismeretében a felhasznalt energia mar meghatarozhato (lasd
35¥ REM —--- HIBR RUTIN ——— - 140. ut. sor).
368 IF ERL=1I0 OF ERL=23P THEM 390 ot
M@ PRIMT " EZ TUL NA G Y SzAM!® ; AR
! 358 RESUME Y- et 010 REM xw x
i 358 PRINT "MULLAYRL M E M 0SZTOK |- A ¥29 REM % MELEGITU *
i 499 PRIMT "KEREM U J K H RZ RDATOKHAT!" B23 REM ¥ ol
t 310 FOR 1=1 TO 1909 MEXT B30 REM SEREREEERER RO AR
g 428 RESUME 7@ = P48 CLS:A=4.19E3:B=3.6E6
@53 PRINT "KEREM HZ RDATOKAT"
Megjegyvzések: B68 PRINT:PRINT" A ¥1Z TOMEGE..<KG»:'"j
S 865 INFUT M .
. L . . L B78 IF M=8 THEM 309
A feladat kivitelezését ugy tervezziik, hogy az &sszes kérdés és 950 FRINT" A ¥YIZ HOMERSEKLETE..:“;
felelet a képernyén eldttiink legyen 835 INPUT C
) : L A . . , @YY PRINT" A VEGHUMERSEKLET....:"i
Ennek érdekében barmilyen hiba 1ép fel (pl. tuicsordulds, osztas @95 INFUT CC _
nullaval), az egész képernydt toroljitk és az egészet Gjra kezdjitk. e PRI e R n > D0T0388
A program irdsandl felhasznaljuk azt a lehetoséget, hogy a BASIC ig INFUT H
interpreterbe beépitett hibarutin szerepét sajat programunkba 4t- 118 PRINT _$TR1N55<31,423_=EE!: ESLSSESEER_
vehetjitk (lasd 60. ut. sor). 128 K=CC~L:REM - HOMERSEK
29
28
1 ]




L 138 w=AsmeK B
¢ 199 =1PO/H¥W REM A FELHASZNALT ENERGIA START

138 FRINT PRINT"A FELHASZMALT EMERGIA"
168 PRINT“MEMNMYISEGE. s uvvarna. 7"
1789 PRINT USIMG"####. 8% .7,

188 PRINT"KWH"

129 PRINT USING¥$(31.42) - INFORMACI0K
2080 PRINTREA%14+8, "YAM MEG RDAT (I/M)7" A PROGRAM
218 AF=INKEY®: IF A$="" THEN 219 ZELESERE
228 1F H${O"1Y THEM PRINT"Y E G E":END KE

238 GOTO 48

399 PRINT:FRINT"NINCS ERTELME !" S—
318 PRINT"PROBRLJA UJRA 1"
328 FOR I=1 TO 188Y: NEXT
339 GUTU 48 A FOGYASZIO
TELJESITMENYE

(W}

2.18. A feladat, a fogyasztok teljesitményének ismeretében a
220 V-os halozat aramfelvételének (2.2 kifejezés), valamint a sziik-
scges minimalis vezeték-keresztmetszetnek a meghatirozasa (2.7
kifejezés). ! ADATOK
Bemend adatok: VEGE

— Fogyasztok teljesitménye (W)
Kimend adat:

— Aramerdsség (A) Ot
. A
— vezeték-keresztmetszet (mm ) n
~ r . E w MEGHATAROZASA
A feladatot a folyamatabra szerint programozzuk. = )
’

KERESZTMETSZET

MEGHATARQZASA
(Mm?)

UJ JON 7
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aly REM *fffo?f#ﬂ#fﬁ*!!#*##??fﬂ#f

2280 RENM Ed
238 REN m MERETEZES ¥
HZ2Z REM * *
B33 KEEM EEEEEEEE KRR EEEF SRR .
g35 r - = ua
1 REM ¥ KGNS ; 3. Osszetett aramkoérok

P49 REM * KUMSTHMSOK #
aUE y=220° REM HALDRZTI FESZ,

BED S=4°  REM ARFMNSURLUSEG VEZETEKKE . . . . .
BED FEF='###. ##" Parhuzamosan kapcsolt fogvasztak esetén az egyes agakban mért
gég EEQ ¥ INFORMACION * aramerdsségek Osszege egyenld a f6 dgban folyo dram erdsségével
938 FRINT"A FOBYASZTOK TELJESITHEMTET " (Kirchhofl' . torvénye).

198 PRINTKEREM BEIRMI Wy 1 . _

118 PRINTCHH YEGE AKKOR B ERTEKET?" (3.1} [=1L+L+..+1
128 PRINT STRING$(Z1, 193 ) o -
138 [=1 k=g Parhuzamosan kapcsolt ellenallasok ereddje:
135 FRINT
146 FEM % AOAT BEKERES # 1 1 l 1
149 PRIMT [".FUGY. TELJESITMEMYE " ; (3.2) -5 Tttt
158 INFUT A R R; R, R
168 IF H=B THEM 299 ] o , . . o
178 M=W+A: REM -- HALMNNDZAS —— Barmely zart aramhurokban a fogyasztdk sarkain mert feszitltsé-
i I1=1+] gek Gsszege egyenld a feszlltségforrisok feszuitsegemek Osszege-

172 GOTO 149
135 FEM * EREINMEMY * vel (Kirchhoff [I. torvénye}.

Z08 LS
219 B=W U REM -— EX AZ AKAM -~ (3.3) U=Ul+U2Z+. . +UN
228 C=B/S REM -— EZ A KERESZTMETSZET - s

239 PRINT"A TERMELES ALAF.JAM" Sorosan kapcsolt ellendlidsok ereddje:

248 PRINT"AZ HRAMERODSSEG ERTEKE: " :
295 PRIMT ##"; (3.4 R =RI+R2+...+RN

258 PRIMT USING F$;B. s . .
235 PRIMT" BMPER®#" A feszilltségforras belso el-

257 PRIMT STRINGS(31,",") All4 s
ZEB PRINT'A MINIMALLIS KERESZTHMETSZET" a lenalldsa .
° |:| ", = kapocsfesziiltség

26T PRINT %" u
278 PRIMT USIMG F35,0C; - = kulso ellenallas

273 PRINT™ HEGYZET-1M%%" ¢
277 FRINT STRIMGE(31,".")
(3.5,

n

&
1

=
|

2z
!

~ .U

Z88 PRINT: INPUT"FOLYTRTRJUK CL/MI"iHF a [ = ——
-/ R, +R,

278 IF A%< 1" THEM LLS:END
i 3B GOTO 24

Ohm tdrvényének kiterjesziése a teljes éramkérre._
Elétet ellenallas: a volimérd méréshataranak kiterjesziése

(3.6 R, = Ryn— 1)

n: méréshatar kiterjesztésének mértéke (n-szerese)
Sont ellenatlds: az ampermérd méréshatarinak kiterjesztése

]
i
|

R, :
(3.7) . R, = 1 n: (mint fenn!)
n—

33




Bonyolultabb, athidald ellenallisokat is tartalmazd hialozatot —
szamitds szempontjabol - vissza lehet vezetni soros €s parhuzamos
ellenallasokbdl 4116 kapcsolasra (egyes halozatrészek ellenallashi
atalakitdsaval). Ennek egyszeril esete a haromszdg—csillag, illetve

a csillag-hdaromszdyg atalakitas.
1

Ri, R,
R,, = 31RA 12
R12'R23
R,, = T R 10
(3.8)
_ Rza i R31
Rao =12 R 20 R 30
RA = R, +R,;+ Ry,
R.. = Rio- Ry
1z —_—Ry ) 3
Ryp - Ryp
Ra ™ 7R
1
31
(3.9) R12 R
R,, = R30R'Rio
y
L _ 1 + 1 N 1
Ry Ry Ro Rje 2 R 23 3

A Wheatstone-hid az 1 ohmnal nagyobb ellendllasértékek pontos
meghatdrozasara alkalmas. ‘
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(3.10) R, = —R; R1 R2

Példak

3.1.* Egy 12 V elektromotoros erejl telep sarkaira kapesoelt 20 ohm
ellenallasu fogyaszton 0,5 A erdsségill aram folyik.
Mekkora a telep belsd ellendlldsa ¢és mekkora rajta a fesziltség-
esés?

3.2. Egy 200 ohmos ellenallassal parhuzamosan kapcsolunk egy
1smeretlen ellendlldst, majd ezekkel sorosan egy 160 ohmos ellen-
allast.

Mekkora az ismeretlen ellendllas értéke, ha a rendszer eredd
ellenallasa 200 ohm?

3.3.% Egy ampermérd végkitéréséhez tartozo aramerdsség 30 mA.
Az amperméro belsd ellenallisa 20 ohm. A miszerrel 3 A dram-
erdsséget akarunk mérni végkitéréskor. Hatarozzuk meg a sziiksé-
ges sontellenallas értéket!

3.4. Egy ampermérd méréshatara 2 A, a belsé ellenallasa 0,63 ohm.
Mekkora lesz a méréshatar, ha a csatlakozasokat 30 cm hossza
2,5 mm? keresztmetszet(l rézhuzallal séntéljik?

3.5, Mekkora a telep elektromotoros ereje, ha belsé ellenallasa
1 ohm és a rakapcsolt 14 ohmos ellenallason 0,1 A folyik keresz-
til?
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3.6. Egy 10V fesziiltsegli fesziiltségforras négy sorbakapcsoit ellen-
allast tapldl (10, 20, 30 és 40 ohm). Szamiisuk ki az eredd ellenal-
last és a korben folyd dramerdsséget!

3.7. Allapitsuk meg ecgy elem elektromotoros erejét, ha a belsd
ellendllasa 0,6 ohm és egy rakapcsolt 60 ohm belsé ellendlldsu
voltmérd 12 V fesziiltséget mutat!

3.8. Mekkora elotét ellenallast kell egy 110 V-os 15 W-o0s égd elé
kotni, ha azt akarjuk, hogy 220 V-rol normalis fényerével égjen?

3.9.* Harom parhuzamosan kapesolt fogyaszté ellenallasa rendre 4,
6 ¢s 5 ohm. Szamitsuk ki az eredd ellenaliast!

3.10. Két ellenallist elSszdr sorbakapesolunk, majd parhuzamosan.
Mindkét esctben mérjiik az eredd ellendlldst, amely soros kapcso-
tasnal 50 ohm, parhuzamos kapcsoldsnal 12 ohm. Hatarozzuk
meg a ket ellendllas értékét!

3.11.* Egy 500 ohm belsé ellenallast fesziiltségmérd méréshatara
! V. Hany ohmos ellenalldst kell a miiszerrel sorosan kapesolni,
hogy a milszer maximalis kitérése 100 V legyen?

J.12. Egy telep belso ellendllasa 1 ohm, elektromotoros ereje 11 V.
Hany darab 40 ohmos ellenallast kell egymassal parhuzamosan
kétve a telepre kapesolni, hogy a fédgban | A dram folyjon?

3.13. 220 V-os haldzatra parhuzamosan kapcsolunk egy 110 ohmos
1zzélampat &s egy 40 ohmos flitétestet. Mekkora az eredé ellenal-
las, és mekkora aram folyik a f6agban?

3.14.* Mekkora eréssegii aram folyik hérom parhuzamosan kap-
csolt izzolampaban, ha ellenallasuk 40, 100, 200 ohm és a fesziilt-
ség 220 V? (A fodgban!)

3.15. Egy voltmérd belso ellenallisa 15 ohm. A méréshatar 1,5 V.
Hatdrozzuk meg az elStét ellenallas értékét, ha a méréshatart
300 V méréshatarig kivanjuk kiterjeszteni!

3.16. Wheatstone-hiddal mérﬁnk-ismeretlen ellenallast;

Ry=22,5 ohm, R, =236 ohm, R,=76,4 ohm. Hatirozzuk meg
az ismeretlen ellenillas értékét!
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3.17. Aziskolai drammérd miszer belsd ellendllasa 20 ohm, vegkité-
rése SmA. Mekkora sdnt sziikséges, ha a méréshatart 1 A-re,
illetve 10 A-re akarjuk kiterjeszteni?

3.18. Egy | mA meréshatart 1 ohm belsé ellenallisit milliamper-
merobol 1,5 V meréshatari voltmérdt akarunk késziteni.
Milyen nagy el6tét ellenallds szitkséges?
Ennek elkészitéséhez hany méter 0,2 mm atmérdjii manganin hu-
zalt kell felhasznalni?

3.19.* Egy ellenallasokbol alto halézatbél kiragadtunk egy harom-
sz0g kapcsolasban 1évé részt, melynek ellendlldsai azonos érté-
kuek (30 ohm). Hatdrozzuk meg az ellendllasok értékét a helyette-
sitd csillag kapesoldsban!

3.20. Egy telep belso ellendllasa 1,5 ohm, elektromotoros ereje
8,15V.
Hany darab 10 ohm nagysagu ellenalldst kell sorbakdtve a telepre
kapcsolni, ha azt akarjuk, hogy az aramkérben 0,1 A erdsségii
aram folyjon?

3.21. Az 1,50hm belsé ellenallasu feszilltségforrasra elébb 1 m,
utdna 3 m hosszusdgl, egyenletes keresztmetszetd kromnikkel

2
huzalt kapcsolunk. Elsé esetben 1,8 A, a masodik esetben EA

erésseglt aram folyik az dramkorben.
Mekkora a vezeték keresztmetszete, ha fajlagos ellenalldsa
hm - mm?
8,5 1077 o
m

3.22. Harom, egyenként 10 V elektromotoros ercji és 0,3 ohm belsd
cllenallasn telepet eldbb sorosan, majd parhuzamosan kapesolunk
cgymassal. Mindkét esetben | ohm ellenallassal zarjuk a kért.
Hatarozzuk meg az eredd fesziiltségek és ellenallasok értékét!

3.23. Mekkora a telep elektromotoros ereje és belsé ellendlldsa, ha
5 ohmos terheld ellenallas esetén 1 A, 2 ohmos terheld ellenallas
eseten 2 A erdsségll aram folyik az dramkérben?

3.24. Egy 20 ohmos jelzGberendezés dramkdrébe 0,5 A erdsségli ara-
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mot ad egy 1,5 V, 2,2 ohm adatokkal rendelkezé fesziiltségforras-
csoport. I—Iany elemet kell sorbakapcsolni?

Feladatkidolgozdsok

3.1. A feladat az dramforrasok veszteségeinek egyik Osszetevéijével,
a belsé ellenallas meghatarozasaval foglalkozik, kiszamitva a fe-
sztiltségben mért veszteség értékét.

Bemend adatok:
- A telep belsd fesziiltsége (elektromotoros ereje)
— a kils terheld ellenallas értéke (ohm)
- a terheld aram mértéke (A).
Kimené adatok:
- A telep belsd ellenallasa (ohm)
— a rajta eso fesziltség értéke (V).
A feladat meghatdrozasidhoz felhasznaljuk a 3.5 és 1.3 kifejezése-
ket.

GIK RED] #EEEEEEEREETEEEEEEEEEERERS
815 MKEM #* #*
¥2E REM #
¥ZD REM #
B3V REM #fﬁ#*#?#%#?f*!**ff*f¥ﬁff¥f

o332

W3F REM —~—  KERETEZETT LHFD,  ———

MIE CLS

B38 UM ERFFUR GDTO 39

B8 PRINT STRINGE(SZ, 1520

MSE PRINT CHRECLSZ) STEINGECSH, 205

BT FRIMT CHESC15Z)

BGE FRIMT CHREC1SZ), "H TELEP ")

BoZ FHINT "BELSO ELLEMHLLHSHHAK "

Hed ERIHI CHRECISZ)

By FRIMT LHRE 15255 5 TR INGE (20, 225 )

|72 PRIMT CHREC 1D

BiZ8 PRIMT CHﬁfcIUEJ;

822 PRINI “ES H RHJITH ESO FESSULTSELMEE®
B54 FRIMT CHREC1TZ>

9 FRINT CHREFCLSZI G STRIMGEL SN, 220

WIZ FRINT CHREC 1S5

1B PRINT CHRE, 1520

1¥Z PEINT * A MEGHHTARUIZHSH™

183 PRIMT SRTINGSC14, 220 CHREC 1S5S

118 FRIMT CHRECISZI,

112 FRINT STRIMGSUSE, 420 CHRES 1525

129 FRINT STRIMGEC3Z, 1520

138 FRIMTPRINT “KEREM B IRMIC

YESZTEZEGEK *

148 FRIMNTEGI¥1Z, “~H FESZUL TSEG vy s
145 LHPUT U
199 PRIMIESA$13, "~H2 ELLEMHLLAS(OHM?
195 LHFUT M
158 PRINTES3%¥14, "-RZS HRMERDSSEG (RO
1es INFUT I

1¢E H=CLL)—-F "FEMN ~— HZ HE ERILEE -
173 OH EREDOR GOTO B
139 B=I1#H: KEM —-—- AL Ub ERIEEE -

1368 FOF =16 TO 14° KEM ALSD RESZ1 TOELIL
28y PRIMTECIRZ, STRINGFLZ1, 322

218 MEXT Z° REfM -— E£L H CLKLUS e
£2Y PRINTREGA¥1I1. "BELS) ELLEMHHLLAZCOHM @)
223 PRINT H

Z39 PRINTHEG3%]3, "BELSD FEG&ULT;tU am,
£33 FRIWMT B

298 PRINT"##£% FOLYTATJUK CI-H> #¥%"

238 HE=INKEYS:IF A%="" THEN 238

268 IF ALY THEN CLZEMD

27 FUN p

WM IF ERL=179 THEM -/’\
PRINT*ZERD OSZTO!!":G0TE 328 & _

319 PRIMTNEM ERTELMEZHETD HDRT!!" -y

328 FOR £=1 T0 988 HEXTZ
359 KESUME 36

Alégjegyzések:

— A feladat céljat kiiratjuk és bekeretezziik. Ezt a fe]adatot végeztet-
jik el a 40.—120. utasitas sorokkal.

— Az adatokat a 130.-160. utasitas sorokkal kérjiik le.

[tt azért haszndljuk a PRINT @ megjelenitési format, mert a
képernyd felsd részét végig tattatni kivanjuk. E modszerrel bizto-
sitjuk, hogy a sorok felfelé ne tudjanak vandorolni (15 sornal mar
a kép felfelé toladik).

~ Az adatbevitelnél nem figyeljiik az értékeket, tehat 0 is lehet!
A hibafigyelést nulldval valé osztasra és adat-tulcsordulasra kap-
csoltuk be (lasd 35. ut. sor).

— A 190.-210. utasitas sorok feladata, hogy az adatbekérés szévegét
mintegy ,letdrolje”, helyet biztositva a kimend adatok kiirdsanak
(220. és 230. sorok).

— A 240.-270. utasitas sorok adjak a lehetdséget a program folytata-
sdra, vagy befejezésére. (1) A 270. ut. sorban a RUN hatdsa ugyan-
az, mintha GOTO utasitassal kildtik volna a programot vissza
az elsd sorra. Az alapvetd killonbség tartalmilag az, hogy ha

39




YT T O A, e T

vannak valtozoink, melyek induldasnal fontos, hogy milyen kezdé
ertekkel rendelkeznek, a GOTO utasitas kiadasa elott beallitan-
dok!

Tehat a RUN az dsszes valtozdt alaphelyzetbe allitga, mig a
GOTO ...-val kezdett program viltozdinak értéke adott esetben
halmozddik €s hamis eredményt kapunk.

3.3. A feladat, ampermérd méréshataranak kiterjesztéschez sziiksé-
ges sont ellenallds meghatarozisa. A megoldashoz a 3.7 kifejezést
hasznaljuk. Szikséges adatok:

— A jelenlegi ¢és a megndvelt méréshatar (aranyuk adja az ,.n”
értéket). :
— A miszer belso ellenallisa.

P12 REM ¥EEEXKEFEEEERECENEEEEERRNEEE
811 KEM % ¥
gl2 REM #* SONT *
013 RKEM ¥
B14 REM FEEEEENEER RN AN AR
a31

BIT KF="HRE HE"

842 CLS

P38 PRINT"=# 3S0MT ELLEMALLAS ERTEKE #*="
B33 PRINT

Be8 PRINT™ * MEGHRTHEUOZRSH #*
8563 PRINT STRINGF3Z,"."2

P53 PRINT

@79 FRINT “AZ AMPERMERO ADRTAL"

973 PRINT

988 PRINT " BELSU ELLEMALLAS. {OHM):";
¥g83 INFUT B

Bg3 FPRINT

B30 PRIMNT " MERESHATAR. .. v.waxas CAXI"S
#2353 INPUT M

96 PRINT

120 PRINT " K1TERJESZTESisswas. (A"
183 INPUT K

119 IF B<=9 OR MKI=@ OR K<{=A THEN 15
129 REM -— HDATUK. BEMN SZAMOLUNK -—

138 MN=Ks/IT~1:' REM -- (N—-1) ERTEKE
148 E=B/N: REM —— REEBE/(N-12 ERTEKE
145 FRINT

138 PRINT™! A SONT ELLENALLASCOHN? @
1680 PRIMT USING X$.£

178 PRINT ™ ™

139 END

Megjegyzések:

40-70. A feladat kiirdsa képernydre.
80-100. Alapadatok bekérése.

110. A nulla és minusz értékeket kizarjuk.
130-140. A sont ellenallas értékének meghatarozasa.
150—-160. Eredmény kiirds.

180. A program vége.

Ujrainditashoz RUN parancsot kell beirni.

3.9. A feladat, parhuzamosan kapcsolt ellendllisok eredéjének meg-
hatirozasa.
Program felépitése
— Az ellendllasok szamdnak ismereté-
ben ciklust szerveziink és a B(I) valto-
zokba betdlgjilk a parhuzamosan kap-
csolandé ellenallasok értékét.
~ Az eredd ellenallis meghatdrozasa-
hoz a (3.2) kifejezés két ellenalldsra le-
vezetett formajat, az un. ,replusz”
(R1 x R2) kifejezést hasznaljuk.

__ Ri-R2

* RI+R2
A megoldas Iényege az, hogy az eléz kifejezésben az R1 értéke
mindig a két el6zd ellenallas ereddje (az elsé ciklusban R1 azonos

az elsd ellenallas értékével), mig R2 a kdvetkezd parhuzamos ellendl-
las érteke, és igy tovabb.

218 REM :!!*ﬁ!!*ﬂ!#**f!!*!!*!!*ﬁ!ﬁ**

Bll REM *
alZ REM » FPARHUZAMDS R *
A13 REM * *
Bid REM BEEENEEERRINNE I
B33 -

P48 CLS: REM -- KEPERNTO TORLES --
839 PRINT "KEREM A PRRHUZAMDS *

968 INPUT "ELLEMALLASOK SZAMAT: ;A
863 REM -~ ELLEMALLASUK ERTEKEMEK —-—
¥E7 REM ~— BETOLTESE —-=
B78 FOR I=1 TO R

B9 PRINT I ".ELLENALLAS:";

983 INPUT BC(I) !
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P98 NEXT I
START 198 REFM ~— EREDU MEGHRTAROZASH -
118 R=BC(17: REM -— EZ AZ ELSD -

120 FOR I=2 TG A
138 R=R¥ECL1)/CR+(I1)J:REM EZ A "R1XRZ"
. 148 MEXT 1

-8 17@ REM -- EREDEMNY KIJELZES -

- 1690 PRIMT“H",R"PARHUZAMODS ELLENHLLAS"

ELLENALLASOK SZAMA 178 PRINT "EREDOJE:";R" (OHM)"

180 FRINT STRING$(31.133) REM ALRRUZRZ

199 INPUT"YEGEZTUNK C(l/MJ";A$

28@ IF A$="N" THEN RUN

Z19 CLS: END

3.11. A feladat; fesziiltségmérd méréshatar kitejesztéséhez szitkséges

ELLENALLASERTEKEK elotét ellenallas értékének meghatarozasa.
BET%‘-{:;)SE A feladat megoldasihoz a (3.6) kifejezést hasznaljuk.
Bemend adatok:

— A miszer belso ellenallasanak értéke.
— A miszer méréshatara.
— A kiterjesztett méréshatar.

31 R4S 1/2034156 123445, 1

VAN MEG

?
0 ELIOITE|T] [ElL|LENAILILAS [EIRTIEKIEIMENK! i
3
2 1 MeEGH|ATIARIOZIalsIA] [T
EREDO MEGHATAROZASA 3 0 B EEEuwsl B
4 | o (volL[TIMERG |aiDlalTial
5
6 | BlEUsKH [E|LLENAILLIAISE | oHM)
EREDQ KIRASA 7
8 | MelrelsHamAlRl [([v])
9
10 | [KimEREISEHTIES| (V)
11
i
12 | [ElLjarie/rt ElUueaLlL(alsk olHM)
13
N
14 |--i-1{--s[zlaMaLiuisid Mexd [C(i]7IND -|-[
15

-
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— fogyasztok ellenallasa.
Kimend adat:
— Aramfelvétel.

Kimeno adat:
— Az elotét ellenallas értéke.

.ﬂla REPM 3NN NN NN OO 3O

P11 KEM % * . . .
. . D18 HEN JNmgsmrssgasn s s an s s s sy

g:g REM : ELOTET : Bl R x .

Bl4 REM MIOGENKENREEER KL KNSRI gi% ggg : HALOZAT :

333 tLs 814 REM FEREREEEEEE R s a s ann

930 PRINT"# ELOTET~ELLEMALLAS “, 033 : o

B55 PRINTERTEKENEK #%:PRINT P48 FS="#a8.#%" REM -~ USING FORMAT ——

68 FRIMT" # MEGHATEROZASH #" @58 CLS _

8708 PRINT STRINGS$(32,"-"3 @58 PRINT"KEREM A HALOZAT] FESZULTSEGET"

988 PRINT" R YOLTMERD ADATAHL: " 878 PRINT"ERTEKET K ";

B85 PRINT @8d INPUT A

894 1lF R<=g THEN 28

198 PRINT "KEREM H FRARHUZAMOS “;

118 INPUT "FOGYASZTUOK SZHAMAT: "B

111 FEM ~— C DEFIMIALASA, MERT KULONBEN
112 REM -~ HIBART JELEZ

128 IF B>1® THEW DIM C(H)

938 PRIMT" BELS0 ELLENALLAS (OHM):*“;
188 INPUT RE

183 PRIMT

118 FRINT" MERESHATHR. s veewsa. (YD 1"
128 INFUT Ul :

125 PRIMT
138 PRINT" KITERJESZTES. v, (V) "; 138 FOR I=1 70 E

148 INPUT UZ - 148 PRIMT 1"FOGTASZTO:";
138 REM ---  SZAMOLAS --- D 138 INFUT C(1)

168 IF RE=8 OR U1=0 OR U2=0 THEN/1g 77 168 IF CCI2=8 THEM 138
163 FRINT S 178 MEXT 1

1288 F=C{1»' REM ~— EZ AZ ELSOD -

170 PRINT"SELOTET-ELLENALLASCOHM) @ " ;
183 IF B=1 THEN 49 REM MIMGS USSZEGZES

128 FRINT(UZ/UI—I)!RB"*"

185 PRIMNT o139 FOR =2 TQ B
190 PRINT"=———w SZAMOLUNK MEG (I/Nr7" 2P0 F=FRCCI)/tF+CCI) 2 PEM —- EZ AZ EREDN )
298 I$=IMKEY$' IF I1$="" THEN 29@ 218 CLS “ 7Ty -
219 IF I$<"N" THEN RUN . 213 PRINTEO4¥E4E, "SZAMDLOK ! } {/// -
38 LS “Z2ZB FOR Z=1 TO 1B@: MEXT Z / e
249 FRINT“VISZOMTLATASRA" 239 MEXT 1: REM -- WILLOGTHT(B-1J-SZER - ;
58 END - 233 D=A/F " REM -— AZ ARAM ERTEKE -- / ;
248 CLS
243 PRINT STRINGS(3Z,157)
Megjegyzések: 258 PRINT:PRINT"R",
) 233 PRINT B'FOGYRSZTC A HALOZATEOL®
_ ) 268 FRINTIPRINT" "
~ Az adatbevitelhez, valamint az eredménykoziéshez megtervezziik Z78 PRINT USING F5;D ’
4 ké 3 : : fes 280 PRINT "B~T YESZ FEL!"
4 kep?rpyon ve}loﬁmf:g]}alqmtest. . 258 PRINT:PRINT STRINGSCIZ, 157)
— Az elotét ellenallds értékét a 180. ut. sorban kézvetleniil a print 398 END

utasitasban, mint kiirandé kifejezést hatdrozzuk meg.

3.14. A feladat az adott fesziiltségll haldzathol felvett dramerdsség Megjegyzések:

meghatdrozdsa megadott ellenalldsi, parhuzamosan kapcsolt fo-
gyasztok esetén.
Bemend adatok:

— hdlozati fesziiltség

60— 90 A fesziiitseg értékének bevitele. A nulla &s 4 minusz értéke-
ket kizdrjuk!
100-120 A parhuzamosan kapcsolt fogyasztok szaméanak bekérése.
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ltt megvizsgaljuk, hogy ez a szam nagyobb-e, mint 10. Ha igen,
dimenzionalni kell, mert kiilénben az interpreter hibat jelez. _
130-170 A parhuzamos fogyasztok ellenallds-értékének beolvasisa.
A nulla értéket itt is kizarjuk (révidzar!) 7
180-235 Az adatok alapjin az eredd ellendllas meghatarozasa és.
ennek ismeretében a terhetd dram kiszamitasa (a szamitas alatt a
szoveget villogtatjuk).

185 Abban az esetben, ha csak 1 fogyaszto van, nem kell eredd
ellenalldst szamolni.
240-290 A kiszamolt érték kiiratasa (kis formazassal).

300 A program vége.

Ujrafelhaszndlds a RUN beirasaval torténhet!

3.19. A feladatot a 3.8 Osszefliggések segitségével oldjuk meg. {lyen
¢s hasonlo jellegii 4talakitasokra hdlézatszamitisoknal igen gyak- -
ran szitkség van. Nem a szdmitasok nehézsége, hanem azok nagy
szama az, ami miatt mindenképpen célszerit az ehhez hasonld
programok felhasznilisa.

Programunkat e példéban dekoraljuk.

A képernydre kiirando informaciokat (QOUTPUT képet) az eszté-
tikus megjelenités érdekében minden esetben célszerii részletesen
megtervezni (lasd pl. a végeredmeény képernyédfelosztasat).

0]1[(2]3[4[5]|6[7(8 9 0| 1112[13[14]15)18]17]18] 190121 [23{2425[26{27128 0131
EI
oLh it : : %
t+H 1 e i f |
21 =
3l [ . T £ HH Kk ( 4 H
1 T H T
4 I 11 '
5 HT
6 ! +H
1] 1717 W
7 1{3~]t | i
P : ] T )
I T Tl - W
5 i I 2a2s
10 ] I H1 T
)| | 117 1 -
" 1
12 : H
13 t
4 ;E ] . X -
- T T H T ]
1 I 1 I 1T 1T L L L
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YCB REM SRS NN A AN
*

015 REM %

P20 REM * DELTR-CSILLAG *
P25 REM % *
P30 REF AN AN TN N NN HEA RN
B33

@48 FS=“##%, 4" AS="R18" : B$="RZB"

g4 UF=" OHM": CH="R3e"

@S58 GUSUB 580 REM -~ KEPERNYD TETEJE =
@60 PRINTES4K7, "KEREM RENDRE BEIRNL A™i
@62 PRINT " HRROMSZUG"

070 PRINTEG4NS, "ELEFEINEK ERTEKET M OHM

P80 PRINTREC4¥18+6, “R1Z=", ' INFUT R1 ])

B398 PRINTEE4¥12+5, "R13=", ' [NPUT R2

199 FRINTBGAX14+6, "RIl="; | INFUT R3 f’h\ !

118 IF R1=0 OR -R2=8 UR R3=0 i J !
(112°7 THEN PRINT “ADAT ZERO!!™:GOTO359 A v !

128 RO=R14RZ+R3

139 RE=(RC#¥R1)>/RQ:REM ~- EZ RZ R19 —
148 R7={(R1¥R2)/RB:REM ~— EZ AZ K2 --
158 RB={RZ¥R3J) RO KEM -- EZ AZ R3@ ~-
168 REM ~——— EREDMENY
178 GOSUE Spea

1898 FRINTEESX7+Z. A%

182 PRINT"E"; ‘PRINT USING F#,RG,PRINT D%,
178 PRINTG64%3+18, B$. :PRINT" "CF,

208 PRINTEG4%3+Z,ES,

202 PRINT"=", PRINT USING F¥%,R7;PRINT D¥
Z189 PRINTEG4¥11+2,C%,

€11 FRINT"®"; PRINT USINGF$,RB. PRINT D$
2135 PRINTOG4%I+13, A¥

220 X=46

239 FUR I=14 TO 24 ' SETC(X.: 12 NEXT

298 Y=31

239 FUR X=48 TO 33

268 SET(K, Y .
263 1IF J=1 THEN 290

Z78 Y=¥-1' IF ¥=24 THEN J=1: GOTO 2390

283 NEXT X ,

299 Y=Y+1:NEXT X' REM --— KESZ A CSILLAG
319 PRINTEG4®]1A+2, "SZAMDLUNK MRSIKRT™;
312 PRINT " (I/FNO";

328 EF=INKEVYS:IF Ef="" THEN 329

338 IF E$CO"I" THEM CLSTEND

348 1=9:6G0T0 12

358 FOR I=1 TO £B@:NEXT 1:REM ~— SZUNET
368 GOTO 358 -

88 CLS

518 PRINTEE4+11, "CSILLAG HELYETTESITO-";
329 FRINTUHGYXZ, "R12";

330 PRINTREAMZ+E, "K13".

348 PRINTEGA¥3+]1, "ELEMEK MEGHRTARDZASA",
338 PRINTRE4%¥4+4, "R23";

JEB Y=16

S7B FOR I=3 TO 18:SETKI,YINEXT 1
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oZy I=18 TO 11 STEFRF -1
978 SETCL.Y2

688 y=vy-2

Bl HEXT I

628 Y=2

638 FOR I=18 TO 3 STEF ~1
648 SETCI.Y)

€358 Y=Y+2

658 MEXT 1

678 KETURN

A program bemend adatai: a hiromszdgkapcsolas ellendllas-
elemeinek ertéke (ohm-ban).

Kimend adatok: a helyettesitd csillagkapesolds elemeinek értéke
{ohm-ban).

Megjegyzések:

Az iraskép elhelyezéset a PRINT (@ utasitasok segitségével végez-
zuk. Az dbrdkat a grafikus modul bekapcsolasaval készitjitk el
(SET). ,

Az alapadatokat 60.-100. sorokban kérjitk be. Mivel a nulla
értéknek nincs értelme, ezt kizatjuk (110, ut. sor). Itt az elugras a
350. ut. sorba pusztin iddét biztosit a figvelmeztetés elolvasdsara,
mert utina térdljitk a képernyét.

A szamitasokat a 130.-150. sorokig végezzik el. A tobbi utasitas
keperny6-manipulacié a tervezett kép megvalOsitasa érdekében.
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4. A villamos aram magneses tere

A magneses térben elhelyezett ,,17 hossziisagu vezetdre, amelyben
LI erdssegit aram folyik, ,.F* erd hat. A ﬁhanyados allandd, igy
alkalmas a magneses tér jellemzesére,

1) B = F magneses indukcio
(4 I-1

Vs
mértékegysége — = tesla (1)
m

A magneses térben hato erdk vonalat indukcidvonalaknak nevez-
ziik. Az indukciovonalak mindig a magneses tér északi polusabol
lépnek ki és a déli felé haladnak.

Ha a magneses tér homogén, az indukcidvonalak egymadssal par-
huzamosak.

A magneses tér indukciovonalainak dsszessége a magneses fluxus.

magneses fluxus
mértékegysége (Tm?) weber (Wb) (V)

(42) ®=B-A

Homogén térben az erdvonalakkal ferde szdget bezird felilleten
athalado fluxus.

(4.3) P =B A-cosa

ahol o az erdvonalakkal bezart szdg fokban
Ha N menett, 1 hosszusagu tekercsben 1 aram folyik, akkor a
tekercs magneses teret hoz létre, melynek jellemzésére alkalmas
I-N
1

az hanvados.

[N magneses térerosseg

1 meértékegysége A/m

(4.4) H

Az I - N szorzatot szokis magneses gerjesztésnek nevezni.
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Megjegyzés:

A magneses térerésséget hasznaljuk mindig, amikor a tér létesité-
sének okat, az dramerdsséget vagy a tekercs adatait akarjuk megha-
tarozni. ’ S '

A magneses térben lezajlo erdhatdsok szémitdsanal a magneses

indukcidt hasznaljuk, ’ ’ .
A magneses indukcié és a térersség hanyadosaval jellemzett
fizikai mennyiség a permeabilitds.

. _ B Vi

(4.5) “e g A
A permeabilitas két tényezdbél all, a g, abszolit per'rr}e?bil'itésbél
és a y, relativ (Iéghires térhez viszonyitott) permeabilitisbol.

V;
(4.6} M=t iy (ﬂ0= 15256‘10_6A )

m

Parhuzamos vezet6k kozott, ha bennitk aram folyik, eré %p fel.
Azouos aramirany esetén vonzd, ellentétes Aramirany esetén taszi-
16 erét kapunk.

»17 a vezetdk hossza (m)
_ Ha 1 ,d” a vezetOk tavolsiga (m)
(4.7) F=—-1,"1,-— Lo
2 d (_ — 2 . 10—7)
2n
Az elektromagnesek huzoereje a magneses indukcié négyzetével
es a szemben allo feliiletekkel egyenesen aranyos.

{4.8.) F=4-B-A10°

.

Példik

4.1. Szamitsa ki annak a méigneses térnek a magneses indukcidjat,
amelyben a vezetére 50 N erd hat. A vezetd hossza a magneses
térben 50 cm és a benne folyd dram eréssége 75 A.

4.2.* Egy villamos motor forgdrészében 40 vezetdt helyeztek ¢l. Egy
vezetd hossza a mdgneses térben 50 c¢m, az aramerGsség 20 A.

50

A magneses indukcio mértéke | T.
A motor forgorészének atmérdije 40 cm.
Szamitsuk ki, mekkora forgatonyomatékot fejt ki a motor?

4.3. Mekkora a magneses indukcid, ha az indukciévonalakra merg-
legesen hlizodo 0,5 m hossza vezetére 2 N nagysagi erdvel hat,
és a vezetSben 10 A erdsségii aram folyik?

4.4.* Egy dinamikus hangszéré lengtekercsének atmérdje 20 mm,
menetszama 50. Az dramfelvétel 0,5 A. Az allandé magnes légré-
seben az indukcio 1 T.

Mekkora erd hat a lengétekercsre?

4.5.% Egy tekercsben 12 T magneses indukcidt kell létesiteni. A te-
kercs indukciévonalakra merdleges keresztmetszete 300 cm?2. Szi-
mitsuk ki a fluxus értékét!

4.0. Homogén magneses mezében egy 0,01 m* nagysagu feliileten a
fluxus 1072 Wb. A feliilet merdleges az indukciévonalakra. Ebben
a mezdben a 10 em hosszl, dramot vive vezetore 0,5 N erd hat.
Mekkora a vezetSben folyd dram erdssége?

4.7. Homogén mégneses mezSben az indukcidvonalakkal 30°-ot
bezaro ferde helyzetii 100 cm? nagysagi, négyzet alaku feliileten
a magneses fluxus 0,005 Vs.
Mekkora er6 hat ebben 2 magneses mezében az indukcidvonalak-
ra merdlegesen haladoé vezeték 10 cm hosszi darabjara, ha abban
15 A-es erdsségit aram folyik?

4.8.* Egy dinamé lemezbd! készitett. riad alaka vasmag kore teker-
cset cseveliink. A vasmag keresztmetszete 4 cm?, hossza 20 cm. Az
elédllitandd fluxus értéke 0,0002 Vs, Szamitsuk ki a sziikséges
aramerdsséget, ha a tekercs menetszama 200,

4.9. Mekkora a magneses térerésség a 10 cm hosszi. 200 meneti
tekercs belsejében, ha a tekercsen 5 A erésségilt aram folyik at?

4.10. Mekkora erd 1ép fel 50 000 A zarlati aramerdsség esetén 1 m
hosszit és 10 cm tdvolsdgban 16v6 két parhuzamos vezetd kozott?

4.11. Mekkora er6sségii dram folyik azokban a vezetSkben, amelyek
kozott 50 N eré mtikadik, tavolsdguk 10 cm és hosszuk 0,5 m?
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4.12. Egy anyag magneses permeabilitasat kivanjuk megallapitani.
Ennek érdekében egy 50 menetil, 20 cm hosszu tekercsbe helyez-
zitk, melyen 0,2 A-es dramot bocsatunk at. A tekercs belsejében
az indukcid nagysdga 2,5- 1072 T. Mekkora a permeabilitis?

4.13. Mekkora az 1,5 T homogén indukciojd térben az indukcio-
vonalakra merdleges, 4 m? nagysag feltileten a fluxus?

4.14.* Egy behuzdé-magnes légrése 5 mm. Az indukeio a légrésben
0,6 Vs/m?. A teljes feliilet (szemben allo feliiletek) 4 cm?. Mekkora
a magnes hazoereje?

4.15. Mekkora erdsségill aramot kell egy patko alaku elektromagnes
80 menetii tekercsébe vezetni, ha 1000 N siilyt akarunk fiiggeszte-
ni a fegyverzetre, melynek keresztmetszete 15 cm?? Az indukcio-
vonalak kozepes hossza 70 cm!

4.16. Szamitsuk ki, mekkora keresztmetszetll vassal kell késziteni azt
a magnest, amelyben a huzderd 100 N, és az indukeid 0,8 T!

4.17. Egy jelfogd huzoereje 3,2 N. A vasmag keresztmetszete a
légréssel szemben 0.3 cm?. Mekkora az indukcid a légréshen?

4.18. Dinamikus hangszoro 1égrésében 30 menetil lengdtekercs van,
melynek dtmérGje 20 mm, az dramerdsség 180 mA, az indukciod
0,8 T. Mekkora erd hat a lengotekercsre?

4.19. Egy migneses membran magneses indukciojat terhelési proba-
val vizsgaljuk. A membran fegyverzetét 6,8 N erdvel lehetett
leszakitani. Mekkora a mdgneses indukcio, ha a vasmag fegyver-
zet keresztmetszete 50 mm>?

4.20. N=1000 menetii, 1 =0,1 m hosszu tekercs atmérdje d=2cm,
az dramerdsseg [ =5 A.
A tekercsben ® = 0,197 - 107* Vs fluxust kell létesiteni. Mekkora
a magneses térerdsség és az indukcio?

4.21. Gyurl alakd vasmagot 3 mm légrés szakit meg. A vasmag
adatai: atmérd (kdzepes) 20 cm, a (metszet) felillet 6 cm?, anyaga
dinamo lemez. Szamitsuk ki a sziikséges gerjesztést (I- N), ha a
vasmagban @ = 0,0006 Vs fluxust kell létesiteni!
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¢4.22. Zarlat miatt egy kapcsolohelyiségben egy 2 m hosszi gyujtdsin
tartoszigeteldirdl leszakadt. A szomszédos sin tavolsiga 10 cm
volt. Szakértéi vélemény szerint a gyijtdsin leszakitasahoz leg-
alabb 3000 N erd kellett?
Mekkora volt a zarlati &ram?

4.23. Mekkora a mégneses indukcid egy 12 V-60 W-os fogyaszté
vezetekparjdnak két vezetéke kozdtt? A parhuzamosan futd két
vezetek kozott a tavolsdg 5 mm.

4.24. Egy elektromagnes 24 Voltos lizemre készilt. A mdgnest 12 V-
rol akarjuk lizemeltetni, ezért attekercseljiik tgy, hogy a 12 V-gs
lizem esetén a magnes gerjesztése valtozatlan maradjon. Az eredeti
tekercs 0,2 mm vastag huzalbdl késziilt. Milyen vastag huzalt
hasznaljunk az attekercseléshez és hany menetet kell felcsévélni?

4.25. Elektromégnes gerjesztGtekercsét kicseréljilk. A 0,2 mm atmé-
roji rézhuzal helyett ugyanolyan hosszusiga, 0,4 mm atmeérdji
rezhuzalbol ugyanannyi menetet csévéliink ra. Ezutan valtozatla-
nul ugyanakkora fesziiltségrol taplaljuk, mint azelétt. Hanyszoro-
sdra valtozik meg a magnes gerjesztése?

Feladatkidolgozdsok

4.2. A feladat, villamos motor forgatényomatékanak meghataroza-
sa.
A végrehajtashoz rendelkezésre allé adatok:
-~ a forgérész keriiletén elhelyezett vezeték szama (N},
— 2 vezetdn athalado aram erdssége (A),
- egy vezetd hasznos hossza (mdgneses térben) (I),
— a magneses indukcié mértéke (T), valamint <=
— a forgorész atmérdije (D). :
A megoldashoz a (4.1) kifejezést hasznaljuk. Segitségével megha-
tarozzuk az egy vezetSre hato erét, majd ennek N-szeresével mint
ered6 erdvel, kiszamoljuk a nyomatékot.
A zardjelben szerepld - N, A, L, T, D — betitk a programban
hasznalt azonositok!

B
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11231415657 1120334567 1128344567 1
0 Mokt MERET] Jaoamod [ MeTIERBEND]:] Tk
1
2 -lal [F ESiZ| |ATMERIOJIE!:
3 - [EGIY| [VIEIZEITIOl HlOISISIZ|A
4 - VIERZIEITIOK| [S|ZIA
5
6 BeixixixieIXixbxpebdx bbb bdixidbcbcbnnend
7
8 |z} |alrlaMeosisies [ER(TIEK]E [(lah
9
10 [A| MalaNiElsiEls] [1INDiUlkici ol | l(T]y
11
12 1A FloriGA[TION INlviomaiTielk! [ElrTiEiKIE] (N
13 DX
14 HTH|
15 )
“villog
#PLGE  TLEE
D1 RETT 805 00 006 0006 0 005 0 M 0 0
B13 REM ¥ ¥
020 REM # MYOMATEK #*
823 REM % *
B30 REFT 3000 00 0 3000 0000 06 00 00 0206 0 0 T 4 N6
B33 CLS

848 FUR I=1 TU &

2380 FRINTEGAX3, STRIMNGS(3Z,138);

U560 PRINTECA¥3+5.,"F O R G A T O,
87D PRINTEGA¥7+10,. "N Y O M A T E K",
Y58 PRIMTEG4%3+18, "MEGHATAROZASA" ;
928 PRINTEC4¥11.STRIMNG¥C(3Z.,138);

¥8 FOR £=1 TU 2R NEXT Z:!CLS

118 NEXT 1

120 PRIMNT"*#% MERET ADATCK ",

125 PRINT"CMETERBEN ! > i %Ex"

1389 PRINT" ~A FORGURESZ ATMEROJE: ™,
133 INFPUT D
148 PRIMT" -EGY YEZTO HMOSSZA Y
143 INPUT L
138 PRINT" - YEZETOK SZRAMA sty
133 INFUT M

168 FRIMT STRINGE®C3Z, "%¥")
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179 PRINT
172 PRIMT"AZ RRAMERDSSEG ERTEKE (A3 :";

173 INPUT A

188 PRINT

182 PRINT"H MAGNESES INDUKCIC  (TJ:";
183 INPUT T

199 REM -——  SZHMGLUNK ——

208 F=D¥LEMNEART

2035 PRINT:PRINT STRING$<3Z,42)

218 PRINT

213 PRINT"FORGATO~MNYOMATEK ERTEKE(NM) "
220 PRINTREAK14+18,F

Z39 FOR I=1 TO 2ZPA: NEXT I

249 PRINTRG4¥14, STRINGF(IZ. " "2;

230 REM —— CS5RK A BREFK-RE ALLOK LE —-
232 GUTD 22e

Megjegyzések.

40-110 A képernyén villodzva megjelenitjitk a program feladatat.
120-180 Bekérjiik az alapadatokat. Adatellendrzést most nem csi-
nalunk, mert egyértelmiien furcsa érték lesz a végeredmény pl. di-
menzid hibandl, vagy nulla adatnal. .

200-250 A forgatonyomaték értékének meghatdrozdsa és megjele-
nitése.

A program egyszeres lefutdsii. Megallitani a BREAK gombbal,
inditani a RUN beirdsdval lehet.

4.4. A feladat a villamos aram altal atjart tekercs és az allandé
magneses tér kdlcsdnhatdsaként keletkezett eré meghatarozasa.
A megoldashoz a (4.1) kifejezést hasznaljuk fel. A feladatban
adott a magnes indukcidja, valamint a tekercs dramfelvétele.
A vezeték hosszat, az 4tmérd és a menetszam ismeretében ki kell
szamolni!

Ahhoz, hogy programunkat t5bb varidcié megoldasara is felhasz-
nalhassuk, ugy készitjiik el, hogy a tekercs-adatok is valtoztatha-
tok legyenek.
Igy a bemend paraméterek: tekercs adatai

— atmérd

—~ menetszam

—a tekercs aramfelvétele

—a magnes indukcidja,
Tekintettel a feladat tipusara, feltételezzilk, hogy csak kis tekercs-
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rél van szo, igy a méreteket mm-ben kérjitk be (a programra ,biz-
zuk” a méterbe valo atszamitast). Ugyanigy feltételezziik, hogy a
tekercs altal felvett dram milliamper vagy amper nagysagrendii.

A program tehat mindig megkérdezi a dimenziot és ,,gondosko-
dik™ a megfelelé atszamitdsrol

218 REN K*!H!R!!!#Kﬁ!!!!!!!**!!!!#

Aa13 REM % *
UZB REM % LENGTD ¥
823 REM % ¥
D30 REM RXEERERNRE N E RN AN
2gqd@ CLS

843 PRINT'FRINT
038 PRINT * TEKERCS MEREY IMM-BEM'"

868 PRINT:FRINT" # # ATMEROZJE [
B52Z INFUT D
B9 FRINT" # # MEMETSZAMA "5

72 INPUT M

P80 PRINT:FPRINT"
82 INPUT A
838 PRINT"
832 INFUT D¥
188 PRINT:FPRINT"
182 INPUT B

118 IF D<=@ COR N=® THEN 48

113 EEM —-- MILLI.A-BOL AMPER -
120 IF D$="MR" THEM A=R/1E3:50T0 178
138 IF DU$="R" THEN 179

1489 PRINT"3IAJNOS NEM ERTEM {t"

138 PRINT"AMLIT ERTEK, "B~ YRAGY "MA~"
160 FOR Z=1 TU 1008 :MEXT'GOT0O 44@

163 REM -= HUZAL HUSSZA METERBEM ~—
178 L=(D%¥3. 14139%N)/1E3

128 F=E#F%¥L: REM -- AZ ERU MERTEKE -~
183 PRINT:PRINT" poLsozome

199 GOSUB 308 FOR Z=1 TO 1998 NEXT:CLS
208 PRINTEG4MS+3. "A TEKERLS HUSSZR";
2AZ2 PRINT USING FE¥.L,

218 PRINT™ (M>"

<28 PRINTREGE3XS5+3, "AZ ERD MERTEKE: ™,

223 PRINT USING F%;F; 'FRINT" N©

239 GUSUE 392

248 GOT0  z49m

398 Y=3:FOR X=9 T3 &8

318 SET(X. Y2

JéB IF 128 THEMN 379

338 Y=vy-1

3948 IF Y{B THENTY=R: J=]

338 NEXT X

a8 GOTU 4P

373 Y=Y+l

368 IF Y23 THEM v=3:J=p

339 NEXT X

# # ARAMFELYETEL.:",
* # DIMENZIOQJA ¢

# ¥ INDUKCIO CT2:";
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480 A=EDIFOR v=3 7D 4S:'SETCX.Y) MEXT ¥
418 ¥=343: FOR X=6P TO B STEP ~1:ZETC(X.'¥)
412 HEXT ¥
428 ¥=@ FUR Y=43 T 3 STEP —1:BET(X,¥)
4z2 MEXRT Y
438 RETURN

Megjegyzések

50— Az adatok folyamatos bekérését végzi a program
90. ut. sorban rakérdeziink az dramerésség mértékegységére, me-
lyet mint string-et kezeliink, és &sszehasonlitjuk a 120. és 130, sorok-
ban. Amennyiben a megadott dimenzid a program szamdira nem
érthetd, ugy udvariasan ezt kozoljiik, és az egész adatbekérést kezd-
jitk eldlrol.
170, 180
- sorokban a tényleges szamitasokat végezziik el. A 300-as szubru-
tin a grafikus modult bekapcsolja és bekeretezi az adatmez6t.
200-t6l _
- A, letorolt” képernydre az eredményadatok keriilnek, majd eze-
ket iyra bekeretezziik.
A program a BREAK lenyomasaval dllithato le. Ujrainditas a
RUN paranccsal térténik!

4.5. A feladat megoldasahoz a (4.2) kifejezés ismerete szukséges.
A program bemend adatai
- a magneses indukcio
— az indukcidvonalakra merSleges feli@®
Kimené adat a mdgneses fluxus értéke.

D12 REDT WM NN RN

@13 REM * n
BZ0 REM X FLUXUS L]
823 REM * *
B30 REM SREEEREEE SR S A KA
B33

P49 CLS

038 PRINT"KEREM R MAGMENES IMDUKCIO"
BE® PRINT"ERTEKET CT2:";

B85 FPRINT STRING$(18.,327;

878 INFUT B

088 FPRINT

298 PRIMNT"KEREM A FELULET"

189 PRINT"ERTEKETCCM#CM) @

183 FRINT STRINGS(I, 327,

57




118 IMFUT F

113 :

128 F=F®1E-4:REM - EZ MUST NEGYZET M
138 PRINT STRING$<30.42)

153 INPUT L
168 REM —— SZAMOLUNK -
170 A=A/1E4:L=L/199:REM MOST MINDEN METER
189 B=B/F: REM - EZ AZ INDUKGIO --

133 199 B=INTC((B+P.D35)¥187:REM INDEX H "B-
148 FRINT"R FLUXUS ERTEKE:" 199 REM SZELEKCIO CSAK 8,1-1.3 B-HEZ YAM H
138 PRIMT-PRINT" “B#¥F" WEBER" Z89 IF B>=1 AND B<=13 THEN 268

21P PRINT :FRINT STRING®#(3Z,"!">

228 PRIMT:FRINT"ILYEMN IMDUKCIO ERTEKRE™
239 PRINT:PRINT"MINCS RADATON !"

233 PRINT'PRINT""B” MAX 1,3 TESZLR LEHET!"
236 FRINT:PRINT"MOIST YISZOMT:",B/1R@

£3589 GUTO 259

268 O=H{(B)¥L:'REM ITT A GERJESZTES ERTEKE
278 1=G/H'REM EZ A VEGEREDMEMY !

288 PRINT STRIMGHC3Z,131)

278 FUR Z=1 TOD 18@@ 'MNEXT Z: CLS

398 PRINT STRINGF(3Z,1353) PRINT

318 FRINT"A SZUKSEGES GERJESZTES ERTEKE:"
TZY FPRINT:PRIMT" IEN="

323 PRINT USING"###. 88" iG,FRINT

338 FRINT"TEKERCSBEN RATFOLYD ARAMCAMFER : "
348 PRINT:PRIMT" I=";

345 FRINT USING"##%.#%",1

358 FRINT STRING(32, 133>

168 PRINT STRINGS$(3@2.42>
178 PRINT:FPRINT

173

180 INFUT"VYEGE (I/N} :";R¥
1380 1F RA$<>"I™ THEN RUM
2808 END

4.8. A feladat megoldasdhoz rendelkezésre 4116 adatok:

'—a vasmag keresztmetszete (4t kell szamolni m2-re),

- a vasmag hossza (a tekercs hossza is!),

—az eléallitando magneses fluxus,

—a tekercs menetszama.

Ezek az adatok egyuttal a program bemend adatai is!
Bekeérésiik utdn a szamitasokat el kell végeztetni.

A (4.2) kifejezés segitségével meghatirozzuk az indukcid érté-

két. Ahhoz, hogy a térerésséget megkapjuk, sziikség van a dinamé 333 PRINTPRINT .

L e s . L. , 368 FPRINT"UJ MENET JON CI/ZMN) 7
lemez magnesezési gorbéjére. Ennek adatait beépitjitk (korlato- 370 AS=INKEYS:IF AS= " THEM 379
zottan) a programba! A térerdsség kivalasztasa utdn a (4.4) dssze- 380 IF A¥="1" THEN RUM

. Lo . ol . , 382  ELSE- IF R$="N" THEN END ELS
fliggés segitségével meghatarozzuk a szitkséges magneses gerjesz- MY THEN Lo 378

tést. A mdgneses gerjesztés s a menetszam hanyadosa adja a

' 918 REN M“!“"ﬂﬂ*ﬂ**“ﬂ*’*ﬂ: program kimend értékeét, a tekercsen athalado aramerdsséget.

P15 REM &
2ze REM M GERJESZT ]

923 REN »

038 REM SHEEEEA SRR A RN _ . ,
B33 DIM HC1D ‘ Megjegyzések:

837 REM DINAMO L.PMAGN., DBDORBE ADATOK(H-B)
848 FOR Z=1 TO 13' READ H(Z): MEXT

BSY GOTD. B8 40- 70 A Bés H fv.-nyében abrazolt magnesezési gorbe diszkrét

o650
agra

DATR 3¢.80,93,199,110, 129, 178,200
DATA 230,389,489, 370,809, 1159, 1580

pontjainak betoltése.
80150 Adatbekeres.

@80 CLB:PRINT STRINGS(3Z, 1317 . o .

P90 PRINTPRINT KEREM AZ RDATOKAT! " 170 A ¢m?, illetve a cm adatok atszdmoldsa m-be.

:gg TE;U?ERINT"H KIVANT FLUXUS (T2, 180230 Azindukcié értékének meghatirozdsa, majd egész sziam-
118 PRINT:PRINT"A TEKERCS MENETSZAMA: "; Jeggye formaldsa '(kerejki’tés‘ és §zo;‘zzis utan, lésc} 190 ut. s01).
115 INPUT N Mivel a rendelkezésre alld térerdsség 1-15 mutatokkal érhetd csak
igg ';Ei:;;z’ﬁéggml( NEEYEE?NEEI ’;LL. CM=BEN - el. igy az ettdl eltéré ériékeket kizdrjuk! (Mert csak 0,1-1,5 "B’-hez
135 PRINT STRINGSCIZ, "=) tartozo 'H’ értékeket tiroltuk le és ezekhez rendeltiik a mutatosza-
148 PRINT"KERESZTMETSZET: "; mokat.) :

143 INPUT A .

138 FRINT:PRINT"HOSSZUSHG P 260-270 Eredmények.
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4.14. A feladat, behfizomagnes huzoéerejének meghatarozisa az in-
dukciod, valamint a magnes szemben allo felilleteinek ismeretében.

A feladatot a (4.8) Gsszefiiggés segitségével oldjuk meg.

D10 REM FEOEEEEER AR SRR KRN

B12 REM % L]
BZ89 REM * HUZOMAGHES L]
823 REM * *
B30 REM SRR RN A AN MAUE
B33 ¢

o480 CLS

BIP FS="4#4#%. ##" REM —— USING FORMATIN
Bed PRINT

BE3S PRIMT"AZ IMDUKCIO ES A FELULET™
878 FRINT"ISMERETEBEN A HUZDERD™
Bg@ PRINT "MEGHATAROZIASH"
938 FRINT STRIMGE(ZS,","2
198 PRINT"AZ INDUKLCID C¥YSATTHMI 2"
193 IWPUT B
118 FRIMT
112 PRINT"R FELULET MEEOSZRAMA :".
113 IMFUT R
128 PRINT"DIMENZIOJACMMEMM, CMECMD - "
123 INFUT D%
138 PRINT STRIMNG$CZS:"."2
140 IF LEFT#CUS, 10="M"

THEM A=A%1E-6:G0TO 168
158 IF LEFTSCD%.1)="C"

THEN A=H#¥1E—4:GDTO0 168
133 FRINT "MEM ERTEM P DIMEMZIOTH"
138 0O0TO 229
1680 F=4#BTZKA%X1ES: REM - EZ A LENYED
179 PREINT"¥# H MAGNES HUZUEREJE *#%"
1889 FRINT TRB(1B)": "
129 PRINT USING F¥,F
288 PRINT" (N)"
218 FRINT STRING$.ZZ, "#")
228 PRINTEE44%1448, "VEDEZTUNK C(1/N27"
238 YF=INKEY®'IF v%="" THEN Z30
29D IF Y$="M" THEM RKUM
Z2789 END

60

5. Mozgasi indukcid

Allandé mégneses térben mozgatva egy vezetét — az indukcio-
vonalakra merdlegesen -- abban fesziiltség indukalodik. Ez a mozga-

si indukcio.

A keletkezett fesziiltség nagysaga egyenesen aranyos a tér magne-
ses indukciojaval, a vezetd (magneses térben lévd) hosszdval, es a

mozgatas sebességével.

VS
(5.1) U =B 1-v (v—j.

Ha magneses térben lévd nyugvé tekercs belsejében a magneses
fluxust megvaltoztatjuk, a tekercsben fesziiltség indukalodik. Ex

a nyugalmi indukcid.

Az indukalt feszilltség egyenesen aranyos a tekercs menetszama-
val és a fluxusvaltozdssal, forditottan ardnyos a fluxusvaltozas

idétar[améval.

3.2 U—N'@
(3.2) Y

Ha egy vezetoben (tekercsben) viltozik az dramerdsseg, megvalto-
zik a vezetd koriil a magneses tér, tehat a vezetdben (tekercsben}
dnindukcios fesziiltség keletkezik. Az nindukeios fesziiltség egye-
nesen arinyos az aramerdsség-valtozassal és forditottan arinyos

az aramerdsség-valtozas idétartamaval.

] U =1L AL
L: az onindukcios tényezo
AD v,
(3.4) L=N- T Egvsége A = | Henry (H)
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Példik

5.1.* Egy 1200 menetes tekercs belsejében a fluxus egyenletesen
valtozott 2-107* Vs-rol 5-107% Vs-ra. A folvamat kdzben a
tekercshen 2,4 V fesziltség indukalodott.

Mennyi id6 alatt jatszodott le a jelenseg?

5.2. Egy tekercsben 1,5 V indukalodik, ha a benne folyod aramerdsség
0,1 s alatt 5 A-rel csdkken.
Mekkora a tekercs Onindukeids egytitthatoja?

5.3.Egy 0,1 H 6nindukcioju tekercsben 10 A-es aram folyik. Kikap-
csolva az aramforrast, az aram 0,04 s alatt szlinik meg.
Mekkora fesziiltség indukalodik a tekercsben, ha az dramerdsség
valtozasat egyenletesnek tételezzitk fel?

5.4. Mekkora egyenletes sebességgel kell mozgatnunk egy 15 cm
hosszt vezett a 0,5 T indukciéji homogén magneses térben az
indukciovonalakra merdlegesen, hogy a vezetében 2 V fesziiltség
indukalodjon?

5.5. A 600 meneti, 20 cm? keresztmetszet(i tekercs belsejében homo-
gén magneses mez6 van, amelynek indukcid-vonalai parhuzamo-
sak a tekercs tengelyével. A tekercsben lévé magneses indukciot
egyenletesen csdkkentjitk O-ra 0,1 s alatt, mikdzben a tekercs végei
kozott 12 Vo indukalodik.

Mekkora volt a tekercsben a magneses indukcio?

5.6.* Egy 20 cm hosszl vezetd 1,4 m/s sebességgel metszi a homogén
migneses teret. Az indukalt fesziiltséget mérd miiszer belso ellen-
allasa 2000 ohm. A vezetd mozgatasa kizben a miszer 0,08 mA
aramot vesz fel.

Mekkora a magneses indukcio?

5.7. Egy 5 cm hosszu vezetddarabot 0,8 m/s sebességgel mozgatunk
0.6 Vs/m? indukcioju magneses térben. Mekkora fesziiltséget mu-
tat a V-mérd?

5.8. Mekkora sebességgel kell mozgatni 0,6 T indukeioju magneses
térben a 30 cm hosszil vezetdt, ha benne 3 mV fesziiltséget aka-
runk mdukalni?
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5.10.* Egy vezetOkeretet allandd magnes polusai kodzotti térben
forgafunk.
Mekkora fordulatszammal kel forgatni az 50 cm atmeéréji veze-
tékeretet, ha a magneses indukci6 0,8 Vs/m?*?
A vezetd hossza a magneses térben 25 cm és 10V fesziiltséget kell
létrehozni.

5.11. Egy zirt vezetdkeret felilletén az indukciovonalak fluxusa
0,05 s alatt 1,5 Vs-mal valtozik. Mekkora feszilltseg indukalodik
a vezetoben?

5.12. Mekkora fesziiltség indukalodik a 10 ¢m hosszid, 50 A-es
drammal atjart 100 menetes tekercs belsejében elhelyezett 0,5 cm?
feliiletl keretben, ha a tekercs araméat kikapcsolva a magneses tér,
0,01 s alatt nulla lett?

v
5.13. Mekkora fesziiltség indukalédik az 5 —— magneses indukcioji
m

térben 10 m/s sebességgel haladé 1,5 m hosszu vezetoben? (A ve-
zetd mozgasiranya merdleges az indukcio-vonalakra.)

5.14. Egy tekercsben a fluxus 75 - 107% Whb-t6l 7 s alatt 500 - 102
Wh-re csokken. A tekercs menetszama 1200. Szamitsuk ki az
indukalt fesziiltség érteket!

5.15. Szamitsuk ki, mennyi id0 alatt kell az daramerdsséget 10 A-16l
610 A-re novelni egy 300 mH induktivitasi tekercsben, hogy az
onindukcids fesziiltség 30 V legyen.

5.16. Egy fluxusmérdt 80 menetes tekercshez kapesolunk. Az aram-
kor Osszes ellenallasa 35 ohm. A vizsgalt allandé magnest a te-
kercsbdl kihtzzuk. A miszer 150 pAs érteket mutat 1 s alatt.
Mekkora a magnes fluxusa?

5.17. Milyen sebességgel kellene mozgatni az | cm hosszu vezetoda-
rabot az 1 T migneses indukcioju térben, hogy 1 V feszitltség
indukalodjék benne?

5.18. Mekkora induktivitasu az a tekercs, amelyben 100 A/s sebessé-
gl aramvaltozas 40 V Onindukcios fesziiltséget létesit?
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A DR

3.19* Mekkora aramerdsség-viltozas indukal egy 250 mH indukti- - A?vld()lfigzl('g}is reg?'sz’,t‘ra\lalsat: ﬂ"],ajd ¢ vegrehajtds kezdeményerését
vitasu tekercsben 0,1 masodperc alatt 500 mV onindukciods fe- i“f e utasitas sorok vegzk.
rilstgety _ - Anegy 5zubr}1tm”kg_lon-ku]on pna!lo program, melyek egymis-
_ tol fliggetleniil mitkddnek (egyébként dnillé modulkeént is hasz-
nalhatok a teljes program begépelése nélki! - RETURN utasi-
tas ekkor torlends! —)
A kivalasztott szubrutinbol visszatérve a fOprogramba, lehet

5.20. Mennyi id6 alatt kell az aramerdsséget 50 A-rel megvaltoztatni
egy 0,6 H induktivitast tekercsben ahhoz, hogy az dnindukcids

fesziiltség 0,45 V legyen? ; Lot L \
‘ o ’ . o vz_l_fansz[um uj feladat végrehajtasa, vagy a program befejezése
5.21. Egy szolenoid 10 cm atmérdji, 1 m hossza, 5000 menetbdl all. kozotr.
Mekkora az induktivitasa, ha a tekercsben 2 A aram folyik?
G109 REN ASARRERREKARORR AR
’r i a 2 - . = . *
5.22. 1000 menetbdl allo tekercs 20 cm”, vegig allando keresztmet- 920 REM % NYUGFLMI INDUKCID
szetlh lépréses vasmagon van elhelyezve. A tekercsben folyo 4 A - P23 REN # "
dram a vasban 1 Vs/m?, 9 A-os dram pedig 1,4 Vs/m?* indukcioji - ggg RER BERARAREREERR LA NN N
n?égncﬁe§ teret gerjeszt. Hatarozzuk meg a kozepes Onindukctds D48 F$="##, #ATTTI REM FLUXUS USING FORM,
tényezd értékét az adott daramhatarok kozott! BI0 US="##, ##"  KF=STRINGS( 38, 1367
066 REM ..., INFORMACIUS KEF .....
. . . . B7€ CLS
. Qe ¥
5.23. Mekkora ﬂuxusvaltoﬂzas’hoz letre 750 menetes tekercsben, B0 FRINTESA¥143, "A MYUGALM] INDUKEID, "
0,15 s alati, 450 mV fesziltséget? ¥SZ PRINT" VHGY"
ggg E:m;usquaw, “TENTEZUINEK *;
_ P . . P . - “MEGHATRROZRZRA"
5.24. Megallapitando a 20 om hosszu.\fe-z’eto veégein mdllika!t fesziilt 198 PRINTEGAMS+15, "OF 1 -
ség. ha az egy 0,1 Vs/m? indukcioju homoegeén magneses teret 118 PRINTEGIME+E, "UL = NK"
> ; ; . o 128 v=13:FQOR %=29 TO 36 SETCK, YD MEXT X
30°-0s szbgben 0,5 m/s sebességgel szel at! 138 PRINTIEGANP £10, ~oTs :
) ) ) . ) , 148 PRINT@S4%*8,"Y E L RS 5 20N t°
5.25. Hosszli egyenes vezetot helyeziink el a homogén, 0,8 Vs/m? 142 PRINT
indukcioji magneses mezdben az indukcio-vonalakra merélege- 158 PRINT" 1. AZ INDUKALT FESZULTSEG"
I “ZODML ; : 168 PRINT 2. A TEKERGS NEMETSZRMA"
sen. A vezetd 50 cm-es darabjara 6 N erd hat. Mekkora a vezeték- 178 PRINT" 3. R FLUXUS-YALTOZAS"
ben folyd dram erdssége? igg EE;NT" 4. AZ 1DO-vALTOZAS (DTa"
“w-=  KERET =~-—~
) ) 199 v=)
Feladar kidolyozdsok 192 FOR %=1 TU &1
o o 199 SETC(X,Y) ISET(X, v+44)
5.1 A feladatot kiszélesitjiik és programot készitiink, amely az (5.2) 196 MEXT %
N o maar e T il g ZuB %=1
klfegezes barmelyik tényez(iét — a tobbi paraméterezésével — meg 282 FOR v=1 TO 45
hatarozza. 204 SETCX, ') I BET(X+68.Y)
A program felépitese: E?g g?fTr v
— A képernyon eldszor megjelenitjlik a program céljat és a vilasz- bl IF";;EE.‘T?.‘. R ::;"4"T?EEN£é?B .
tékot, azaz valaszthatunk, hogy az (5.2) kifejezés melyik ténye- 2308 REM —--—  KIVALASZTAS  —~=-
z8jét szeretnénk meghatarozni. E feladatot 1atja el a program 232 On vAL(AS) GOSUE 36w, 499,504, 609
T0-180. utasits , 230 PRINTRGI¥]4+8, "VEGEZTUNK C1/M) 7"
80. utasitas sora. i} o , 264 BSSINKEYS: IF F$="" THEN 25@
— Az _informdcios tablat™ bekeretezzik. Ez torténik a 190. és 200, f;'gg ézsﬁgf-?"l“ THEN RUN ELSE END
utasitas sorok segitségével. 3 ‘PRINT"IDUKRLT FESZ.KISZAMITASA"
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378

384
382
378
333
498
419

412
429
438
448
438
4339
458
378
473
ar6
438
479
4393
el 12}
ez
J1@
326
539
540
115
378
-8
J3Z
334
i)
322
323
392
699
618
620
638
648
658
=1510)
&ve
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PRINT:FRINT" A MEMETSZAM [
INFUT N

FRINT" H FLUXUS 1. <¥S> "
INPUT F1

PRINT" A FLUXUS Z. (vS} 7
INPUT FZ

PRIMT:PRINT HZ IDO-¥RLT. (53 ")
IHFPUT 35

IF 5=8 THEN 3V9

FRINT: FRINT K%
U=(M¥HBSC(F1-FZ22/5

FPRINT:

. PRIMT“AZ INDUKALT FESZULTSEG ERTEKE:"

FPREINT :PRINT LEFTE(K#, 73" "5
PRINT USIMG U$,U;:" vOLT",
FRIMT® ".LEFTE(KE, 72

KETURMN

CLSPRINT"H MEMETSZAM KISZAMITASA"
PRINT

PRINT" HAZ IND.FESZ Ly T INPUT U

FRINT® AZ 1D0-vALT.CS? " INPUT S
PRINT" 1.FLUXUS (vsy i INPUTFL
FRINT" 2Z.FLUXUS Y3y M) INPUTFZ

F=HES(F1-F2'IF F=A THEN 480

REM —-- EGESZRE KEREKITES -

M (URSI/F IN=INT(N+tD. 32

PRINT 'PRINT K%

FPRINT

PRINT"A KERESETT MENETSZAM:":PRINT
PRINT LEFTHC(KE, 187, N,LEFTFCKE, 18D
RETURN

CLS:PRIMT"A FLUXUS—YALTOZAS ",
PRINT "MEGHATAROZASA" : PRINT

PRINT" HZ IND.FESZ. (¥2:"JINPUT U
PRINT" RZ 1DO-YALT.(S2? ":INPUT S
FRINT* A MEMNETSZAM (S INPUT N
IF N=@ THEN 399

F=CURSIAN

PRINT :PRINT K¥

PRINT

PRINT*A SZUKSEGES FLUXUS-YALTOZRAS: ")

PRINT

PRINT LEFTS(K®,32

PRINT USING F$;F; PRINT" (¥S)":
FRINT LEFT#(K#,2) RETURNM

CLS:PRINT"FLUXUS—VYALTOZAS IDEJEMEK"
PRINT"A MEGHATHRDZASH: " :PRINT

FRINT" A MENETSZAM PtV INPUT N
PRIMT" FLUXUS 1. C(¥S>:!",:!INPUT F1
PRINT" FLUXUS 2. (C(¥§):"; "INPUT F2
PRINT™ RAZ IND.FESZ.C(¥2: " 'INFUT L

IF U=8 THEN GQUY
S=(N#ABS(F1-FZ2) /U

638 PRIMT:PRINT K%

682 PRIMNT"H KERKESETT IDOTHRTHM"
578 PRIMT LEFT®(K$,19);

632 PRINT USINGE, 3,

788 FPRIMNT LEFTH(KS, 1€

718 RETURM

56 A fe[adaf; a magneses indukcio értékének meghatarozasa, a
magneses terben mozgd vezetd hosszinak, valamint sebességének
ismeretében. -

A megoldas kétlépcsés
- A meromiszer belsd ellenallasanak és dramfelvételének isme-
retében §21ndu%alpdottfészﬁhség meghatérozisa (1,3 kifejezés).
- Azigy k}SZf;tmﬁOtt fesziiltség és a vezetd adatainak ismereté-
ben (5.1 kifejezés) a magneses indukcié meghatdrozasa.
D18 REM NARaasamme s ks s e mersreey
*

915 REM ¥

8Z2 REM ¥ IMNDUKECTIO ¥
823 EEM * *
B30 REP WMMEALAENCER I F AN A A
832 CL3 e

B35 CLERR Iu@
P4B FE="##4, #8" CESSTRINGE(3Z, 1230
859 ES==STRING(IZ2,138)
@68 PRIMT"KEREM A MEROMUSZER"
870 PRINT“"BELSD ELLENALLASAT(OHM): "
BE@ INPUT" “;B
P99 PRINT C$ PRIMT
128 PRINT“AZ ARAM DIMENZ LOJH)
118 PRINT TAB{3>"1. MLKRU-RMPER"
128 PRINT THAB(Y)>"Z MILLI-RMPER"
139 PRINT THE(S)"3. ANMPER”
149 PRINT TRBC(132"VALASSZON!":PRINT
148 DF=ONKEYF'IF D$="" THEN 148
158 IF D$C="1" DR D$>"3" THEM 148
168 UN YAL(D$} GOSUB 499,459,508
179 PRINT C$: FOR I=1 TO 1998: MEXT I
158 CLS!PRINT ES
138 PRINT:
132 FRINT"A MOZGO YEZETO HOSSZACCMI ")
208 INPUT L:L=L¥1E-Z: TER
208 INPUT REM I7TT MAR METER
212 PRINT""R MOZGAS SEBESSEGECMSS 3 @)
Ry
=F#E : REM HZ IMDUKFH 5 :
248 Y=U/CLEYD TREN HZ IHDUKC%E FEee -
238 PRINT ES o
26@ PRINT"AZ IMDUKRLT FESZULTSEG: ©
270 IF UC1 THEN U=US1E3 -7
72  THEM U=UX1E3Z:PRIMT USING F%,U: ST
273 PRINT" MILLI YOLT":GATO 299 ! v
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260 PRINT USING F¥,U; (PRINT® YOLT"
299 PRINT"HZ INDUKC1D ERTEKE:'"
308 FRINT USING F%,¥,

392 PRIMT"VS ¢ MEGYZETM"

318 PRINT CE:PRINT

Z2e PRIMNTFOLYTATJUK CI/MH2 7"

330 IF=IMNKEY$:IF If="" THEN 330
349 IF I$="1" THEMN RUM

358 CLS:END

488 REM —— MIKRU
418 PRINT"ARAMFELVYETEL (MIKED K2
48 INFUT H

430 R=A%¥1E-6' RETURH

438 REM -— MILLI --

468 PRINT"ARAMFELYVETELMILLI AY "
4782 INPUT H

480 H=A%¥1E~3° RETUEHN

588 PRIMT"ARAMFELWEYEL B8R): ",

518 IMPUT R: RETURH

Megjegyzések.

35 A string valtozoknak helyfoglalas. :
60— 80 A mérOmiszer belsd ellenallisanak megadasa ohm-ban.
[00-130 A muszer aramfelvételének dimenzidjara ,,ment” kiirasa.
140-160 A kivadlasztas érickelése, valamint az dramfelvétel A-be
valé atszamitasa (szubrutin kiiras).

170 Idé-kivaras, a program masodik részének inditdsa eldtt.
190-220 A vezetd — a példdban megadott ~ adatainak bekérése.
230-240 Az eldkészitett alapadatokkal a kivant paraméterek meg-
hatarozasa.

260-300 Eredményadatok kiirasa.

320-350 Zaroblokk; biztositja a program befejezéset, vagy ujrafel-
hasznalasat.

400-510 Az aramfelvéte] értékének bekérését és atszamitdsat végzd
szubrutinok.

5.10 Az adatok alapjan az (5.1) kifejezés segitségével meghatarozzuk’
az eldallitando fesziiltséghez szitkséges forgatasi sebességet. A se-
besség ismeretében — a mar egyéb tanulmanyokbdl ismert -
v = d - - n kifejezésbol meghatirozzuk a keresett fordulatszam
ertéket.

A program felépitésénél a mdgneses indukciot adottnak (kons-
tansnak) tekintjik. A program viltoztathatd paraméterel a mag-
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neses terben forgatandd vezeték meretei, val
fesziiltség érteke. Ezek bevitelénél a null

o1e

Al REM

REM * *

REM »

REN SRS AR AR

CLERR 29@

F$="##. %" RS=STRINGE(Z], 162)

B3=5TRINGS(31, ", ")

B=0.8: REM —- MAGMESES 1M ——

CLS:PRINT R$:PRINT HHRLELO

PRINT"A YEZETOUKERET MERETEI

PRINT" (CM-BEN) : = PRINT

INPUT®  —ATMERDJE: " ;0

INPUT"  -HDSSZH :"H

IF D=9 OR H=g THEN £8

FRINT:PRINT BS

FRINT"HZ INDUKRLANDO FES

PRINT”CYOLT) " PRINT EULTSED

INPUT™  “ERTEKE :";U

IF UC=B THEN 138

EEE ~—~=~ SZRMOLAS
-—~— EZ H KERI BSEG

R mmmall h KERULET! SERESSED

REM -——— FORDULAT /S

N=Y/ (3. 14155 %1 E-2)

REM ~——— FORDULAT/PERC

NN=GE#N

NN=INTCNN4@,5) (REN = K

CLS: PRINT B$ FREKITES

PRINT"A MAGMESES INDUKCIO *;

PRINT USING F¥;B; :PRINT" TESLA"

PRINT PRINTHA A FORGD KERET

FREMT “FORDULRTSZEMA "

PRINT:PRINT" M= »;

FRINT USING F3$;M;

EEIHT“ 15 —ILLETVE-"

INTPRINT® M2 " NN"1/MIN"
PRINT"AKKUR AZ 1NDUKALT FESZUi?égé“
PRINT:FRINT® (U= ";1); “yOL "

FRINT B$

PRINT TRB(3) "VEGEZTUNK(I/HI =2
IF=INKEYS:IF 1S="" THEN 299
IF I$<371" THEN RUN

END

REM :!ﬁ!***ﬂ!!*!l!!!***ﬁ****ﬂ!

*
BzZg FUORGO
823
a3e
B35
04a
vas
a35¢
vER
Bry
73
ey
[2)215)
124
118
128
125
13d
148
178
168
162
167
1va
173
180
128
i [}
Zla
Z13
229
225
Z3g
£33
237
£99
238
268
278
<58
238
Jeg
218

»

"

Megjegyzések:

foglal helyet a 35. utasitas. .

e
i

— A programban az alahizasokhoz stringeket hasznalunk

amint az clérends

a értéket kizarjuk!

. BEzeknek
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i
]
1

_ Az indukci6 értékét nem valtoztatjuk, tehat mint konstanst tarol-
juk (lasd 50. utasitds). ) o . ’
_ A dimenziokat kikétjitk, ezektdl eltéré adatok hibas eredmenyt

adnak (lasd 70. és 120. utasitas sor). o ' ’
— A percenkénti fordulatszam iltalaban egész érték, igy a szamolds-

nal kerekitiink (lisd 190. utasitas sor).

L ERA

~ 200. utasitastol egy ,.beszédes” eredménytablat jelenitink meg

(hasznaljunk rasztert a kiirési kép megtervezésekor).

5.15 A feladatot az (5.2) kifejezés segitségével oldhatjuk meg.
Bemend adatok:
— Aramerdsség-valtozas
— A tekercs induktivitasa
- Az indukalandd fesziiliség értéke.
Kimend adat:
Az dramerdsség-valtoztatas ideje.

P18 REM PTIIrrsifsitid i id il bl liy
a12 FEEM % *

228 REM * OMINDUKCIO *

923 EEM * " ' #

B30 REM EEEEEAEKEEEEEE e

B33 -

BZB CLS: REM —-- KEFERNY(D TORLES =~

PS8 HE=STRINUF(IZ. "4">
vs2 FRINT A%
@78 PRINT"ARAMEROSSEGET RMPER-BEN"
¥E@ PRINT'FESZULTSEGET YOLT —EBNY
P58 PRINT"INOUKTIVITAST HENRY-BEN"
199 FRINT LEFTH(A%.32,
189 FRINT"KEREM MEGHRDMI";LEFTCR$,32
118 INPUT"IL=")
UT"12="+B
igg i?PH=B RMD E=9 ELSE IF A=B THEN 4%
149 I=ABS(H-E) 'REM —— ARAM YALTOZAS ==
158 INPUT™U CINDUKRLTI=",
168 IF U=g THEN 132@
178 INPUT"LE"SL
188 T=L¥I/U
199 PRINT"AZ ARAMERUSSEGET";T"SEC”
799 PRIMT“ALATT K E L L MEGYALTOZTHTNI
Z18 FRIMNT A% )
728 PRIMT: INFUT"WEGEZTUNK C(1GEM/MEM?", B¥
22@ IF LEFTECEE, 17242 1" THEM RUN
248 END
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Megjegyzés:

- Az zil_':rim'erc'isségek ertéketnek bekérésénél kizarjuk a feladat szem-
pontjabol értelmetlen adatokat (lasd 130. ut. sor).

A feladat megoldasa sordn a fesziiltség értékével osztani kell (lasd
180. ut. sor).

Azert, hogy ne legyen probléma, letiltjuk az U = 0 értéket {lasd
160. ut. sor).

A 230. ut. sor a beirt valasz elsé karakterét vizsgalja csak.

1

1

5.19. Ismert induktivitdsi tekercsben meg kell hatirozni adott in-
dl}k'ci(')s fesziiltscg letrehozasdhoz sziikséges, idbegység alatt torté-
no aramerdsség-valtozas értékét.

A program keészitésénél tehat rogzitjiik a tekercs induktivitasat,
mig a tobbi értéket (U;, At), mint valtozokat bekérjik.

(A program segitségével pl. I és At kdzotti 8sszefiiggés is vizsgal-
hato, adott tartomanyra vonatkozo adatok egymas utdni kiérté-
kelésével.)

P10 REM BEmErsmsmkl s snnn oo

B13 REM % .
820 REM ¥ HENR'Y *
B23 REM * ¥

B30 REM SEEmm s m e n e s

@33 CLERR zeo

048 ES=STRING$(3Z,42)

838 F¥$="##.¥" AF=STRINGF(3Z, 1407 'L=0. 23

868 CLS:PRINT BS

87P PRINT"A TEKERCS INDUKTIVITHSH *;

873 PRINT"B.Z3 C(H>":PRINT BS

ers

BB® PRINT” KERDES !":PRINT

B389 PRINT"HR RBZ INDUKBLANDD FESZULTSEG”

198 H$="(YOLT)" H=6:F=9

119 PRINT"ERTEKE <(QULY):"; (GOSUE 399

115 INPUT U

128 PRINT:PRINT"ES AZ “PRAM-YALTOZHS "

130 H$="(BEC)[":H=F P=18

148 PRINT"IDEJE (SECY: ";GUSUE Z0p

143 INPUT T

149 :

158 PRINT:PRINT"AKKOR A SZUKSEGES *;

153 PRINT"ARAMERUSSEG"

178 PRINT"VALTUZAS A

158 I=U¥T- L

198 IF I<I THEM l=IM1E3:
PRINT"MILLIR" GOTO Z1@ Sy

298 PRINT I"RAMPER" $

289 : C




218 PRINT :PRINT LEFTSC(HE, 32,

Z1% PRINT"YEGE CI/N2 “LEFT$(H¥, 182
228 I1$=INKEY$:@ IF I1$<>"" THEHN 229
Z38 IF 1s<o>"1" THEN RUN

258 CLS:END

299 ¢

398 REM -—— SZOVEG TORLESE —=
392 PF=STRIMGH{LENCHE?, 32

218 FUR I=1 TO 18

314

313 REM - TIZSZER YILLAMTJA A KIJELDLT
316 REM — SZUVEGET

32¥ PRINTESIEH+HP,FPE.

322 FOR Z=1 TO I8 NEXT Z

339 PRIMNTEGARH+F, H¥)

332 FOR Z=1 TO 38° NEXKT £

348 MEXT I

330 RETUREM

Megjegyzések.

35~ 70 Alapadatok, formatumok rogzitese.

80-140 Kérdés-felelet formaban a valtozok értékeinek bekeércse.
A zardjelben szerepld dimenzidértéket — hogy feltiinébb legyen — a
300-t61 kezdddd szubrutin segitségével villogtatjuk.

150-200 A bekert adatokkal a szamitasokat elvégezzik (180. ut.

sor). A kapott ertéket, amennyiben az kisebb, mint 1, atalakitjuk

mA-dimenzidjura (190. ut. sor}.

210-240 A program formazott zérasa (biztositva a kilépést, vagy az
ujrakezdést).

300-340 Paraméterezhetd szubrutin, melynek segitségével a P és
H valtozok dltal meghatirozott poziciotél 10X villantja fel a HS
valtozdba elézdleg beolvasott tartalmat.
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6. A villamos tér tulajdonsagai

Ppntsze{ﬁ Féltések kozott erd lep fel, amely egyenesen aranyos a
Qs Q’2 tottesekkel, és forditottan ardnyos a koztiik levd r tavolsag
négyzetevel:

ik.ﬁQ%Qz.
r

(6.1) F =

5

tmTo .
c2 (léglres térre)

Coulomb térvénye k = 9- 10° N

I-'Ia_'a télt'ések kt_')zé szigeteldanyagot tesziink, az erd csékken a
légiires térhez Yxs'zonyitva.. A csOkkenés mertékét a szigeteld-
anyagra jellemzé érték, a dielektromos dllandé mutatja.

1

(6.2) k= i ¢ = dielektromos allandé
E=cgy"&
(6.3) 1 ~Nrelativ
abszolut

£o: a légires térre vonatkozik

1
£ — 886 10-12 0
v

S 4z-9-10° N
Villamos térerdsség: l
[6.4) _F isé
(6. E = 6 vektormennyiség
Wieen =F-d=Q E-d energramegmaradas elve alapjan
Wau=Q U Q-E-d=Q-U
(6.5) E-Y
: d

Parhuzamos fémlemezek kozoti b : > i
rhu ’ omogeén térre vonatk 1
(mértekegysége: V/m) ® oz
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Kapacitds és kondenzdtorok ' ,
Vezet6 kapacitasa (toltésbefogadd képessége):

(6.6) C= Q

A,
U Egysége: v F (Farad)

Sikkondenzator kapacitasa egyenesen aranyos a dielektromos 4l- :
landoval és a lemezek felilletével, és forditottan aranyos a lemezek

kozott tavolsaggal:

c A A, m? A, _ E
(6.7) “f4d \Vv, m V
!
refativ di-
elektromos
allandd

Kondenzatorok parhuzamos kapesoldsa esetén az eredo:
(6.5) C=C+C,+...+C,
Kondenzdtorok soros kapcsoldsa esetén az eredd:

1
1 _1.+L+"_+__.

(6.9) c c g C.

Példak

6.1.% Két pontszeril 1dltés egymastol r=>50 cm tavolsagban van;
Q, = +0,3- 1073 coulomb és Q, = +0,6 - 107> coulomb. Mek-
kora taszitderd muikodik a tdltések kozdtt?

6.2. Mekkora erével vonzza egymést két fémgdémb, amelyek tavolsa-
ga 8 cm, killdnnemi toltéseik pedig 0,4 és 0,1 coulomb?

6.3. Két villamos tdltésli gomb kozill az egyik rogzitett ’és t'd’ltése
0,06 coulomb. Mekkora a masik gémb toltése, ha tavolsiguk
70 cm, es kozottik 9,2 N er6 hat?

6.4. Két egyenld tdltés r=30 cm tavolsagban van egymastol. Kozot-
titk F=180 N er6é mérhetd.
Szamitsa ki a toltések szamszeril ertékét!

74

6.5. Mekkora a villamos térerdsség két sikiemez kdzétt, ha a fesziili-
ség 220 V és a lemezek tavolsaga | cm?

6.6.* Csillimszigetelés atiitési szildrdsiga E=600kV/cm. Milyen
vastag csillimrétegre van sziikség haromszoros biztonsig mellett
U=100kV fesziiltségen?

kV
6.7. Mekkora eré hataz E = [5 Htérerésségﬁ villamos térben egy
hélium atommagra, amelynek tdltése Q = 3,2- 10 1° C?

6.8. Egy femlemez sarkaira U= 310V fesziiltséget kapcsolunk. A le-
mezek tavolsiga viltoztathatd. Mekkora lemeztavolsagnal kdvet-
kezik be az 4tiités, ha a levegd atiitési szilardsdga E=21 kV/cm?

6.9.* Mekkora kapacitasi kondenzatorban lehet 2 1073 coulomb
tdltést fethalmozni 120 V-os teleppel?

6.10.* Egy papirszigetelésii kondenzator két fegyverzete b= 40 mm
széles, 1 =5 m hosszi fémfoliabol all. A fegyverzeteket egymastél
d=0,03 mm vastagsagit kondenzatorpapir valasztja el, melynek
relativ dielektromos dllandoja ¢, =2,5. Mekkora a papirszigetelési:
kondenzator kapacitasa, ha a fegyverzetek sikba vannak kiteritve?

6.11. Egy C;=0,2 pF és egy C,=0,6 uF kapacitast kondenzatort
parhuzamosan kdtve, U=1500 V egyenfesziiltségre kapcsolunk.
Mekkora az eredd kapacitds és a kondenzatorokon felhalmozo-
dott dssztilés?

6.12. Rendelkezésiinkre all 250 V névleges fesziiltségli és | pF kapa-
citasit kondenzator, korlitlan mennyiségben. Milyen kapcsolassal
tudunk létrehozni 2500 V fesziltségt és 3 pF kapacitasu elrende-
zést? Hany darab 1 pF-os kondenzator sziikséges ehhez?

6.13. Mekkora fesziiltségre t6ltédik fel az a kondenzdtor, amelyre
Q=0,00Q 35 As villamos toltést visziink és kapacitasa C=3,5 pF?

6.14. Mekkora egy sikkondenzator kapacitisa, ha a fegyverzetek
felillete A= 50 cm? a koztiik levd tdvolsdg d=0,5 mm, és a fegy-
verzetek kozott levegl van?

6.15. Ugyanaz a toltésmennyiség a C; = 10 pF kapacitast konden-

A
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zétoron kétszer akkora fesziiltséget hoz iétre, mint a C, kapacita-
si. Mekkora a €, kapacitas?

6.16. Két kondenzatort parhuzamosan kapcsolunk. Kapacitasuk
értéke 6 - 1073 F, iiletve 8§ - 10 73 F. Hany voltos fesziitsegre kap-
csoljuk a rendszert, ha azt akarjuk, hogy 7 - 1077 C toltés halmo-
zodjon fel?

6.17. Egy 2 nF kapacitasi kondenzitorra maximalisan 630 V., egy
{0 nF-osra maximalisan 500 V fesziiltség kapcsolhatd. Mekkora
legnagyobb fesziiltséget alkalmazhatunk a két kondenzator

a) soros -
b) parhuzamos kapcsolasa eseten?

6.18. Szamitsa ki egy sikkondenzator kapacitasat, ha a fegyverzetek
felillete A =50 cm?2, a koztiik levd tavolsdg d=0,5 mm ¢s a fegy-

verzetek kozott levegd van!

6.19.* Két kondenzatort, amelyek kapacitasértékei C; =20 uF ¢s
C, =15 puF, parhuzamosan kapcsolunk; veliik sorba kotiink egy
C,=4 yF kapacitdst kondenzatort. Szdmitsa ki az eredd kapaci-
tast!

6.20. Egy késziilékbe 270 pF kapacitasu kondenzatort kell beépitent,
azonban csak ennél nagyobb értékek dllnak rendelkezesre. A hoz-

z4 legkdzelebb esd kapacitas 350 pF. Mekkora kapacitast kell vele
sorba kapcsolni, hogy megkapjuk a kivint 270 pF-os érteket?

Feladat kidolgozdsok

6.1. A feladatot a (6.1) kifejezés segitségével oldjuk meg. Ket képer-
ny6tervet készitiink (lasd lenn):
Az elsdn bekérjitk a valtozé értékeket, majd a masodikon megjele-
nitjitk az eredményt. A programot ugy készitjilk, hogy a ..fejlecet”,
melyet mindkét képen hasznalunk, szubratinba tessziik. Ugyanigy
szubrutint készitiink a mértékegységek villogd, figyelemfelhivo
megjelenitésére is. :
Az eredmény eléjelét figyeljik, igy az eréhatds iranyat is kozothet-
jiikk (ha negativ vonzo, ha pozitiv, taszito az erd hatasa).
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#Z0
030
B33

B30
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asz
108
19z
110
128
122
130
148
142
15@
168
1re
180
198

DO O

b]
3
)
{
)
{
T
[
2
i1
7
/
I
1
>

N Mo
)
-
= 2
>

{ JTOIN
o)
)

IET NN NN AN AN
RER » L]
REM % PUNT~TOLTES *
REM % ]
REM SR NN N AN
CLEMR Zve
:;EE:; :E? ~— COULOMB TORVENY -~
", TTT" *REM LEBEGUFUNTOS FORM.

RAF=ETRINGS (32, 14D) o
OUSU¥ 300 :REM “FEJLEC”
PRINT:PRINT™ ADATOK: " i FRINT
H¥=" (COULDOMEB)> : "
Hu7: Fm12:REM HDRT FELT.YILLDGO RUT-H
PRINT" ~TOLTES 1,"“;H$ vz
:E:UB 30@° INFUT E'REM EZ B W1 TOLTES
EEINT" -TOLTES 2.";H$

SUB 358: INFUT FIREM EZ R &2 TULTES
GENF | IF Q=@ THEN 79:REM
PRINT NULLR KIZRRYR
PRINT" ~H KET TOLTES TAYOLSAGA:"
H¥=“MERET CM-BEM!":H=13:P=9
GOSUB 33@° INFUT T
IF T=@ THEM 160 ELSE PRIMT AS
FOR 1I=] TUD 3@8: MEXT I
T=T#1E~2Z: REM A TAY. [MST METER

GOSUB
(FEJLEC)

villog !
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| _‘ ' 382 FOR 2=1 TO S0:NEXT Z
: O VP TMTAH TNATH I THT TN m 330 PRINTEGANH+F, HS ;
392 FOR Z=1 TO 38;NEXT Z
1 [PIONTISIZIE[RM TIOLTEISEK| E[RIOH|AT|AISIA a 380 NEXT 1:RETURMN
2 [E[G]YMA[SIR|A (o)
I~ - |1 ] ., . i f e r - . .. . ,
3 [ LH AN L N A TS &) 6.6 A feld'dat, sngetploapyag atutesi szilardsaganak ismeretében a
4 vastagsag meghatarozdsa, adott szigetelendd fesziiltségértékhez.
5 A programot max. 7 vizsgalat tabldzatos kiirdsdra készitjik el.
' 6 o[- Bemené adatnak elSsz6r bekérjiik az atitési szilardsag értéket,
; . majd a biztonsagi tényez6t. -
7 Ezutin ~azon fes,z*u’ltségértékfaket keérjltk (max. 7), amelyekre a
8 ol2]- szigetelo vastagsagat ki akarjuk szamitan;.
L 9
10 | ialZl [EROHAITIAIS| [VioiNZIo! (ST“"‘T)
11
12 | [ERTEK|E NEMTION
13 ADATBEKERES
14 Al L MEIGE| (/N Attt :
15
0 1 (2134156718910 1 21314456 71819101 1213415167 18191 1 -
FESZULTSEG ADATOK
BEIRASA
200 L=K¥R/T T2
218 GUSUB 3989 REM MASODIK KEP(OUTFUT?
2Z2® PRINT:PRINT TABC(7)"R1=";
222 PRINT USING F$;E
228 PRINT:PRINT TRAB(7)"G2="; N N
23Z PRINT USING F%;F &7 7. ADAT
249 PRIMT:PRINT" AZ ERUHATRS “; »
250 IF @»@ THEM PRINT'TRSZITO!": G070 279 |
268 PRINT"YOMZO!" '
278 PRINT:PRINT” ERTEKE:";ABS(L)" NEWTOM" 1
288 PRINT LEFTS$(RE,B2"VEGE CI/N) *;
282 PRINT LEFT$(R$, 11) ERTEKMEGHATAROZAS
299 ISSINKEYS: IF Is="" THEN 290 —
294 IF 1$<>"1" THEN RUN : ‘,NGVEKﬁziiiZUUBEG
ggg ?éﬁ'ggiec y SORRENDBE AENDEZES
319 CLS:!PRINT AS K1IRAS I
328 PRIMT"PUMTSZERU TULTESEK ERDHATRSA"
338 PRINT"EGYMASRA.
348 FRINT A% RETURM
358 REM --~  VILLODGOD --—-
368 PE=STRINGFCLEMKC(HS?, 327 ‘REM TURLES -
378 FOR I=1 TO 18 REM EMNTIT YILLAN
380 PRINTESA¥H+F, F'S;
78 ' 79




|
i?

t
"
)
1
i

Amennyiben ez az érték ¢, ugy vége az adatbeirasnak. (A 7. adat
utan pedig automatikusan veéget ¢r az adatbevitel)

Al S|1ZIHGIE[TIEILIEIS| |V|A|SITIAHS|AIGANIAIK
1 MEJGHIATIAIRIOIZIAS|A] X

B1E REM FMemis 3R KON REAOK K R
#*

213 REN *
B2y REM * YILLAMOS TER ¥
BZ3 REM ¥ *

B30 REM BRSO AR RN

P48 REM CLEAR Zpd

838 REM ~—— FORMATUMOK-KONSTHNSOK ---—

P60 YE=STRINGEF(19,"=") US="SRAHARE. ¥

B7e PF=STRINGH(ZH, ", "2 ' S¥=5TRING(ZS, " ")
888 REM ——-— INPUT KEPEENYOD -

P99 CLS'PRINT'R SZIGETELES YASTRAGSAGANAK™
1899 PRINT THBC(YS)"¥ MEGHRATARODZASA #*"

119 PRINT FP$:FRINT

122 PRIMT"RTUTESI SZILRRDSAGCKY2:";  INFUT E
1328 PRINT

132 PRINT"BIZTONSHAGL 3ZORZU
1483 IF E=@ OR N=g THEN 58
159 PRIMNT:FEINT F¥

152 PRINT” H YIZSGALBNDO FE3SZ.(KW-BAMI"
168 PRINT"(HA B MINUS TUBB RDRT!)":I=1
K63 FEM RZ “1° ERTEKE MEGY ¢-IG

D5 TIMPUT N

80

Kiiras elott a fesziiltségadatokat novekvo sorrendbe rendezzitk.
A folyamatibra, valamint a mellékelt INPUT-OUTPUT képerny6-
terv alapjan a program az alabbu:

0 124314456

e |

0001 121341561 7181901112134156]7 1890( 1

163 FRINTEG4#%14,FPF

178 PRIMNTIRES#¥12+, 1,

172 PRIMT”.FESZ ERTEKE: ", * INPUT UCI2

189 IF U=@ THEN I=]-1: G5OTOQ 218

123 IF 1=7 THEN ZZQREM MEM FUGAD EL TOBBET

198 I=I+1

299 PRINTHGA¥1Z,S$, iy
2Bz GUTU 179 REM EZ A TORLG RESZ ¢
210 (1F:1=1 TO 328 ;

229 REM ~-- SOURBA RENDEZES —-- 0 1

238 FOR ¥=1 TO I-1

244 J=8: REN CSERE FIGYELD

258 FOR K=1 TJ I~V

ZEB IF ULKI{SUCK+1> THEN Z38

278 A=UCK) (UGKI=UCK+L 2

272 UCK+12=A'REM KESZ A HELY-~CSERE
2868 J=1' REM R CSERE MIRTT EZ =1
230 HEXT K

388 IK J=B THEM 328
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318 HEXT Vv

328 REM --- (UTPUT KEFERMYD —--

3948 CLS:FRINT

342 FRINT" E=",E"KV¥/CM D=",N"X~0% EIZT."
308 PRINT™ "W

368 PRINT™ U CR¥2 D Mmoo

3789 FRINT" "iVE -

388 IF I=1 THEN J=1: GOTO 496
3598 FOK J=1 TO I

48 D=CULJ/EP®¥NREM A YRASTHGSHAG CM-BEM
410 D=D¥18'KEM ITT MAR METER

4280 PRINT USIMG U$,UCJ2;

422 PRINT USING UF;D'IF I=1 THEW 448
438 MEXT J

448 FRINT" "iVE

439 PRINTES4%14,8, "VYEGE C(I/N»"

468 AF=IMKEY®$' IF H$="" THEN 4&8

470 IF A$O"I" THEM RUN

438 CLS:ENT

Megjegyzés a programhoz:

— Az adatbevitel sordn a 170-200 utasitds sorok szerepe, hogy a
képernyd also részén legyen csak ,,mozgas”, valamint a 0 érték,
€s a 7. sorszam figyelése.

— Abban az esetben, ha csak egy fesziiltségértékhez tartozo szigete-
Iés vastagsagat kivanjuk meghatdrozni, Gigy a 210 és 420 utasitas
sorokban szerepld irdnyitas 1ép érvénybe (I=1 figyelése).

— A rendezést ,helycserés sorbarakassal” végezziik (lasd 220-310
utasitas sorok!)

- A program nincs felkészitve arra, hogy elsének nulla értéket irja-
nak be! (Nincs értelme, de kivédhetd. Bovitsék kil)

6.9. A program bemend adatai:
- a felhalmozandé téltés
— a rendelkezésre Allo fesziiltség.
Kimend adat:
—a kondenzator kapacitasértéke.
A programra ,bizzuk”, hogy a kapacitasértéket milyen dimenzié-
ban kozli a képernydn (lasd utasitds sorok).
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558
bul=la)
=tals)
&1e

REM MEmsatmss s ans s

REM % *
REM ¥ TOLTES-TRAROLRAS »
REM * *

REM  AEARAEMMAR NN AN AATA RN AN
FE="HRRE. B0 VE=STRINGF(3Z, 42>
KE="H#. BB TTTT"

CLS

PRINT ¥§

PRINTPRINT™HA FELHRLMOZODRS ";
PRINT"TOLTES(COLOMB> "
INFUT"ERTEKE: "/ Q&

PRINT :PRINT"A RENDELKEZESRE "i
PRINT"ALLO FEBZ.(¥)"
INPUT"ERTEKE: ", U

IF <=8 THEN 358

PRIMT :PRINT Y$: FRINT

PRINT"A KONDENZATOR KAFPACITASA"

C=RU

IF C>=1 THEN J=1:060T0 2350

REM -—— AZ ERTEK FARAD -—--

REM B JELZI A DIMENZIOT R PR.-NAK
B=E+1-

C=C¥18

IF ©2=1 THEN 139

GATL 1598

REM ##% DIMENZID KIVALASZTASRA %K

IF BC{=3 THEM J=2:C=C#1@T(3-BJ':
GOTO Z5;

IF E<=6 THEN J=3:C=CX1BT(&-B>
GOTO £33

IF B{=3 THEMN J=4: C=C¥19T(3-B>
GOTO Z58

IF BC=12 THEMN J=3:C=CK¥10T(12~B) ' -
GOTO 278

C=CA/187TB:J=6

OM J GOSUEB 408,430,599, 508,658

IF J=6 THEN 328

FRINT TABC192;PRINT USING F%.L

PRIMT C%

PRIMT PRIMT YF

PRINT TABC18>; "VEGEZTUNK CI/NJ »~"

XF=INKEY$ IF X$="" THEM 348

IF %$2"1" THEN FUN

CLS:ENMD

C#=" FRARARD"

REETURNM

Cs=" MILLIL.FAEARD"

EETURN

C%=" MIKROD.FHERD"

RETURM

CH=" NAMO.FRRAD"

RETURM

CF=" FIKO.FARRD"

FEETURM
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650 CF=" FHEHAD"

668 FRINT TREC1B2, ‘PRIMT USIMNG K%,C;
€65 FRINT C%

&7 FETURH

Megjegvzések

40 Formatumok az alihizasokhoz, valamint a valtozok kiira-

tasahoz (a K§$ kiirdst eredményez)

50-110 A bemend adatok hivisa, valamint a fesziiltség értékének
cllendérzése (az U =0 értéket Hletiltjuk™).

130— A kondenzator kapacitasértékének kiszamitdsa.

140-280 A kapacitas szamértékéhez tartozd dimenzio kivalasztisa,
A kivalasztashoz a kiszamolt C értéket megvizsgaljuk, és ha 1-nél
kisebb, addig szorozzuk 10-zel, mig |-nél nagyobb nem lesz. Kozben
szamoljuk a szorzdsok szamat (hanyszor 10 volt). Ez a jelz6szam ad
Utmutatdst a program szamara a dimenzio kivdlasztashoz.

J valtozd J értékének hozza tartozd
értéke Jelentése lebegbpontos
a program karakterisztika
szamara

i FARAD -

2 milliFARAD -3

3 mikroFARAD -6

4 nanoFARAD -9

3 pikoFARAD -12

6 lebegSpontos <-12

290-320 A J valtozé értékének beallitasa utan a kapacitisérték és
a hozza tartozd dimenzié kiirdsa.
330-360 A program folytatdsat, vagy zardsat biztosité modul.
400-670 Dimenziok elnevezését végzd szubrutinok.
6.10. A program készitésénél célul tiizzik, hogy kiilonbozd méretii,
de azonos szigeteldanyagot (kondenzdtorpapir) tartalmazo sik-

kondenzatorok kapacitdsértékét tudjuk meghatarozni.
A bemend adatok:

- a fegyverzetek szélessége
—a fegyverzetek hossza, valamint
— a koztik 1évd szigetelbanyag vastagsaga.
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A programba a kondenzatorpapirra vonatkozo dielekiromos dl-
landdt (g, - &) konstansként kezeljﬂk.__ o N
A feladat megoldisahoz a 6.7 és 6.3 Osszefiiggéseket hasznaljuk,

g18 REN H*l!!!ﬁ!!***!*!#!!**!!!!!f

*
13 REM %

gZB REM % SIKKONDI .
225 REM * ¥

B30 REM SEEEasmmmmmmmn o

@33 CLERR 18@  _
940 F$=STRINGS(3Y, 1367
L35 REM -~ LEBEGO USING FORMA

58 CS="#%. ## TTTT"
gsa E=B.B6E-12%2, 3 REM DIELEKTR. ALLANDD
78 CLS )
gse PRINT" SIKKONDENZATOR KAPACITASHNAK
@98 FRINT THB(G "% MEGBATAROZASA #
198 PRINT F§ B 7
118 PRINT THRB(9)"A FEGYVERZET":FRIMI

129 IWFUT * ~SZELETJSEGE (NN)?T{B
138 INPUT " ~HOBSIA 4k PR .
149 PRINT:PRINT TRAB(Z2"H SZIGET;LES
138 PRINT " ~YASTAGSAGA (MM2:";

168 INFUT T ) !
178 IF D<=0 THEM FRINT:

N
<

17z PRINT"ERTELMETLEM HAOAT!" GOTU 388

158 B=B%1E-3'REM EZ MOST METER }
199 D=D¥1E-3REM EZ I3 METER

298 A=p#L 'REM A FELULET MEGYZET.M

219 C=(H%EJ/D REM KAPACITAS FARAD-BAMN

2289 FRINT F¥ )

230 PRINT"-KAPACITASCFARALD) ",

298 PRINT USING C¥.T

259 FRINT A%

268 FRINT o

263 PRINT TABCLB)"VEDE (I/MND) 7 )

278 LF=INKEYS ‘. 5
288 IF I$="" THEN Z7@ S

282 ELSE IF I$<>"1" THEN RUM .
2980 CLS:END

398 REM ~—- KESLELTETES -
382 FOR I=1 TO 1098 NEXT I
318 GOTD 7B

Megjegyzések:

itasérté - imoljuk, Varhatdan ez igen

- A kapacitasértéket FARAD-ban szarpoljgk_. 1202 lger

kis ér[zék lesz, igy a lebegdpontos abrizoldsi format vélaszijuk a
megjelenitéshez. - ] . "
- A I%Jilliméterben kért adatokat atalakitjuk méter dimenziora.
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- A szigeteldréteg vastagsdganal Jetiltjuk a nulla és negativ értéke-
ket,

- Az INPUT és OUTPUT adatokat egy képernydnyi teniiletre ter-
vezziik, hogy lathatd legyen a méretekkel egyiitt a hozza tartozé
kapacitasérték.

— A program a szokdsos vilasztdsi lehetéség fetkinalasaval végzddik
(folytatas vagy befejezés).

6.19. A feladat sorba és parhuzamosan kapcsolt kondenzatorok
eredé kapacitisanak a meghatdrozasa. A programot ugy készitjiik
el, hogy az elészdér parhuzamosan kapcsolt kondenzatorok érté-
keit Osszegezze, azaz meghatirozza az azonos »talppontl” (azo-
nos fesziltségen 16v3) kondenzatorok eredd kapacitasat (ezek
szama nem korlitozott). Ha nulla értéket adunk, akkor a program
-atlép” a kondenzatorok soros kapesolasabol adédo ereds kapa-
citds meghatdrozésara (az el8szér kiszamolt parhuzamos eredét
véve elsd tagnak!). Itt is 0 érték beadasa jelenti az adatbevite]
véget. Ekkor az eredd kapacitasértéket kiiratjuk. A program felé-
pitése soran figyeljiik a parhuzamos tagok és a soros tagok szamat
abbol a célbdl, hogy a végén kiirathassuk a kapcsolasban szerepl
elemek szdmat. Ugyanezen szamok figyelése lehetdvé teszi, hogy
programunk pl. csak sorba kapcsolt, vagy csak parhuzamosan
kapcsolt kondenzatorok eredéjét szamitsa ki {pl. csak soros ele-
mek esetén az elsé parhuzamos C értéket nullinak vessziik.

A program ezt ,észreveszi” és azonnal atkapcsol a soros tizem-
modra).

23z
: ‘ Z40

D10 REDNT NN NI 1 0N HEAEHE A I R

B13 REM ™ L]

BZY REM * FARH, ES SORUS "C~ "%

BZ35 REM % *

B30 REFT MNNMEMAATNI NN NN N AN

837 ¢

048 CE="#4#, 88" F$=" MIKRD.FHRAD" ! X$="n#"

030 CLE

PS8 FRINT"KEREM R PARHUZAMOS "C--KET: "
078 PRINT"ERTEKEK"F$"-BAN! "

B8 I=]1: REM H PRRHUZAMOS C-K SZAMLALOJA

ooe
B3I3
190
110
128
130
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FPRINT I".PARH. "C° ERTEKE";:INPUT C
REM HA C=@ MINCS FRHUZAMOS C-

IF C=2 HAND I=1 THEN I=8

If C=0 THEN 178

F2P+CIREM A FPARM. "C°-K USSZEGZESE
I=al+]

148
178
16@
179
180
198
razle
219
b i 229
1 222
238

239
£50
ras-
280

N ’ 398

392
3l1e
328
330
340
358
368
379
389
382
398
332
489
419
420
438

GOTO 7@

I=1-1: REM ENNYl PARH. C” vOLT
Sup: REM EZ HZ ELS0 SOROS TARG
ELS - - LY
PRINT“KEREM A SOROS "C7~KET:
PRINT"ERTEKEK"F$"—BAN"
J=1+ REM H SOR0OS C- SZHﬂLﬁLUJH
FRINT J"SUROS "C~ ERTEKE:",:INPUT K
IF K3@ AND J=1 THEN J=8:G0TO 309
REM ~— NINCS SUROS "C71
IF K=@ THEN J=J-1:GOT0 309
REM -— EZ R SUROS "LC7—K SZAMA
IF S=@ THEHN S=K: GDTO 268 i
S=SRK/ (5+K) 'REM EREDD SURUS “C
JaJ+]1
QoTD Z18
REM sasmmugn EREDMENY RENERNNNE
IF I=8 AND J=0

THEN PRINT"URESJHRRAT !“:GOTO 488
CLS ..
FRINT"R KONDENZATOROK SZAMA”, 1+J
PRINT“EBEOL: " s
FPRINT "PARHUZAMOS KHPCSUL?SBH?- ;
PRINT USING X%, 1, PRINT B .
FRINT"SOR0S KAPCSOLASBAN Lot
PRINT USING X$,J:PRINT" DE
PRINT .
FRINT"A KAPCSOLAS EREDU KAFACITASA
PRINT THHEC(SI"C= .
FRINT USING C$;3;FRINT" MIKRO.FARRD .
PRINT :PRINT TABC1B)"YEGEZTUNK (I/MN27
ISSINKEYS ' IF I1s$="" THEN 418
IF I$<>"1I" THEN RUN
CLS:END -
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7. A valtakozé aram és fesziiltség jellemzoi

’M@gneses té{ben forgatott vezetGkeretben a semleges vonaltdl
szamitott lte[szoleges a szogelfordulds esetén az indukalodott fe-
sziiltség pillanatnyi értéke (kisbet(ivel).

(7.1) u=B-1-v-sina
A feszitltség ma)_(imélis értékét (csuesfeszilltség) akkor kapjuk, ha
sing = 1, vagyis az elmozdulas éppen az indukcid-vonalakra

merdleges.
(7.2) Upn = B 1-v
Ezzel a fesziiltség pillanatnyi értéke:
(7.3) u=U_. -sing
Kormozgasrol lévén szo, az a kifejezhetd a szdgsebességgel.”
(7.4) o=t
t: a szogelfordulds megtételéher szitkséges idd
(7.5) a):%=2n-f

o k{jrfrekvencia {Hertz: Hz)
T: ket felhullam eléallitisahoz szitkséges id6 (periodusidé)

f: 1 masodperc alatti periddusok szdma { frekvencia: { = i
r ’ -’ r T
Effektiv érték (négyzetes kdzépériék): amit a gyakorlatban mé-

rink, vagy gépek, berendezések adattablajin olvashatunk.
Az effektiv érték a csicsértékkel ardnyos.

: U,
(7.6) Ug = — =0,707-U,,,
2
IT‘nel\
(7.7) [g = — = 0,707 - 1.,
2
88

Példik

7.1.* Mennyi a vilagitasi haldzat (f = 50 Hz) fesziikisegenek korfrek-
venciaja és periodusideje?

7.2. Egy valtakozo feszilltség az 1do fuggvényében a kovetkezo
modon irhatéd le: U = 100 - sin(100 - x - t). Mekkora a fesziltscg
maximalis és effektiv értéke, frekvencidja?

7 3. Valtakozo fesziiltség effektiv értéke 110 V. Mekkora a fesziiltség
pillanatnyi értéke 60°-os fazissz0g esetén?

7 4. A szinuszosan valtakozo feszititség periddusideje 0,02 s. A maxi-
malis fesziiltség 500 V. Mekkora a pillanatnyi fesziiltség a maxi-
malis, illetve a zérus fesziltség utan 0,001 s mulva?

7.5.* Egy véltakozo fesziiltség csucsérieke Up,, = 260 V. o = 3
szdgelfordulas utan mekkora lesz az elfordulashoz szikséges ido,
ha a frekvencia 50 Hz?

76. A valtakozo feszilltség csacsértéke U, = 141 V. Szamitsuk ki
a szogelfordulast, ha a pillanatéri¢k u = 100 V!

7.7, Valtakozo aram frekvenciaja 50 Hz, a csicsértéke I, = 10 A.
Szamitsuk ki az aram pillanatértékét t = 0,001 s mulva!

7.8 Hatarozzuk meg, mekkora szdggel €s mennyi idd alatt fordul el
a generator forgérésze, amikor 310V csucsfesziiltségl halozatban
a pillanatériek 220 V!

7.9.* Egy kozépfrekvencias generétorbaﬁ a vezetd 0,533 ms alatt 60°
szbgelforduldst tesz meg, Mekkora az eldallitott fesziiltseg frek-
vencidja és periodusideje?

7.10. Mennyi idé telik el azu = 12 - sin (628t) idéfiiggvénnyel leir-
haté feszultség, két azonos polaritasu, 6 V-os pillanatértékenek
fellépése kozdti?

Milyen frekvenciaju ez a fesziiltseg?

7.11. Trjuk fel az 5 V effektiv értékd, 200 Hz frekvenciajl szinuszos
feszilltség idofuggvényét!
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7.12. Egy 50 Hz periodusy, valtakozé fesziiltség pillanatértéke a

nullatmenet utan 3 ezred masodperccel 30 V.
Mekkora a fesziiltség cstcsértéke?

7.13.150 Hz frekvenciaj viltakozé aram csicsértéke 15 A. Mekko-
ra az aram pillanatértéke 1,5 ezred masodperc milva?

7.14. Szamitsuk ki annak a valtakozé fesziiltségnek a frekvenciajat
amely 1/1200 s alatt éri el a maximalis érték 80%/-at! ’

7.13. flj}lk feg a 0.6 A effektiv értékd, 2 ms peridédusidejii, szinuszo-
san valtozo aram iddfiiggvényét!

Feladatkidolgozdsok

7 ] A fql'adat‘bar_l’ a valtakozd fesziiltségii haldzat kérfrekvencidjat
€s perlodu§1dejet kell meghatarozni a frekvencia ismeretében.
A megolddshoz a (7.5) kifejezés sziikséges.

a13

028 REM

823 REM ¥ *

030 REM KRN aome s ane

B35 CLERR 198 i TR

B4 TH="#. #8%"  VS=STRINGS(32."~")

ggg ;;=5TRING3(ZS»15?)5K$="#;##.ﬂ"
R I=]1 TO 3 REM 3

0o s X YILLAN

B8P FRIMTEGA%Z. ¥

BJa PRINTVE4¥4+7, "KORFREKVENCIR ES";

198 PRINTRS4%6+3, "PERIO ) '

118 FRINT ’ pUSIRO"

115 PRINT"R FREKVEMNCIR FUGGYEYE "

128 PRINTREA%¥11.JS PER:

138 FOR Zz=3 1D 1}

132 PRINTRS4%Z,CHR$(1D7);

133 PRINTEG4¥Z+2Z8,CHRSC1D7)

818 REFM KERRESRNRAN NN M AA NN
REM % ¥
JELLEMZOK *

137 NEXT 2

198 FOR Z=] TO 13@:'NEXT Z:R

138 NEXT-1 EM B KEP ALL
l6@ CLS :

178 PRINT" KEREM A HALOZATI FREKVENCIR™

188 PRINT" ERTEKET CHZ): "' INPUT

198 1IF F<=8 THEM 168 r
208 FRINT: FRIMT V#

218 D=8, 62Z8¥F 'REM -- KURFREKVENCIA —-

90

228 T=1/F ‘REM —-— PERIODUS IDD(S)-
238 PRINT™ " FUHZ-HEZ TRRTOZO" PRINT
248 PRINT" KDRFREKVENCIA: ™)

242 FRINT USING K¥;0; (PRINT" (1/SEC)"
Z2s@ PRINT" PERIDDUSIDO ‘"

252 PRINT USING T, T,PRIMT" (SEC>":FPRINT

260 PRINT v¥
278 FPRINTES4%13+3,"UJ "FREKL” JOM <1/M2"

Z80 IF=IMKEYS:IF I$="" THEN 230
Z99 IF 1¥="1" THEN RUN ELSE ENI

Megjegyzések

40— 50 USING formatumok deklardldsa, valamint a keretezéshez
sziikséges jelek string-valtozoi.

70-150 A program feladatdnak kiirdsa (figyelmet felhivo ismétld-
do formaban)!

160180 A valtozd (frekvencia) adat bekérése.

190 Nulla érték kizarasa.

210-220 Kérfrekvencia és periddusidé meghatarozasa.

230-260 Eredmények megjelenitése.

270-290 Zard blokk (folytatds vagy befejezés).

A program a valasztott kiirdsi formatum miatt az 1000 Hz feletti
frekvenciaértékeket mar nem ugy jeleniti meg, mint ahogy azt a
képernyére terveztitk. Tovabbi probléma a periddusidé kitratasanal,
hogy az 1000 Hz feletti tartomanyokban mindig nulla érteket ad
(ami szintén a kiiratasi formatum kovetkezménye, mert a 4. tizedes-
t6] mar nem jelenit meg értéket).

Ezeket a problémakat elkeriilendd; egészitsék ki a programot ugy,
hogy a formatum 1000 Hz felett is hasznilhato legyen (pl. lebegd-
pontos formatumra vald attérés, vagy mas megoldassal)!

7.5. A feladat a cstcesfesziltség (U,,,) és a szdgelfordulas ismerete-
ben, az elfordulishoz szitkséges idS, valamint a hozza tartozd
feszitltség (pillanatérték) meghatarozasa adott frekvencidn (7.3 €s
7.4 kifejezésekkel).

A programot ugy készitjiik el, hogy a frekvenciaérteket konstans-

nak (50 Hz) vesszik.
Bemend adatok:
— a csuicsfesziltség értéke (voltban)
- a szogelfordulds mértéke (fokban)
Kimend adatok:
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—a szogelfordulishoz sztikséges idé (*)

— a feszitltség pillanatértéke (voltban).
* A program megirasindl gondoskodunk arrol, hogy az id6t
secundumban, millisec, vagy mikrosec-dimenzidban irassuk ki
(erteketd] fiiggden)!

0[112/314|5/6(7[8]9 [10[n1i2zh3h4afisfe[7isisbol21k2ka 42sR627 2820001
*DI=J‘K T
2, g T T
A CIF H
/ a2 e 13 180
i 2(r
N E E
\ 4
A 5 4 Dith f (] j:
~. G|
7 3
8 "%
g =
ey AN ANAS Y RN
n
12|
W
15
BI1E REFT TR NN HE0ENE NN NI AR AN N
P13 REM ™ ]
08 REM » YALTO¥PILLANAT *
BZ35 REM W w
D32 REM  SERAENNNN K I A AR AN
848 REM --- INFUT KEPERNYD -
038 USS"$884. 88" TS="BNE, #8"
32 YFIUSINGS(3Z2,942)
D6 K=Z2%3, 14794580 REM KORFREKVENCIR
07@ R=1,7433E-Z' REM 1 FOK=R RRDIAMNERN
BE8 CLS
B398 PRINTES4+18, “"ULMAX) vOLT";
199 PRINTEGSMI+1IE, "=";  INFUT U
112 PRINTR64¥3+18, "SZOGELF, (FOK>"
1280 PRINTRS4%T+18, "=",  INFUT H
S AN138 IF UsA DR R=8 THEN
: 132 PRINT"A FELADATNRK NINGS ERTELME":
133 GOTD 408
135 PRINTEES¥1B+18,LEFTS(YS, 13>

l4g
138
168
179
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REM SINUS GORBE

K=l FOR Y=6 TO 2Z SETCX,YJ NEXT Y
Y=19FOR X=@ TOD 33!SET(X.Y? IHEXT X
FOR X=8 TO 30:X1=X/3: Y1=SINC(X1)

S e

189
159
298
£19
Z29
239
248
2358
268
27a
263
278
Z88
<39
390
3Jle
328
32
339
248
3350
368
362
378

12 7] 1

Wa-1BMY1+13
SETCX+1,Y) ‘MEXT X
FOR I=1 TU &€PB: NEXT I:REM SZUNET

REF ~—— SZAMILUNIK -
BrAMR REM ITT MAR A SZ0C RADIAN
T=B/K:REM A SZUKSEDES 1DOCED
REM === DIMENZIO BERALLITRAS ~—=
IF T>=1 THEN J=1:GOTO Z?B:RFN -5 -
IF T>=1E-3 THEN T=TWIE3:J=2'GOTD Z7@
REM —— REM MILLS -—
T=TH1EG:J=3: REM -— MIKRUS -—
UsUSSIN(BY ' REM - PILLANAT-ERTEK -
REM -~= DUTPUT KEPERNYOD ——=
CLsS .
PRINT Y¥:PRINT USING"##"*If‘JHJ
PRINT"FDK SZUOGELFORDULHASHOZ" :PRINT
PRINT" SZUKSEGES 1D0:".
PRINMT USING T#.T.
1F J=1 THEN PRINT" B
IF J=2 THEN FRINT" NMILLIS
FRINT" MIKROS"

INT-PRINT
ﬁzINT" EKKOR B FESZULTSEG™ PRINT
PRINT" PILLHNHTERTEﬁE:"i

i BOTD 36
“GOTU 368 -
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38@ FRINT USIMNG U$.U, 'PRINT” wOLT"

398 PRINT PRIMT:PRIMT %§ .

B PRINT -PRINT"U3J ERTEKERDARS JONM CI N2?Z™
418 IF=INKET$:IF I$="" THEM 418

428 IF I%="1" THEN RUM

7.9. A feladat egy generator altal eléallitott fesziltség frekvencigja-

nak és periddusidejének meghatérozdsa. ha tsmert a szogelfordu-
las mértéke (fokban) és a hozza tartozo idé (rn1s).
A feladatmegoldé programban a szamitisokhoz a (7.4) s (7.5)
kifejezéseket hasznaljuk fel. A bemend adatnal kikotjiik, hogy a
szogelforduliashoz tartozé idé mértéke csak milliszekundum lehet.
Az ettol ¢ltérd adat beadasa hibat okoz.

A s20g nagysaga 360° felett is lehet. Ezt figyeltetjiik a programmal.
Amennyiben ez az érték 360°, vagy 0°, Ugy az adatot Qjra kérjik.

Megjegyzések

40— 50 USING és sorformald string-valtozok beirdsa.

70— 90 Hangregiszterek adatbetsltése.

100-170 Figyelmezteté hangjelzéssel egybekotott feladatkiirds (6t-

szOrds),
180210 Valtozdk bekérése,
220-280 Adatellenérzés — szamolds.
290-400 Dimenziobeallitas.
410-490 OUTPUT kép-eredmények kiirasa.
500 A program vége (vilasztasi lehetdséggel).

S}E REM  WAENORNA A O AN o
3 REM = »

029 REM % SZ0GELFORDULRAS *

8z35 REM #* *

u38 REM heb S bt B EEEEET T 2 BT T T T

@33 CLERR 19

042 FE " wases. a"

843 vg=" "HSTRINGEC21,153)

B30 AF=STRINGE(3Z, 427 T

258 REM HANG. EETOLTES

8/89 DIM RB13>:GLS ro
BER UHTA 0.9,8,2.9,8,15,7,16. 16, 16

983 DATA B.1%,8,8.4

B39 FOR I=0 TO 13:RERD ACL7:MEXT I

1983 FOR Z=1 T 3:CLS

1B3 REM ~=— DURRRRRRRR! ~——

118 FOR =1 TO 13:°0UT 38,MCI3:NEXT I
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129
138
132
148
152
159
178
173
188
158
a8
202
218
228
238

Z49
£38
268
278
Z28
298
394
408
4189
424
322
439
448
478
466
478
489
420
w11
Se
I3

PRINTEG4#¥3, VE

FRINT FRINT ENCIA ES-

PRINT TRB(7J"FREKY s .
PRINT:PRINT TAB(EJ"FERIODUS }DU )
PRINT:PRINT THB(?)"NEGHﬁTHRU%HSH
FRIMT :PRIMTYS$:FOR =1 TO 338:NEXT K

NEXT &£
CLS )
PRINT" KEREM A SZOGELFORTDULAST
PRINT (PRINT” FOK = ", "INFUT F
PRINT

PRINT"A HDZZA TARTOZO 100 CMILLILS >

PRINTIPRINT® 150 = " LINPUT T

IF FC368 AND FO0 3

IF T=¥ OR F=360 OR F/369=INT(F/369)
THEN 175

PEF-CINTCR/36BIK360)

TST1E-3 REM —~ EZ 1T -

R=F¥1,7433¢-2' REM -A_ 5200 RADIANEAN

HZ=(R/T)/6.29318 REM EZ A FREKVEMCIR

P=1/HZ: REM -— KESZ A Pegsunusxnu

IF P>=1 THEN J=1GOTC 410

IF P>=1E-3 THEN J=2 P=F%1E3:G0T0 418

P=PK1EG

PRINT PRINT AS$:PRINT:PRINT

PRINT"A FREKVENCIA® *;

PRINT USING F%,;HZ;

PRINT" (MZ)" »

PRINT:PRINT"R PER. 100 T = ")

PRINT USING"##8. #8%°;F;

IF J=1 THEN PRINT* S " GOTU 43¢

IF J=2 THEN PRINT” MILL.S":GOTO 430

PRINT* MIKROS" .

PRINT:PRINT TRBC18) “VEGE (I/NJ

I$=INKEY# v

IF 1$="N" THEN RUN ELSE IF 1$="I
THEN END ELSE 59

-
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8. Valtakozé aramu aramkordk

Induktiv ellendilds: a csak induktivitast tartalmazé valtakozo ara-
u . . .
mu aramkdrben az T hinyadossal jellemzett fizikai mennyiség.

Jele: X
(8.1) X, =—

Valtakozo feszilltségre kapcsolt induktivitasnal fdziskésés: az
dramerdsség 90°-kal késik a fesziiltség mogott!

Induktiv ellendllds: egyenesen aranyos a korfrekvenciaval és az
induktivitassal.

Vsec Y
i82) X, . =w- L

1
-4 s 1 - = —
Egysége 5 A 0

Kapacitiv ellendllas: a csak kapacitast tartaimazo valtakozd ara-

= 1 Q (phm)

mu aramkorben az T hanyadossal jellemzett fizikai mennyiség.

Jele: X..

(8.3) X, =

8)
1
az aram 90°-kal sict a fesztiltség eldty!
Kapacitiy elfendllds: a kérfrekvencidval és a kapacitassal forditot-
tan aranyos.

! 1V
[8.4) X.=—  Egysége: -=——=1Q (ochm)

w-c 1£_
v

Ul
—_

Valtakozo dramii dramkdrben az — hanyadossal jellemzett fizikai

mennyiseg az aramkor valtakozo dramu ellenallasa, impedancidja.
Jele: Z.
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U
(8.5) =+

(8.6) Z = |R*+ X2
(8.7) Z = R+ X

Soros és pdrhuzamos rezgé-kér: sorba és parhuzamosan kapcsolt
valtoztathato induktivitasi tekercs és valtoztathatd kapacitast
kondenzator.

|
(88) fo=T
2n-JL-C

(8.9) T=2z)L-C

fo: rezonanciafrekvencia

Rezonancia esetén az d4ramkor  ellendllisa a legkisebb
(X=X, =0).

Thomsen képlet

Példak

8.1.* Egy fojtotekercs induktiv cllendllasat volt- és ampermérével
merjik; a miszerekrd! teolvasott értékek: U=220V, [=0,5A, a
fesziiltség frekvenciaja f= 50 Hz. Mekkora a fojtotekercs induktiv
ellenallasa és induktivitasa?

8.2. Mekkora erfsségli aram folyik at egy idedlis tekercsen, ha
induktivitdsa 40 mH, a feszitltség 6 V, a frekvencia pedig 1000 Hz?

&8.3. Mekkora a fesziltség effektiv értéke abban a tekercsben, amely-

nek induktivitisa 2H, és 50 Hz fesziiltségen aramfelvétele
350 mA?

8.4. Egy kondenzatort 220 V fesziltségii, 50 Hz frekvencidj haloza-
ti valtozo feszilltsegre kapesolunk. A kialakult dram effektiv érte-
ke 0,5 A. Mekkora a kondenzator kapacitiv ellenailasa és kapaci-
tasa?
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8.5. Ha egy tekercs sarkaira 200 V effektiv értékil valtakozd fesziilt-
seget kapcsolunk, a tekercsben folyé aram effektiv érteke 0,2 A
lesz.

a) Mekkora a tekercs induktiv ellenallasa, ha idealisnak tekint-
hetd?

b) Mekkora a valtakozo feszilltség frekvencidja, ha a tekercs
dnindukcids egyutthatéja 4 H?

8.6. A 50 Hz-es viltakozo fesziiltségil haloézatra sorosan kapcsolunk
egy kondenzitort és egy 0,6 H dnindukcioju idealis tekercset.
A tekercs induktiv ellenallasa haromszor nagyobb a kondenzator
kapacitiv ellendllasanal.

Mekkora a kondenzator kapacitisa?

8.7 A 220V effektivfesziiltségli, 50 Hz frekvenciajno halozatra
5-107% F kapacitastu idedlis kondenzatort kapcsolunk. Mekkora
a korben folyd aram erdssége?

8.8. Egy 100 chmos ohmikus ellenallast, egy 50 F kapacitasi kon-
denzatort és egy 0,4 H dnindukcioju, elhanyagothatdo ohmikus
ellenallasu tekercset sorba kapesolunk egy 200 V-os, 50 Hz frek-
venciaju valtakozd fesziiltségre.

a) Mekkora a kor eredo ellenallasa?
b) Mekkora a kérben folyd aram effektiv értéke?
¢) Mekkora a kondenzatorra jutd feszitltség effektiv értéke?

8.9. Egy valtakozé aramu kdrbe sorosan kapcsolunk egy kondenza-
tort és egy tekercset. A kondenzator kapacitiv ellenallasa 50 ohm,
a tekercs ellenallisa 20 ohm. Mekkora a tekercs énindukcios
egylithatdja, ha az dramerdsség és a fesziliség kozotti faziski-
lonbség 30°, és aram frekvenciaja 50 Hz?

8.10. Mekkora a 0,5 H 6nindukcioji tekercsbdl és a 3 uF kapacitdsi
kondenzitorbdl 4116 rezgdkdr sajacfrekvenciaja?

8.11. Egy 0,584 H induktivitast idealis tekercset 110 V fesziiltségl
haldzatra kapesoljunk; a tekercsben folyd aram erdssége 600 mA.,
Mekkora a taplalo fesziiltség frekvenciaja?

8.12. Egy kondenzator kapacitasat kell meghatarozni. U=220V,
f= 50 Hz peridédusn fesziiltséggel tdplalva a felvett dram erdssége
[=1,5A.
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8.1,3.“1= I?gy kondenzator kapacitdsa C=10uF, U= 100 V effektiv
ertekil fesziiltségre kapcsolva, az dramerésség [ =945 mA. Mek-
kora a feszitltség frekvencidja?

8.1‘4. Egy Ifondenzfétort 120V, 50 periodusu fesziiltségre kapesol-
Jugk, az aramerosseg 500 mA. Mekkora a kondenzator kapacita-
saf

8.15. Mekkora kapacitiv ellenallasa van egy 10 nF kapacitisa kon-
denzitornak 110V effektiv értékil, 50 Hz: és 10 kHz periddusu
fesziiltség esetén?

8.16. Mekkora fesziiltség mérhetd egy 5 uF kapacitast kondenzato-
ron, ha az aramerdsség 0,2 A és f= 50 Hz?

8.17. Mekkora ellenalldsa van a 10 mH &nindukcids egylithatdja
tekercsnek az 50 Hz rezgésszamu haldzatban?

8.18. Mekkora rezgésszamu drammal szemben mutat a 0,8 H nin-
dukeioju tekercs 70 ohm ellenallast?

8.19. Mekkora kapacitasi kondenzitor ellenallasa 250 ohm az
1200 s™* rezgésszamu valtakozd drammal szemben?

8.20. Egy tekercs ohmos és induktiv ellendlldsat akarjuk meghata-
roznt. Az ohmos ellenalldst egyendrami méréssel dllapitjuk meg,
erteke R=5 ohm; U=220V, f=50 Hz frekvenciju fesziiltséggel
tiplalva, az ampermérd 1= 18,3 A erésségii aramot jelez.
Mekkora az induktivitas?

8.21. Szamitsuk ki egy transzformator (révidzarasi) impedancijat,
ha R=2,19 chm, X; =33,1 ohm!

8.22. Mekkora erdsségii dramot vesz fel a 220 V vilagitasi haldzatbol
az a tekercs, amelynek ohmos ellenallisa 14 ohm, induktivitisa
pedig 300 mH?

8.23.* Egy Upg=110V lizemi fesziiltségli, P=40 W-os izzoldimpat

!_capacitiv elotetellendllassal akarunk U=220V, =50 Hz-rdi
uzemben tartani. Mekkora kapacitasi kondenzitor sziikséges?
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8.24. Egy 110 V-os pardzslampat 220 V valtakozo fesziiltségrol kell
iizemeltetni; Mekkora kapacitasu eldtét-kondenzator sziikséges,
ha a parazslampa aramfelvétele névieges fesziiltségen 2,5 mA?

8.25. Mekkora az R, L, C soros kapcsolason atfolyé aram, ha
C=10 pF, L=250mH és R=400 ohm? A kapcsckon levo fe-
sziiltség 200 V, szinusosan valtozik és 50 Hz frekvenciaju.

8.26. Szamitsuk ki, mekkora fesziiltség mérhetd egy C= 5 pF kapaci-
tast kondenzatoron, ha az dramerdsség [=0,2 A és {=50Hz?

8.27. Egy tekercset f=50 Hz frekvencidji, U=060V fesziltscggel
taplalva, az AramerGsség 1=3,23 A; az ohmos ellenallast egyen-
aramu méréssel hatarozzuk meg, értéke R =10 ohm. Szamitsuk ki
a tekercs impedancijat, induktiv ellenallasit és induktivitasat!

8.28. A budapesti Kossuth add f, =539 kHz frekvencian sugarozza
a miisort. A radiokésziilékben lévd hangolokdr induktivitdsa
L=0,1 mH. Szamitsuk ki, mekkora kapacitasértekre kell beallita-
ni a forgdkondenzatort, hogy a rezgékdr rezonanciaban legyen?!

8.29. Mekkora korfrekvencia esetén lesz egy hangfrekvenciis gene-
rator aramkorébe kapesolt 1 pF-os kondenzator valtdaramu el-
lendliasa 1000 ohm?

8.30.* Valtoztathaté periodusu fesziiltséggel taplalunk egy
C =318 uF értékii kapacitast. Szamitsuk ki a kapacitiv ellenallast
kiilonféle frekvenciakon (25 Hz, 50 Hz, 100 Hz, 500 Hz, 1000 Hz),
és abrazoljuk X vdltozasit az f frekvencia fliggvényében!

8.31. Mennyi a parhuzamos rezgdkdr tekercsének onindukcioja, ha
16 uF-os kondenzator mellett jott 1étre rezonancia a halozati val-
takozd dramnal?

8.32. Mekkora frekvencian lesz egyenld egy soros rezgékdrben az
induktiv és kapacitiv ellenallas, ha L=0,2 mH és C= 500 pF?

8.33.3,18 H induktivitasu tekercesel mekkora kapacitasi kondenza-
tort kell parhuzamosan kapcsolni, hogy 500 Hz periodusu rezgé-
seket allithassunk el$?
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8.34. Sorba kétink egy ohmikus ellendlldst és egy indukcids teker-
cset, majd a 220 V, 50 Hz frekvenciaju halozati fesziiltségre kap-
csoljuk. Az ampermeéro 5 A-t, az ellenallds sarkaira kotott volumé-
r6 150V fesziltséget mutat. Mekkora fesziiltséget mutat az induk-
cios tekercsre kapcsolt voltmérd? Mekkora az ohmikus ellenillas
és az onindukcid értéke?

8.35.* Mekkora a rezgésidd és a rezondns frekvencia, ha L= 50 mH
¢s C= 600 pF?

8.36. Mekkora o6nindukcidji fojtotekercs sziikséges ahhoz, hogy
110 V-os, 50 rezgesszamu viltakozd dram esetén az aramerdsség
ne emelkedhessék 0,5 A fole? .

ro

8.37. Mekkora aram folyik a 220 V-os vilagitasi halozatra kapcsolt
2 uF-os kondenzitoron?

8.38. 400 nF ¢és 1,2 uF kapacitasu kondenzitorokat egymassal sorba
kotve 220V feszitltségii, 400 Hz frekvenciaju generdtorra kapcsol-
juk.

Mekkora fesziiltség mérhetd az egves kondenzatorokon?

8.39. 400 Hz frekvenciaju aramkdrben mekkora induktivitasu teker-
cset kell parhuzamosan kapcesolni a 2,5 ohmos ellenallassal, hogy
mindkeitén ugyanakkora aram folyjék? Mekkora induktivitast
tekercs kell, ha az ellenillas értéke 50 ohm?

 8.40. Egy 4 pf-os kondenzatort és 2 H induktivitasu, kis veszlesegl

tekercset egymassal sorba 20 V-os, 50 Hz-es fesziiltségre kapcso-
lunk. Hogyan valtozik meg az aram, ha 2 H helyett 2,5 H indukti-
vitasu tekercset hasznilunk?

8.41. A 80 pH induktivitdsa tekercshez mekkora kapacitas sziiksé-
ges, hogy a rezonanciafrekvencia 36,3 kHz legyen?
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Feladatkidolgozasok

8.1. A feladat egy fojtotekercs induktivitasanak kiszamitasa ismert
fesziiltség, aramerdsség és frekvenciaériekek esetén.
A programeot gy épitjiik fel, hogy 2 harom valtozd bekérése utan
(a 8.1 kifejezés segitségével) meghatarozzuk az induktiv elienallas
értékét. Ennek, valamint a (7.5 kifejezéssel meghatarozott) kor-
frekvencianak az ismeretében kiszamoljuk az (8.2 kifejezés) in-
duktivitasértékét. Ha a bekért valtozdk barmelyike nulla, miko-
-désbe 1ép a hibarutin, figyelmeztetéssel és a bekapcsolt hangmo-
dullal.

INDUKTIVITAS

284
308
3le
329
322
323

ELSE 1F I%="M" THEN ENTD ELSE zZ8@
REM ~——= HIBA ESETEN e
FOR I=1 TO 3
FOR 5=@ 7D 3
QUT 31,5-0UT 38,RAC3)
MEXT S

330 PRINTEG4X1Z+Z2, "NULLA AZ ADATOK KOZDTT"
348 FOR Z=1 TU 7Y NEXT Z

308 MNEXT 1

368, GOTO 88

218 REM mmummmmmmnnﬁmmmﬁmmﬁmmmmmm:
¥

-} §e]
4
=]
B39
048
ese
BEw
L83
are
ese
a’e
833
190
118
126
13e
148
12@
168
179
18@
190
09
Zez
£19
228
eZ2
£39
249
£30
232
£68
2789
289
d- 4
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REM

REM ¥ INDUKTIVITAS *
REM * ¥
REDN SR mne e s nmmon s
DIM AC1S?

DATA ©9,9.,08.9.9,0,31.7

DRTH 1£,16.,16.8,53,0.0.9

REM ~-- HANGRED. BETOLTES ——
FOR Z=8 TO 13:RERD RC(Z) ‘NEXT Z
CLS

PRINT:PRINT"AZ INDUKTIYITRAS “,
PRIMNT"MECHARTAROZASAHOZ"
PRINT:PRINT"KEREM B E I RN I !I"
PRINT: INPUT"FESZULTSED (v2X",U
PRINT:PRINT"ARAMEROSSEG (A): ", 1
PRINT : INFUT"FREKYEMCIA (HZ):"iF
IF U=p OR I=@ OR F=0 THEMN 300
¥=Us1 REM ——— RZ INDUKTIV ELL.
0=5,2Z09%F @ REM -~- KORFREKYEMCIA
L=X 0 : REM -=- C(HENRY?

CLS FS="#8#%. #%" -AF=STRINGS (32, 427
PRINT“AZ INDUKTIY ELLENRLLAS"
PRINT :PRINT TRBL(VD.

FRINT USING F®$.:%, ‘PRINT" (OHM>"
PRINT ! PRINT"A KORFREKYEMCIR"
FPRIMT :FRINT TRBC(?2.

PRINT USING F¥.0. ‘FRINT" (1/3SECO>"
FRINT :PRINT R¥

PRINT"AZ INDUKTIVITAS"
FRINT:PRINT TRBCrY,

PRINT USING F¥.L, ‘FRINT™ (H>"
FRIMT A%

FRINT TABCID"TOVRBB C(I/MX7"
I¥=INKEYS¥

IF 1$="]" THEM RUN

§.13. A feladatban ismert fesziiltségii halozat frekvenciajat szamol-
juk ki egy adott kondenzdtor kapacitisanak és az altala felvett
dramerdsségnek az ismeretében.

A feladatmegoldashoz szitkséges kifejezések: (8.3, 8.4, 7.5).

A programot lépésrél lépésre, a megoldo képletek sorrendjében
épiyiik fel. A nulla értékeket az dramer8sségnél és a kapacitas
értékénél kizarjuk.

Ha a feszilltség értékének 0 értéket adunk, akkor a program
befejezi mikodesét. A frekvenciaériék kiirdsa utdn a programot
leallitjuk, és bar nem kindlunk fel valasztast, barmelyik billentyii
lenyomasara a program ujra indul. (leallni, azaz befejezni a prog-
ramot tehat csak U = 0-val lehet!)

Minden megjelenitésre keriild programrészt zirt keretbe helyez-
ziik (ezt a funkciot latja el a 400-as sorszammal kezdédd szubru-
tin!)

ly
B13

4]
023
038

REDM AR ANC AN ACHE H A N
REM ™ ¥

REM * KAPAC, FREK I *
REM »

REFT MR AN NOE NN N AN RN

348 REM F¥="g#is, #5"

838 CLS

860 REM -—— ELSU0 KEFP " RC K =

0789 PRINTEG4ME+4, "U L CVI=T S INPUT U
888 IF U=B THEMN PRINT "VEGEZTUNKI!":END

078
lea

FRINTESSKS+4, "I (MILLIAY="; i INPUT I
IF I=@ THEM 5B

118 X=UrCIMIE-3): REM ~~ EZ RZ XC (OHM)
129 GOSUE 498 REM ~-= KERET

138 PRINTEEAN3+3, "R KAPACLIT1Y ELLENALLRAS";
142 PRINTEEQ#11+18, ;PRINT USING FS$;X;

142 PRINT" OHM";

179 GOUSUB 439 REM -~=- EZ A SZUMNET —-—
162 CLS: REM --- MHSODIK KEF ———
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01 [oEaisel7isi 12tElse] 7k PRliste 7ision! o
0 1
ch 1 i 2
¥ 2 3 Al [HAIUOGZIATH | FRIEIVIENIC]1HA
3 Al kil [TI1V] E[LUENIAILILAIS 4
4 5 1[SIME[R|T]
5 6 -1
6 U (v= 7 -lu| €S
7 8 -IC| MELILIElT
8 ML Al - 9
9 10
10 11 bpadd - ] HIEE
11 DDA XD [OHM 12
] 12 13
13 14
14 15
011121341567 1819801 (21341568 112341567 1890 1
0
1 178 FPRINTRE4¥I+3, "KAPACLITAS DIMENZIOSMENU"
£ 2 188 FRINTES4¥E+3, " 1. MILLIF, Z.MIKRIF",
i ) 182 PRIMNT",3.NAMOF";
3 Al KIORIFIRIEKIVIEMNICT! |A 1389 I¥=INKEY$:[F I%="" THEN 138
135 IF I$<"1" OR I$>"3" THEN 16@
4 N 208 IF I#="1" THEW C®%=" (MILLIF?"
202 ELSE IF I#="2" THEM C¥=" (MIKROF)O"
5 Klalelatc|iir]ais| [o|iMENZ]|of | ME[Nu o= ELSE LE= CNHNORo-
1. e |2l Milxlr s [NaNlclF 319 PRINTESI#B+4, "C";
6 MIULILIAL [2| M B O 312 PRIMTCS,;"="; 'INPUT C
7 229 IF C=P THEN 168
e 239 IF 1%="1" THEN C=C¥1E-3
B 8 ICl( )= 232 ELSE IF I1%="Z2" THEMN C=U#¥1lE~-6
skl
9 £34 ELSE C=C¥lE-3
248 0=1/CxEC)
10 238 GUSUB 490
4 268 PRINTEGC4%¥3+7,"H KUORFREKVENCIR";
# 11 et - D |1/ 1S 279 PRINTEGA%111+18,;
! 12 Z7Z PRINT USIMG F%,0, PRINT" 1-35",
X ’ 288 GUSUB 438
13 279 CLS:'REM HARMHADIK KEF *8Z EREDMENY
398 GOSUB 488
14 : 319 PRINT®E4X3+3T, "A HALOZATI FREXKVEMCIR®,
104 105
i |




3280 PRINTRGA¥D+4, "ISMERT ™)

338 PRINTRES®¥S+18), 71",

340 FRINTEE4¥Y+1W,"-U ET". »
398 FRINTRGS%¥3+1@, “~C MELLETT",

3658 F=U0/6. 28

378 FRINTREG4%¥11+18@, .

372 PRINT UZING FELIFLS CPRINT" HZ™,

388 I¥=IMKETE:IF 1¥{>"" THEM KUM EL3ZE 38€
4808 K=4-FUR J=& TO J=6 T 3B -

482 BETK, J7-SETCR+3354,J2

484 MEXT J

418 J=6'FOR K=4 TO 38

412 SETCK.JI BETCK, J+8) 'SETCK, J+2492

428 SET(K,J-3&) 'NEXT K

438 RETURN:G REM -— KESZ R KERET

43k FUR K=1 TO 13Hd HEXT K

462 RETURN: REM -- KEFMEREVITESI I1DD

8.20. A feladat egy tekercs induktivitdsanak kiszamitdsa, ha mar
ismert: :
— az egyenaramu méréssel megallapitott ohmos ellendllas
— a valtakozo feszitltség nagysiga és frekvencigja, valamint

0112314:56{ 71800 1| 21alaisel7iaek0) 1243l sl 7i8oK0)1
0 X L NDjulkiT[pv][Tials] (Kl siz]ams [Tlals|a
] ,
2 [eGvENARIAMU [EILILEEN[AJLILIAIS| | loiHIM)
3 R|:
4 |vialL[T|axlozio |FIE[SIZIUL{TISIE {IVIOIL[T])
5 JE
6 |A| TEKERKES| |AR{AMFIELIVIEIFIEILIE {(|aMPIER]D
7 HE
8
9 | | Wl [TEelKERICIS| |1 INDIUK] T iv][Tlals]apk
10
11 Ll |21 bepxpepd- xpd HENIRIY
12
13
14 VIEIRE[Z|TUNIK] [([/IND! 2
15 [
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FELADAT CELJA
(KIIRAS}

KONSTANSOK
TAROLASA ~

PARAMETEREK
BEKERESE

HIBAS 1!

IMPEDANC!A
KISZAMITASA

INDUKTIV ELLENALLAS
KISZAMITASA

l

INDUKTIVITAS
KISZAMITASA

I

EREDMENYKIIRAS

ATMENET! TAROLOK
TOBRLESE
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—a tekercs dramfelvétele a valtakozd tesziltségl halozatbdl
A szamitdsokat a 8.2, 8.5 és 8.6 kifejezeések segitségével vegeezik
el. (Rogzitett frekvencia 50 Hz.)

A programot 4 program-folyamatabra és a képernydterv alapjan
készitjuk el. :

P12 REP MENOEEEER AR RN

B13 REM * L]

azZe REM % IMFEDANCIA L]

BZ3 EEM W ¥

B30 REM  MNNREAEAENNEAN AR AN NN NN

P48 YF=STRING$(3IZ,"~"3

9580 FE="HNA%. #8"

BEP CLS

B7Y PRINT" ¥ INDUKTIVITAS KISZAMITASA w"
U8B FRINT v§

P99 PRINT"EGYEMNESARAMU ELLENALLAS (OHMX"

128
11@
1z8
139
14
128
168
7@
la@
183
187
15a
208
218
2zZ8
239
2498
2350
368
78
Ze8
299
398
318

PRINT TAB(1@2"R ="; ! INPUT R
FPRINT"VALTOZD FESZ. (VOLT>"

PRINT TRAEC1@2"U ="; ' INPUT U

FRINT"A TEKERCS RRAMFELYETELE (RAMPERJ>"
FRINT TREBCL1B2“1 =", :INPUT [

FRINT ¥% -
IF U=B OR 1=9 THEN 68

Z=Us1: REM INDUKTIY IMPEDANC.

IF ZCR THEN

FRINT"HIBAS ADRTOKKAL NEM SZRAMOLOK™:
GUTO 318

K=SER(ZTZ-RT2) 'KEM INDUKTIY ELL.
L=X~314 ' REMN (3@HZ>»"L"

IF L>*1 THEN H$=" HENRY"

L=l ¥1EZ:H$=" MILL.H"

FPRINT" ® A TEKERCS INDUKTIYITASA W
FRINT :PRINT TRB(7"L =

FRINT USING F&,L, ‘FRINT H®

FRINT V#%

FRINT:FRINT THBC(6)"YEDGEZITUNK 7 C(L/NJ>"
IS=IMNKEY$:IF I1¥="" THEN Z88

1F 13{>"1" THEN RUNM

END

FOR J=1 TO l1o9@0: NEXT I-0GOTO 6@

8.23. A feladat kapacitiv eldtét-ellenallas értékének meghatirozasa.

2. E két adat birtokaban kiszamoljuk a kapacitiv elotét ellenilla-
sat (8.7).

3. Vegil kiszamitjuk a kapacitas ertékét (8.4). (Figyeljitk a nagy-
sagrendet - lasd 200-260 ut. sorok -)

Megjegyzés a program 190. utasitas sorihoz:

A kapacitas érteket meghatarozdé kifejezés dsszevont, behelyettesi-

tett formaja!

Ahol:

vdaltozo, vagy ériék Tartalma, jelentése

kapacitds (meghatarozandd)

Rendelkezésre alld adatok:

— A fogyasztd dizem fesziiltsége es teljesitménye.

- A megndvelt lizemeltetés: fesziiltseg és halozat frekvenctaja.

A programot a feladatmegoldas logikdja szerint épitjik fel!

1. Az Gizemi feszlltség és a teljesitmény ismeretében meghataroz-
zuk a fogyasztd impedanciajat és ellenallasat (8.5, 1.3).

108

314 a korfrekvencia 50 Hz-en
U a fogyasztd tizemi fesziiltsége
P a fogyaszto teljesitmeénye
A% az eidtétezendo fesziiltség értéke
P/U a fogyaszto aramfelvetele
uz/p a fogyasztd ohmos ellenallasa
V/(P/U) a fogyaszté impedanciaja

P18 REM SEEEEREEEREREEEERRRER ALY

P15 REM % *

B29 REM % KAPACITIV EL. *

823 REM * *

B30 REM EXmmmsfimmtammomonnnrern

P40 AS=ETRNGS(IZ, "." ) FE="ga8, 88"

P2 KE="#.#ETPTT"

P39 CLS

M6l PRINT"KAPRCITIY ELOTET MEGHATRROZASA"

@re PRINT:PRINT® R FOGYASZTD ADATHI"

BBY PRIMT"  UCYI="; Casa IMPUT U

128 PRINT"  PoWI=";

118 INPUT P

128 IF PHJ=Y THEN 58 REM NULLA KIZARVA

138 PRINT® H HALOZATI FESZ.(ELOTETHEZ)"

148 PRINT!PRIMT"  UCvI=";

128 INPUT ¥

168 V=0 THEN D@:REM EZ SEM LEHET MULLRA

172 REM ADRTOK 0.K. SZAMOLUNK

188 PRINT AS:PRINT AS$

198 C=1/{3148EQRCCY/ CPAUD T2-CUT2AF 2 T2 )

298 C=UEIES

218 IF C>=1 THEN C$=" MIKROF " :GOTT 278

220 C=CHL1E3

237 IF C>=1 THEN C$=" NAMUF" 5OTO 279

249 U=CHLE3

278 IF C>=1 THEN C$=" PIKDF":GOTO 279

268 J=1:GE=" FHRAL"

278 PRINT“#* A SZUKSEGES KAPACITAS® PRIMT

289 IF J<>® THEN PRINT TRELTX;
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et

ZBZ FRINT USING$.C,PRINT C¥$:GOTQ 309
€38 FRINT THE(7) PRINT USING F¥,C;
£32 PRINT C%

388 PRINT A$

318 FRINT TABLZBI"“YEGE 7 CI/MJ>*"

328 IF=IMKEYS

322 IF I¥="N" THEN RUN

324 ELSE IF I$="I" THEN END ELSE 3zZ9

8.30. A feladat: kapacitiv ellendllas-valtozds meghatdrozasa a frek-
vencia fiiggvényében.

A feladatot grafikusan oldjuk meg, azaz a frekvencia és a kapaci-

tiv ellenallds -valtozast a képernyédn koordinata rendszerben abra-

zoljuk. (A program bdvithetd ugy, hogy a kiszamolt értékeket
kiirathassuk tablazatos formaban)

Megkoiések:

— A frekvencia értékét 20 Hz-tl 500 Hz-ig 20 Hz-es lépcsdkben
folyamatosan valtoztatjuk.

— ATkapacitds értéke csak pF nagysigrendii lehet! (a grafikus
modullal igy is elég sziik intervallum abrazolhatd.) ;

— Abban az esetben, ha az adott frekvenciaértékhez olyan nagy
XC ellenallas-érték tartozik, amelyet mar nem tudunk abrazol-
ni, igy azt felilirjuk és a megjelenithetd maximumot rendeljitk
hozza (¢kkor hamis az eredmény és a képernyén egy fiiggdleges
csik jelenik meg),

ala REM :*#*Kﬁ!ﬂ!l#ﬁ!l!!!!*!**!ﬂ!*
»

013 RERM

B0 REM x ORAFIKUS XC ¥
BZ3 REM L]
B33 REM WEIKANAE N AN AN AN A

248 CLS

838 PRINT"KEREM A KAPAGITAS ERTEKEKET"
BED PRINT/PRINT" ¥ MIKRUFARRDBAM "
0789 PRINTREGG¥7+18, "C=";

P82 INPUT C

g9®@ IF C=0 THEN 4B

le®@ REM ~-- STHRT GRAFIKA -

118 CLS

12@ X=J:FOR Y=2 TO 39 SET(X, Y2 NEXT ¥
1390 X=4

132 FOR Y=8 TO 38 STEP 18:SETCX,Y) NEXT ¥
148 PRINT"XC", 'PRINTEG4¥Z, "38";

142 FRINTEG4%3, "2B";

15@ FPRINTE®E4RI, "19";

16@ Y=38:FOR X=3 TO S1:BET(X,Y7 NEXT X
170 ¥=39°'FOR X=13 TO 33 STEFP 19

110

174 SETOX,Y) ' HEXT X

182 PRINTEGA#14+8," 199 200 300 400 SO0 HZ"
199 FOR 1=29 TO 308 STEP 2B

199 REM ~-— XC BKTUALIS ERTEKE ~-——
208 YE1/(6. Z0¥ [ MCKIE-6)

219 Z=3B-Y:W REM LEKEFEZES A GREF IKRAHOZ
213 REM -- EKKOR CSAL.MERT MAGY.
220 1F z<{@ THEM Z=@'REM NEM FER EL

238 FOR J=38 TO Z STEP -1

249 JET(L/1R+3.J2

<00 MNEXT J.1

268 I$=INKEY#®

262 IF 1%${> THEM RUN ELSE 26@

Megjegyzések

40— 90 A kapacitas értékének bekérése. Nulla érték kizarva!
120-150 A fiiggdleges tengely (XC) ,,meghizasa”™ az osztasok és a
hozzi tartozd értékek felirdsa.

160—180 U.a. a vizszintes tengelyre (Hz)

190 Ciklus szervezés 20 Hz — 500 Hz tartomanyban.
200 Aktualis XC (OHM) értékenek kiszdmitdsa
210 Attranszformalas fiiggéleges iranyra.
230240 Az aktualis értékek megjelenitése.
250 Lépés a frekvencidval 20 Hz-enként.
260 Program ujrainditasi pontja. ’

A programbol Lkiszallni” csak a BREAK-billeatyl lenyomasaval

tehet!

8.35. A feladat, ismert elemekbdl allé rezgékdr rezonans tfrekvencia-
janak és rezgésidejének meghatarozasa (8.8 és 8.9 kifejezések hasz-
nalataval).

A program bemendé adatail (valtoztathatd paraméterek):
— a kondenzator kapaciidsa
- a tekercs induktivitasa.
A program kimend adatai:
— a rezgdOkor rezgesideje és a
— rezonans frekvencia.
Megkotések:
- A tekercs induktivitasa csak mH nagysagrendben lehet!

— A kondenzitor kapgcitasa nF vagy pF nagysagrendben lehet.
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- Az ezektdl eltérd dimenziok hasznalata hibds eredményt ad!
— A nulla bemené értékeket nem fogadjuk el!

A rezgésid6 kiiratdsanal eldszor megvizsgaljuk a kiszamolt érté-
ket, majd dtalakitjuk millis, mikros, vagy nanos formara. (E sze-
rinti értéket és a hozza tartozd dimenziot iratjuk ki?)

D18 REM ERENANEINENCIC RN N AR NN

813 REM *
B2a REM REZGUOKOR ¥
8Z3 REM *

»
B3@ REM WKk o g
B33 CLEAR 188
D90 HE="NR844, 8" SEZ"RE%, K"
938 Y¥$=STRINGS(3Z, 1407
86a CLsS
78 PRINT v¥
B3@ PRINT"HA REZGUKOR ELEMEINEK ERTEKE"
838 PRINT ¥§
188 FRINT " A KONDENZRTOR KAPRCITASH"
118 PRINT"# 1.(NHNOFARRD, 2.(FIKUFARAD) #"
128 i¥=INKEY$'IF I%$="" THEN 120
138 IF I¥C"1" OR I$>"2" THEN 12@
148 IF ]1¥="1" THEMN C$=" C(NANOFARRAD)".
14Z GUTO ls@®
138 Cs=" (PIKOFARAD>™
168 PRINT TRB(4)"'C “L§"=";
178 IMFUT C

188 PRINT:PRINT" f TEKERCS INDUKTIVITHSR" e
198 FRINT TAB{4)"L C(MILLIHENRY)="; S
209 INPUT L S

2148 IF C=@ UR L=¢ THEM 68 ELSE L=LX1g-3
228 IF I$="}1" THEM C=CEIE-9

222 ELSE C=C#1E-1Z

238 T=6.ZOMSRRILEC) 'REM ITT A REZGESIDO .
248 F=1/T: REM R REZONFNS FREKV.

Z58 PRINT v§

ZER J=J+1

279 T=TK1E3

288 IF T>=1 THEN 398

299 GOTO Zew

308 PRINT M T = *;

392 PRINT USING S¥. T

318 IF J=1 THEN PRINT" MILLS #»%":GOTO 34@
328 IF J=Z THEN FRINT" MIKROS #%":GOTO 249
338 PRINT" NANDS #%"

348 PRINT"®%¥ F= ", PRINT USIMG H$;F;

358 PKINT" HZ m#%"

360 PRINT v§

37@ PRINT TAB{(32 "MASIK REZGO 7 {I/H3"

388 ISsINKEYS

382 IF I$="1" THEMN RUNM

384 ELSE IF I$="N" THEN END ELSE 389
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9. A valtakozo aram teljesitménye

i9.1) S=U"1

Latszolagos teljesitmény
Egysége: V-1 A =1VA

[9.2) P=S'cosg=U-1cosg

Hatéasos, vagy wattos teljesitmény
Egysége: Watt (W)

P
{9.3) cosg = —
S
Hatasos teljesitmény C .
— — ——— = teljesitménytényezd
Latszolagos teljesttmény
[9.4) Q=8 'sinpg=U-IT'sinp=0U-1,
Meddé teljesitmény
Egysége: ,,var”; Jele: VAr
{(Volt=Amper-reaktiv)
(9.5) [,=1-sing Meddo dram
(9.6) I, =1 -cos¢ Hatdsos aram

Haromfazisu hdlozatok

A 3 egymastol térben 120°-ra eltolt - migneses mezdben elhelye-
zett — tekercs, idében 1/3 periodussal eltolt fesziiltségeket hoz létre
forgataskor. Ez az elrendezés a haromfazisi rendszer. A faziste-
kercsek dsszekapesoldsa lehet

- ¢sillag
- haromszog.
Csiflag-kapcsolis
(9.7 U, =3-U;
[, = vonaldram

v

I;

fazisaram
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(9.8) L =1

U, = vonali feszlltség

U, = Fasteszilliség

U, = U, = Uy esetén szimmetrikus haromfazisu rendszerrdl be-
széhink.

DELTA {hdromszdg )-kapcesolas

-

(9.9) U, = U
(9.10) =31
Haromfdzisu hdlozatok teljesitménye
(e.11) P=3-U-T-cosp
Hatasos teljesitmény (Wattos teljesitmény)
(9.12) Q=3-U-I-sing
Meddd teljesitmény Egysége: ,.var™: VAr (Volt-Amper-reaktiv)
(9.13) S=1]3-U-I '

Latszdlagos teljesitmény Egysége: VA

Példak

9.1.* Egy mosogépmotor feszilltsége U=220V, tengelyen leadott
teljesitménye 150 W, halozathol felvett teljesitménye 200 W, a
teljesitménytényezd cos ¢ = 0,58,

Szamitsuk ki a motor hatasfokat, valamint az daramerdsséget!

9.2. Szamitsuk ki egy 200 W teljesitményld motor 220 V fesziltség
halozatbol felvett Aramat, ha a teljesitménytényezd 0,9, a hatasfok
pedig 915!

9.3. Egy tekercset 110 V-os haldzatra kapesolunk: az aramerdsség
2,5 A, a teljesitménytényezd 0,53, Mekkora a tekercs latszolagos,
hatasos és meddé teljesitmeénye?

9.4. 50 Hz-es rezgésszami valtakozo aramnal 10 mikrofarados kon-
denzatort sorbakapcsolunk 110 V-os, 15 W-0s izzdlampaval.
Mennyi lesz az eredd ellenallds? Mennyt lesz az aramerdsség?
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9.5. Egy valtakozo dramu generator hasznos teljesitménye 3000 V
tesziiltség ¢és 0.8 teljesitménytényezd mellett 100 kW.
a) Mekkora erdsségd aramot szolgdltat a generator?
b) Mekkora lenne a teljesitménye viltozatlan aramerdsség €s
fesziiltség mellett, ha a teljesitménytényezd a felére csdkken-
ne?

9.6. Kivehet6 vasmagu tekercsen két mérést végziink. Vasmaggal a
tekercs 220 V fesziiltségrol cos ¢=0,6 fazistényezdvel 5 A-t vesz
fel. Ha a vasmagot eltavolitjuk, a tekercs fele fesziiltségrol 8 A-t
vesz fel, és a teljesitménytényezd cos ¢ =0,8.

Milyen nagy a vasveszteség?

9.7. Kis hazi erémil a kdvetkezod terheléseket latja el;
1. Vilagitas 500 kW
_ 2. Indukciés motorok 7300 kW.
Atlagos cos ¢=0,8, atlagos hatasfok 0,85%,. Mennyivel tébb ter-
helést tudna ellatni azonos melegedés mellett az erdmibél kiindu-
16 kozds kabel cos ¢ =1 esetén?

9.8. Meéreéssel megallapitottuk, hogy egyv egyfazisil valtakozd dramu
motor az U=220 V-os hildzatbol cos ¢=0,85 teljesitményténye-
zo mellett [ =10 A ergsségti aramot vesz fel. Szamitsa ki a hatasos,
meddo és latszdlagos teljesitményeket!

9.9. Egy egyfazist villamos motor adatai: P=7 kW, U=220V,
cos p=0,86 ¢s n=84%. Szamitsuk ki a halozatbol felvett Aram
erdsséget!

9.10. Egy villamos motor adatai: U= 1 kV, P=120 kW, cos p=0,8,
n=_85%. Szamitsuk ki a latszolagos és meddé teljesitményt, vala-
mint az aramerdsseget!

9.11. Egy egyfazistt villamos motor adatai a kdvetkezok: P= 10 kW,
U=220V, cos =0,8 és a hatasfok 75%,. Szamitsuk ki a haldzati
aramot!

9.12.* Egy villamos motor adatai: P=7 kW, U=220V, cos p=0,86
és n=284%. Mekkora kapacitisu kondenzatort kell 2 motorral
parhuzamosan kapcsolni, ha azt akarjuk, hogy medd6 teljesit-
ményt egydltalin ne vegyen fel a haldzatbdl?
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9.13. Egy 1000 ohmos eHenallds és ismeretlen kondenzator parhuza-
mos kapcsolasin 40V fesziltséget és 50 mA dramot mérink,
Mekkora a meddd aram? Hatdrozzuk meg az eredd impedancia
nagysagat és szagét!

9.14. Egy valtakozd dramu generitor 50 kVA teljesitmeényi, feszult-
sége 3 kV, a teljesitménytényezd 0,8. Mekkora a ldtszotagos, hati-
sos &s meddo dramerdsség, valamint a teljesitmény?

9.15. Mekkora a fesziiltség a 15 pF-os kondenzator és a 3 H indukti-
vitasu, 30 ohm veszteségi ellenallasu tekercs soros kapcsoldsan
50 Hz-es aramkdrben, ha az aram 0,4 A? Mekkora a latszolagos
és a hatdsos teljesitmény?

9.16. Egy 220 V-rol mikodo lemezjatszomotorral parhuzamosan
0,6 uF-os kondenzatort kapcsoltak, hogy az eredd faziseltolds 0
legyen. Az dramfelvétel 50 mA. Mekkora a motor teljesitményté-
nyezoije?

9.17. Villamos motor adattiblajin cos ¢ =0,9 értéket latunk. A mo-
tor 220 V-1dl {izemel, és a névieges iizemi terhelés mellett 2 A az
aramfelvétele. Mekkora kapacitasi kondenzétor parhuzamos
kapcsoliasaval lehetne teljesen kiegyenliteni a meddd aramot?

9.18. Egy haromfazisti motor adatai a kovetkezok: P=10 kW,
U=380V, cos 9=0,78 és »=82),. Szamitsuk ki a halozatbol
fetvett dram erdssegét!

9.19. Haromfazisu energiaatvitelt halozaton S=10 MVA teljesit-
ményt U=60kV fesziiltségen akarunk atvinni. Szamitsuk ki az
dramerdsséget és hasonlitsuk dssze az egyfazist atvitel aramerds-

segével!

9.20. Egy haromszogkapesolasu generator U=380 V fesziiltségen
[=20 A erdsségii dramot szolgaltat; a teljesitménytényezd
cos p=0,8. Mekkora a generator wattos teljesitménye?

9.271. A 220 V fazisfesziiltségll haromfazisu halozatra 2,4 kW névle-
ges teljesitményil, csillagkapcsolast fogyaszto csatlakozik. A fo-
gyaszto teljesitménytényezdje 0,85 Mekkora aramok folynak a
tdpvezetékben?

116

9.22.* Egy haromfazisa energiadtvitelt hiromvezetds csillagkapeso-
lassal oldunk meg. Az dtviteli fesziltség U=60kV, a teljesitmény
P=20 MW, a teljesitménytényezd cos ¢=0,9, a tavvezeték hossza
1=30km, az aluminiumsodrony keresztmetszete A= 70 mm 2
fajlagos ellenaildsa ¢=0,03 ohmmm*/m. Mekkora teljesitmény-
veszteség lép fel a tavvezetéekben?

9.23. Mckkora aramerdsséggel lehet terhelni azt a haromszdgbe
kapcsolt generatort, amelynek tekercseit 120 A-re méretezték?

9.24. 550 V fesziiltségll, haromfazisi motort 146 kW-0s kompresz-
szor hajtasara alkalmaznak. Mekkora a motor dramfelvétele és
latszolagos teljesitménye, ha a veszteségektdl eltekintiink?

9.25. Mekkora erdsségll aramot vesz fel a haldzatbdl a 220V ka-
pocsfesziiltségii, 25,5 kW-0s hdromfazisi motor, amelynek telje-
sitménytényezdje 0,83 és hatasfoka 85%?

9.26. Egy haromfazisu generator 380 V fesziiltségen 20 A erdsségi
aramot szolgaltat. A fogyasztok altal megszabott kdzepes teljesit-
ménytényezd 0.8. Mekkora hatasos teljesitményt szolgaltat a ge-
nerator?

9.27.* Egy haromfizisi motor adatai a kévetkezOk: P=10 kW.
U=380YV, cos ¢=10,78, n=182%,. Mekkora erdsségii aramot vesz
fel a motor a halozatbol?

9.28. Hany kW-os hajtogép szitkséges ahhoz a haromfizisu genera-
torhoz, amelynek fesziiltsége 300 V, dramerGssége 24 A, hatasfo-
ka B5% és teljesitménytényezbje 0,87

9.29. Egy haromfazisa motor teljesitménye 7 kW, a teljesitményté-
nyezd 0,85, a hatasfok 86%, a fesziltség 380 V. Mekkora erdsségil
aramot vesz fel a motor a haldzatbol és mekkora a felvett latszola-
gos teljesitmény?

9.30.* Mekkora annak a hdromfizisi generdtornak a kitszélagos
teljesitménye, amelynek fesziiltsége U=10kV, Aramerdssége
[=200 A?

9.31. Egy induktiv impedancia 50 Hz frekvencian 300 V szinuszosan
valtakoz6 halézatrol 80 A-es dramerdsséget vesz fel cos p=0,83

.
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teljesitménytényezo mellett. Milyen nagy kondenzatort kell par-
huzamosan kapcsolni ezzel az impedanciaval, hogy a teljesitmény-
tényezd ertéke 1 legyen?

Feladat kidolgozdsok

9.1. A feladat egy vilamos motor hatasfokanak és aramfelvételének
meghatarozasa.
Rendelkezésre alld adatok (egyittal a program bemené adatai):
— a motor {izemi fesziiltsége
- a leadott teljesitmény
- a halozatbdl felvett teljesitmény
— a teljesitménytényezd.
A programot gy készitjiik el, hogy miutan a véltozokat bekértiik,
tablazatot készitiink (ldsd OUTPUT Képernydterv). A tablazat
elsé soraban az elsé megadott cos ¢ értékre vonatkozd adatok
szerepelnek.

01 Phlalsel7islo1]2Bl4ls6 1jo3lalsie7ision

KAl IcldlslF D MalLriolals| Hiafrialkslay

q
~
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A program a tObbi sorban kiirja, hogy mennyi lenne az aramerés-
ség, ha a cos ¢ 0,1-es Jépcsdk”-ben ndvekedne, egészen az idedlis-
nak tekintendd 1,0 értékig!

P10 RET SREAE NN N AR
Bl3 REM * L
0ZB REM ¥ MOTOR-COSCFID n
BZZ REM * n
BZT REM RN NN NN O A RN AN
P3¢ CLERR 100 N

P48 CF="#, ##" ‘HE="#4" " 1F="%4. 48"

B42 Y¥=RSTRINGE(3E, 14807

B3\ CLS:PRINT VS

BEd PRINT"HRTRASFUK ES ARAMEROSIEG VIZSG. "
878 PRINT Y¥-FRINTEEA%1Z.Y¥

058 PRINTE4¥E4, "FESZULTSEG (y)=";
a3a INPUT U

188 PRINT:FPRINT"LERDOTT FCr=";
118 INPUT L

128 PRINT:FRINT"FELYETT FFCWI=";
136 IMFUT P

148 PRINT:PRINT™ COSCFI2 ="
158 INFUT F

1680 IF UXL¥P¥F=@ OR L>F THEM 3@

178 E=L/F¥103 ' REM HATASFOK

188 CLS: REM -~ OUTPUT KEFP -

1290 PRINT FRINT'PRINT V%

298 PRINT" COSCF1) HATASFOKCHD IR
Z£18 FPRINT ¥¥

2289 GUTO Zew

£38 IF F=1 THEN 398

249 F=F+8.1 ‘REM COSLFIJ) O.1~EL ND
+3 EEM R €05 (F1) NEM LEMET MNRGYUBE
Z390 IF F>=1 THEM F=1

299 [=P(USF)

268 PRINT" “SPREINT USING C¥.F;
£26Z FPRINT" "iPRIMT USING H#%.E
278 FRINT" S OPRINT USING 13,1

288 [0TO 239

308 FRINT v$

318 PRINTR14¥E4+6, "UJ YIZLSGALAT (I AND™
3Z0 Z¥=INKEY¥

322 IF Z%="" THEMN 32Z¢

338 IF Z¥="1" THEN 3B

343 CLS:END

9.12 A feladatban meg kell hatirozni annak a kendenzidtornak a
kapacitasit, amelyet az adott paraméterezést villamos motorral
parhuzamosan kdtve megsziintetjitk a fogyaszto medddaram-fel-
vételét a haldzatbdl.

P
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y , it ; Jan): A18 REM SEMRmssm s e
Feladatmegoldas menete (a programkészités menetével egyezoen): 21 REM = *

1. Valtozok ertékeinek bekérése: 828 REM % FAZISJAYITAS *
it B2 REM W * i
at?hESaneny" . B30 REM Fsmions s s K s
4az uzemi feszultseg A4l CSI"SR%. ¥h"
—acosp éf[éke’ valamint 038 VY$=STRINGS(3Z., "."?
— a berendezés hatasfoka 969 LS
. ; e 678 PRINT v§
2. Az ismert triponometrikus Osszefligges segitségével sin ¢ meg- @89 PRINT TAB(S?"FAZISJAYITAS" f
e 1 o ain? 2 998 PRINT Y¥ .
hatarozasa: 1 = sin® g+cos” ¢ 198 FRINT“H MUTOR ADATHI: " .
, e o , P 118 PRINT" UZEMI FESZULTSEGCY) "]
3. A motor aramfelvételének meghatarozasa: { = -——— 128 INPUT U
o U-cosg-n 139 PRINT" TELJESITMENY Wy in; ;
4. A meddé aramfelvétel meghatarozasa {amely a kondenzator i;g ;:r;ﬁLP CHTASFOK S
. 4 . . —_ T . wld oy ;
aramfelvete]e\jel azonos).. ,Im’ =1]-sing o 168 INPUT M:H=H#1E—2 ) !
5. A kondenzator kapacitisinak meghatarozisa: 176 PRINT TAB(E)"CUSCFI) i
1 U 188 INPUT F
C = X == 189 REM MA MULLA YALAMELYI
w- X L | 1968 IF U¥P¥H¥F=B THEM &8
e T . 208 S=SAR(1-FTZ?: REM EZ A SIMCFI)
A kapacitas értékét nagysagarol fitjggden pF, nF, vagy pF dimen- 218 M=CP/(USF¥H) %S REM R NMEDDD ARAM=1C
Zhﬁbaniraﬂuk ki. 228 C=1/CU/M%314) ) g
238 REM H NAGYSHGREND BEALL. P
- 298 Ja2J+1 s
258 C=CEIES '
—H 26@ IF CC=1 THEN Z8@
‘ 272 GOTO 24P
289 PRINT ¥§
ENEAREEERN AANERgAEpEEEENENpEE 298 FPRINT"R KOMDENZATUR KFAPACITHSA”:PRINT
398 PRINT TABCBI"C = “; PRINT USING CS$;C;
318 IF J=1 THEN FRINT" M.FRRAD" GOTO 394
320 IF J=z THEN PRINT® MIKROFARAD":GOTOISA
33@ IF J=3 THEN PRINT" NRMOFARAD":GOTO 358
. 348 FRINT * FIKOFRRFD"
S| 1 [TIMENIY (W) 359 PRINT Ve
K] e 350 PRINTEG4%14+3, "VAN MEG HDAT? I/ N)"
378 IS=INKEYS
oS (|F11) : 388 [F I$="1" THEM RUM
399 ELSE IF I$="N" THEMN END ELSE 379

=
p=]
N
w
[
=]
<
—
b
[7]

o]
3]
=)
[w)
=3
_‘
p=]

5
™
[77]
N
C
-
|
[
m
[%]
<

c
FIMINTQ

9.22. A feladat tavvezeték energiaatvitelének vizsgalata teljesitmeny- .
veszteség szempontjabol (haromfazisi rendszer). |

UL XMXx) X MIKIRIOIFIAIRIAID A program bemend adatai:

NEEENEENEERENEEREEE RN NN Ry — az atviteli fesziiltség (kV) |

a teljesitmény (kW) }

a teljesitménytényezd

4 tdvvezeték hossza (a vizsgalt hossz)

a tavvezeték keresztmetszete (mm?).

I
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A tavvezeték anyagat és a fajlagos ellendllast rogzitjik (0,03 ohm
mm?/m),
A bemendé adatok alapjan tdbldzatos formaban kiiratjuk:

— a tavvezetéken folyd aram erdsségét

— egy fazisvezetd ellenallasat, valamint

~ a teljesitményveszteség szazalékos értékér (lasd OUTPUT

képernydterv),

A szamitasokhoz hasznaljuk a 9.11, az 1.4 és a 2.3 kifejezéseket
(ertelemszerlien).
A tablazat készitésénél az aktualis datumot mindig bekérjitk. Ez
lassitja a feldolgozast — itt —, de a gyakorlatban (nyomtatdn
keésziilt tablazatoknal) célszerti a feldolgozas idejét regisztralni,

0] 1 43467 1(2Bl4is6 71890011 [23l4516 718010

IAIRIAM FIAIZ]. IVIE[Z] . JE[L|L TIE(L{J] . [VIEIS|Z[T]
(1Ag) { OHM ) {[ef }
P P PP - pex P - (X1

YRR ERERERERBUITHRE:

D18 REP MMM N NN NN NN

B13 REM % *
020 REM X TAYYEZETEK »
823 REM % »

O30 REFT JEMAEK NN NN R 0 A AN NN
B35 CLERR 1354
048 FF="#¥8. 88" VE=STRINGE (32, 148)

122

P43 FA$=STRINGF¥(32,",")

B8 F=0.83:REM EZ A FRJLRGUS ELL.

BEQD PRIMT TAB(4>"¥ A TRVVEZETEK ADATRL **
ave FRINT v§ ’

P88 PRINT"A T.¥.FESZULTSEG (Ky)=";

B82 INFUT U

@28 PRINT A PRINT"TELJESITMEMY (KMW)=";
g32 INPUT P

1898 PRINT A$: PRINT"TELJ. TENYEZD ="y
182 INFUT C

118 PRINT H$:PRINT*YIZSGALT HOSSZ (KMy=";
112 INFUT L .

1280 FRINT Af

122 PRINT"KABEL KER.M CMITEMMO=";INPUT R
130 PRINT A$:IF UXPRCHELMFA=® THEN 33

148 PRINTEGYX1Z,A"A MAI DATUMC1984.91,82)2Z;
142 PRINT"FORMABAN! ",

138 INFUT" ‘" D#

133 REM H DATUM KRREAKTEREK SZAMA NEM 0.K
168 IF LEN{DF»<>!! THEM 138

1Y@ REM FELDULGDZAS

188 I=P/CLl.73ZHUNCD

158 R=C(FHLELE3) A REM A FRZIS YEZ.ELL.
193 REM == TELJ.¥ESZT (%) -—=

208 YSCC(INRRIFZI¥IE~3)/PI#108

218 REM oOUTPUT KEF

B38 FR¥nT

232 PRINT"® A TRYWEZETEKATYITELI ADATHI #-
248 PRINT:PRINT“DATUM: “DF

238 FRINT v¥

Z6@ PRINT" HRRAM FAZ.VEZ.ELL., TELJ.YESZT."

279 PRINT" (A2 COHM2 [P0
£88 PRINT ¥3: FRINT

238 PRINT" ", 'PRINT USING F$,1;

232 FRINT * "

308 PRINT USIMNG FE,R, (PRINT™ "

3BZ FRINT USIMG F&.¥

318 PRINT:FRINT vs$

3ZY PRIMTEGA%14+6, "% ¥V E G E 7 CI/7N2 %"
33U I$=IMKEY$'IF 1%="" THEM 3328

348 IF I$<>"1" THENW FUN- ELSE END

9.27. A feladatban egy villanymotor dramfelvételét kell kiszamolni,
ha ismert a motor:
— lizemfeszillisége
- teljesitménye
- hatasfoka, valamint
— a cos p értéke.
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T TR e T

e DA T, O T

e )

1Y REPT NRRLRERN 0N
*

Bl3 REM =
8z8 REM * HARDMFAZISU MOTOR *
8237 REM * ' . ¥

B30 REPT NSRRI NN N

B33 CLEAR 198:VY$=STRING¥$(3d, 196>

948 CL5

6580 COSUB 390

868 PRINT" L, P.COSCFI) ES A HATASFOK"
P8y PRINT" ISMERETEBEN"

2359 FOR I=1 TO 1B

198 FPRINTEE4ME+1."% I (A> MEGHATAROZASA%";
118 FOR £=1 TO BB MEXT Z

11Z PRINTRG4HG, STRINGS(38, " “};

129 FOR Z=1 TO J8:'NEXT Z.1

138 FPRINTHGAXI+12, "~I1CA) MEGHATARUZASH-".
148 PRINT ¥8$ FRIMT

138 PRINT"UCY . ueanaa="; ' INPUT U

168 PRINT"PCKM?vseos =", T INPUT P

178 PRINT"CUSCFI?...,=";  INPUT F

1588 FRINT"HATASFOK(Z)="; I INPUT M

138 IF UNFEFEH®=0 THEN 48

Z0d H=H¥1E~2' J=PKLE3/ (1, 732RKUNFRH)

Z18 FRINT 'PRINT V§

228 PRINT"A MOTOR PARAMFELYETELE"

238 FPRINT TRB{18);

232 PRINT USING"##%,8#", 1, :
248 FRINT" HRMFER"

238 PRINT v§
‘268 IFSINKEYS: IF §=""

262 THEM FUR I=1 TO 13890'MHEXT:GUSUB 389
264 GOTO 268

27 CLS:GUT0 68

288 KEM CSAK A BREPK-TOL ALLOK MEG!
390 DATA ©,0.90.8,4,9,248, 135,135,135
318 DATA @.29.9.9.98

378 FOR Xx=9 TO 13

3ZZ RERD H

324 DUT 31.X° OUT 3a.R

326 NEXT XA

33¢ OUT 31.9

348 FOR C=1 TO 2@

358 W=RNDC1BB):IF W=p THEN 330

36@ OUT 38, W:NEXT C:0OUT 38,9

378 RESTORE 'RETURN

Megjegyzések -

35~ 50 Eldkészités. String valtozoknak helyfoglalas. Dallam rutin
behivasa. _

60-120 A feladat céljanak megjelenitése (tizszer villogtatva a ,,vég-
celt™).
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[30-180 A valtozok bekérése.

190-200 Adatellenérzes, értékmeghatarozds.

210-250 A feladat ,,OUTPUT " -ja.

260-270 Zard blokk, amelyben figyelmeztetd jelzés szolit fel a to-
vabblépésre (a képernyOn nincs utasitas).

Barmelyik billentyl lenyomaséra a program ujra dolgozni kezd.
Leallnt csak a BREAK gomb benyomasavul lehet.

300-370 Dallam szubrutin (véletlen generdtorral vezérelve).

9.30. A feladatot kibovitjitk és alkalmassa tesziik a megoldd progra-
mot a hiromfazisi teljesitmény ¢s a latszolagos teljesitmény meg-
hatarozasara,

A program bemend adatai:

— a fesziiltség értéke

~ az aramerdsség, valamint

— a cos ¢ és a hatasfok.
Kimend adat (a bemenettdl filggden) a haromfazisu wattos telje-
sitmény, vagy a latszolagos teljesitmény.

REM IR RIS R % 5
mn u »
REM ® LATSZULMGO0S "
N . ) , »
DT TR SRR
oo 1w
Fos"nmn, 99" VERSTRINGSCZT, ", ")
3 _

PRINT TREC LS “VRAREZON |

PRINT - PRENT" WATTOE TELIESITMENY™
PRINT :PRENT” LETEZOLAGUS TELJESITMEMY"
PRINT:PRINT TRB{182"SZMMITAS"

wYudP: FDR X=@ TOD 63 SETCR.Y)  MEXT X
PRINTRIZNES+3Z, "% VALREZTRE A ",
PRINT“KEZDOBETUVEL **

IO=HNKEYS  IF I1%="d" THEMN 109

ELSE IF I®="L" THEM 180 ELSE 120

Jul LS

FRINT“m% WATTOS TELJESITMENY %%" PRINT
178 IF J=] THEN 129

18® CL3 .

182 PRINT "M% LATSZOLACGOS TELJESITMENY #%"
184 PRINT

198 PRIMT TABL/2"U (¥o=") INFUT U

209 PRINT TRBC(T2"1 (FO=";:INPUT T

219 IF J=@ THEN FRINT:FRINT:COTC Z48

229 FRINT

222 PRINT TRBC(S)"COSC(F1X="; INPUT F

238 PRINT" HHTHSFDK(Z?=“J31NPUT H

T el Pt [T X R !-
sgnEEsTRIRINANLE:
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2480 H=HM1E-2Z:5=1.732%U%]

£42 If J*@ THEN F=5:007T0 2Z6@

270 P=SHFRH-REM -- B TELJESITMENY (W) --
260 IF F>=180

262 THEN F=FP/1E3:CsC+1:GRTO 2618

270 REM KIIRRAS KOVETKEZIK (N$=NRGYSAGREND?
2880 FRINT ¥$:IF C=1 THEMN M3=" K"

282 ELSE IF C=2 THEN NE=" MM"

28% ELSE FRINT"D I MENZ I 0 !1"/5TOP
Z298 IF J=8 THEN HE=N$+“YR"

Z232 ELSE MNE=NF+"W"

308 Us=" "

31@ IF J=1 THEM U$=US+"F =

312 ELSE U$=U$+"3 =

328 PRINT US$; PRINT USING F#,P, ‘FRINT N¥
330 FRINT:-PEIMT V¥
348 PRINTv6A%14+8, "¥ YEGE (I-MN) ®*

380 IF=INKEY$:@1F I$"" THEN 350

{ 352 ELSE I1$="H" THEN RUM

./ 36@ ELSE 358: REM CUSAK A BREAK-RE RALL MEG

Megjegyzések

50-120 Feladat kiiras és valasztas kinalas (wattos vagy latszdlagos
teljesitmeény). A valasztashoz a kezdGbetiiket hasznaljuk (W — L)
150-230 A valasztastol fuggd adatbevitel. Ahol csak lehet, a valasz-
tastdl fitggetlen miiveleteket ugyanazon programsorokkal végeztet-
Jik. (A szétvalasztashoz a programban a J valtozd tartalmat hasz-
naljuk — ha J=1, wattos, egyébként latszdlagos teljesitmény —.
240-280 Azeredmény nagysagrendjének megallapitasa (KILO vagy
MEGA). Ha nagyobb, az valdsziniileg ,,hibas™ adat. Ekkor a prog-
ram leall (285. ut. sor).

290320 Ercdménykiiratés string muveletekkel.
330-360 A program zarasa (nyitdsra, mert ,,klszallm csak BREAK
gombbal lehet).
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10. Az elektrotechnika néhany gyakorlati
alkalmazasa

Transzformdiorok

“Z
glls

[

(10.1) a=—=

N,: primer tekercs menetsz.

N,: szekunder tekercs menetsz.

U, : primer fesziltség

U,: szekunder fesziiltség

a = menetszamok aranya, a franszformator atiétele

Terhelt transzformatorban az dramerdsségek forditottan aranyo-
sak a fesziiltiségekkel és a menetszamokkal; (az energiamegmara-
das elve alapjdn a primer &s a szekunder teljesitmény azonos).

(}‘0'2) Ullll =U2'12
(10.3) O B S

Egyendramit gépek
Elektromagnes sarkal kézott, allando fordulatszammal forgd ve-
zetSkeretben valtakozo fesziiltség indukalodik; ezt kommutator-
ral egyeniranvitva, egyenfesziiitséget kapunk. Az egvenaramd ge-
neratorba indukalt fesziiltség egyenesen aranyos a fordulatszam-
mal és a fluxussal:

{10.4) U=C-n-o

¢ = gépallandoé

n = fordulatszam

O = fluxus
(10.5) U, =U-1R,

U, = kapocsfesziiltség (egyenaramu generator)
106 | = DU
(10.6) “ TR,
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U, = indukalt fesziiltség
U, = indukalt ellenfesziiltség

(10.7) M=k-d-1

M = egyenarami motor nyomatéka
k = A -1 r=allandd egy motorra
M=F-r=B-T1lr=@®-A-1-1-r=k-®-1)

Aszinkron motorok
Mitkddésiik alapja a forgémezd, a forgd mégneses tér.

. f
(10.8) Mg = —
p
ny, = a forgomezd madsodpercenkénti fordulatszdma (szinkron
ford. szam)

f = a fesziiltseg frekvencidja
p = a polusparok szama

60 - f L .
ng, = —— = a percenkénti fordulatszam
p
N, U,
(10.9) A== _—
N, U
az allo- és forgorészfesziltségek arinya a menetszamoktél firgg.
no—n
(10.14}) s =
Mg

s = ,szlip” (fordulatszamelmaradas/*;)
n = a forgdrész fordulatszama
n, = a forgémezd fordulatszdma

F10.11.) n = ny{l—s)
a motorok fordulatszama
Erintésvédelem
Az bzemszerilen feszilltség alatt nem allo alkatreszek érintésvédelme.

i10.12) R, = .c
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R, = a vedofdldeld ellenallasa

U, = a megengedett érintési feszitltség

[, = az olvadobiztosito névieges Aramerdssége
a; = kiolvadasi szorzo (tablazathol!)

Példak

10.1. Egy transzformator szekunder tekercsérdl 30 W teljesitményii
izz6lampat Uzemeltetiink, mikdzben S A effektiv erfsségli dram
folyik rajta keresztl. Mekkora effektiv fesziiltség mérhetd a pri-
mer tekerccsel sorosan kapcsolt 120 ohmos fogyasztd két kiveze-
tése kdzott, ha a primer és szekunder tekercs menetszamdnak a
hanyadosa 15?7 (A veszteségektd] eltekintlink!)

10.2. Egy transzformator a fesziiltséget 100 V-rol 3300 Voltra fokoz-
za. A vasmagot koritlvessziik egyetlen vezetdvel, melynek végeit
Voltméréhdz kapesoljuk, amely 0.5 V-ot mutat. Hiny menete van
a transzformator tekercseinek?

100.3. Veszteség nelkiili transzformitor primer tekercsén 600 menet,
szekunder tekercsén 10 000 menet van. A primer tekercsre 110 V-
ot kapcsolunk és 2,5 A megy at rajta. Mekkora aramerdsséget és
feszitltséget ad a szekunder tekercs?

10.4.* Egy transzformatorban az | menetre juto fesziltség U, =5 V/
menet. A primer tekercset U, =10 kV fesziiltségre kapcsoljuk, a
szekunder fesziiltség U, =220 V. Szamitsuk ki a transzformator
attételét, a menetszamokat és a fluxust!

10.5. Egy transzformator feszitltségei 11/0,1 kV, teljesitménye
120 VA, szekunder menetszama 30. Mekkora az attétel és a pri-
mer menetszam?

10.6.*% Egy haromfazst csillag-csillagkapesolast ipartelepi transz-
formator adatai:

U, =35 kV

U,=10kV
S=1000 kVA
B=1,1 Vs/m?.

Mekkora a primer és szekunder dramerdsség és az attétel?
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10.7.* P, =20 kW-o0s, U, =460 V-os generator-armattra fesziiltség-
esése 3%, A gerjesztotekercs vesztesége P=400 W. Milyen nagy az
armatura €s a gerjesztotekercs ellendllasa? Mekkora a gerjeszidte-
kercs vezetéjének keresztmetszete, ha az dramerdsség 2 A/mm??

10.8. Egy tizem 500 kW hatdsos és 400 kVAr meddé teljesitményt
vesz fel. A teljesitménytényezdt cos ¢ = 0,9 értékre akarjuk javita-
ni, itresen jaro szinkron motorral. Szémitsuk ki a szitkséges mo-
torteljesitményt! A motor veszteségeit hanyagoljuk el.

10.9.* Négypolust, indukcids motort 6 pdlusu szinkron generator
taplal. A generdtor fordulatszima n=1000/perc. Az indukcids
motor szlipje s=4%,. Milyen nagy a motor fordulatszama?

10.10. Egy 10 kW-os killsé gerjesztésii generdtor 110 V fesziiltségii
haldzatot taplal. A belsé fesziiltségesés 6,5%, a gerjesztdfeszilltség
48 V. Mekkora az indukalt fesziiltség és a belsé ellenallas?

10.11. Mekkora percenkénti fordulatszimmal kell hajtani azt a ge-
neratort, amelynek fluxusa 0,018 Vs, indukalt fesziltsége 112V,
gépallandoja c=4137?

10.12. Egy P=14 kW teljesitményti, U, =220V kapocsfesziiltségli
egyenaramu motor belsé fesziiltségesése 7%, Mekkora az ellenin-
dukalt fesziiltség?

10.13. Egy 40 kW-os sontmotort 220 V egyenfesziltségrdl tiplalunk.
A motor percenkénti fordulatszama 1750, hatasfoka 879/, a belsé
fesziiltségesés 4%, Mekkora a motor aramerdssége, belsd feszalt-

ségesése és belso ellenallasa?

10.14. Egy haromfazis(, aszinkronmotor adatai katalogusbol a ké-
vetkezok: P=T7kW, p=1, n=2930 I/min, cos ¢ =0,89, n=286"%.
Mekkora a szinkron fordulatszam, a szlip és a halozatbdl felvert
aram erossége?

10.15. Haromfazisi hatpolust (p=3) aszinkronmotort taplild vo-
nalfesziiltség U, =380 V, a halozati frekvencia f, = 50 Hz, a for-
gorész percenkénti fordulatszama n=970 I/min, a forgdrészfe-
sziiltseg U, =95 V.

Mekkora a szinkron fordulatszam, a szlip és az attétel?
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10.16. Mekkora lehet a véd&foldelés ellenallasa, ha a védendd mo-
tort U=7380/220 V fesziiltségll haromfazisi haldézatrol izemeltet-
jik és a tularam védelmére I, =20 A-es késleltetelt kioldast D-
biztositast hasznaltunk? Az érintési fesziltség U, =65V lehet és
a,=4!

10.17. Adottegy 3 x 380/220 V fesziiltsegi, foldelt csillagponti hals-
zat. A szerelo a villamos berendezés bekdtését fesziiltség alatt
vegezte. Munka kozben a kezével rovid ideig a fazisvezetdhoz ért.
Milyen erdsségl dram halad rapta keresztil, ha az iizemi féldelés
R,;=1 ohm, a talpponti ellenallas R =2500 ohm, az emberi test
ellenallasa R, =500 ochm (a bort a fesziiltség atiitotte)?

10.18. Szabadvezetéken a szerel$ szabdlyellenes fesziiltség alatt dol-
gozott. A hibas maszovas miatt megesuszott s két kezével egy-egy
fazisvezetOt fogott meg. Mennyi aram haladt a testén keresztiil,
ha a két kar kozotti ellenallas R, = 1900 ohm?

Feladat kidolgozdsok

10.4. A feladatban egy transzformdtor primer és szekunder fesziiltse-
geiniek, valamint az egy menetre jutd fesziiltség ismeretében ki kell
szamolni;

- a transzformator attételét
—a primer €s szekunder menetszamokat, valamint
—a fluxus értékét.
A program felépitése:
i. A valtozok bekérése (U
cia).
Azonnali ellendrzés: az egyik valtozo értéke sem lehet nulla! A pri-
mer fesziiltség nem lehet kisebb a szekunder fesziiltségénél!
2. Az attétel kiszamitasa (a = U,/U,).
3. A primer és szekunder menetszamok meghatirozasa.
N, = U, /U, U, = a menetfeszilltseg
st = U'E/Um
4. A fluxus kiszdmitasa a menetfeszitltség egyenletébdl.
O =UM/444 -

u V/menet és a frekven-

primer> szekunder»

-
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12
11

12
13
14
13
16
17
13
12
Z8
21
22
23

-
=

235
z6
Fre
z8
z9
39
31

32
33
34
33
36
37
38
)
48
Y

4z
3
a4
45
a6
a7
48
as
5w

10.6. A program bemend adatai:

|
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REM ¥EERNEEFERLXERNEFEXEEX LN A ES
REM * *
REM % TR AFAO *
REM #* ¥
RETT A R MM 0 A0 A
CLEAR zo@

A%="A TRANSZFORMATUOR"

YE=STRINGF (32, 1490
B$="ATTETELEKMEK H SZRMITASAHOZ "
C$="MENETSZANANAK "

FE=" R, #8"

CLS:PRINT ¥$ FRINT A% PRINT ¥$
FPRIMT BS: PRINT

INFUT " U’PR™CYOLT?=";F

INFUT " USSZ7CYOLTI=";S

IF FHS=8 UR PCS THEM 21

FRINT Y$:PRINT CE,RIGHTSC(ES, 137
PRINT

INPUT "MENETFESZ. (V="M

IF M=@ THEN 28

REM —~—- SZAMDLUNK —
R=F/5: REM -— HTTETEL -
N1=P/Tt:NZ=S/M'REM MEMETSZAMIK

PRIMT * A FLUXUS"RIGHT$(BS, 13

INPUT "R FREKYENMCIR (HZ)=";Z )
IF Z<o@ THEM Z1® : .
FapM/ (4, 34%Z) ' REM A FLUXUS (vSEC)
CLS:PRINT V8§ PRINT R$:FRINT ¥§
FRINT LEFTSCBS,B8)" "

PRINT  PRIMT"He

PRINT USING"3W8.0" R

FEINT; FRINT™H "WLEFTSCCE, 20" "

PRINT :PRINT"Ni= *;

FRINT USIMOFS ML PRENT" Nex =;
PRINT USING F¥;MNZ

FRINT:FRINT "R FLUXUS ERTEKE";F" vg*
PRINT  PRINT ¥v¥

PRIMT, "VEGE CI NJ"

IS=INKEYS: IF 1$="" THEM 48

IF IF="M" THEMN RUM

ELSE IF 1$="1" THEN END ELSE 48

(Valtozd azonositéja a

programban)
Primer fesziiltség (P)
Szekunder fesziiltség ()
Latszolagos teljesitmény (S)

A program kimené (eredmény) adatai:

Primer dramerdsség (PD
Szekunder aramerdsség (ST)
Az attétel {A)

A programot ugy készitjik el, hogy a viltozok bevitele soran, egy,
a képernyon megjelenitett ,,lirlapot” téltink ki. (Az ,drlap™ pon-
tozott részére az INPUT utasitasokkal visszatériink.) Az eredmeé-
nyeket hasonldan, de pontozas nélkiil a programmal tdlietjitk ki
{(lasd képernyoterv).

+ f

IA] [T[RIAIFIO} IADIAIT AL

PRI MEIR! |F
up1| | (vIoLT)

0 112434/506 718910 1 [2i3l4lsiel7j8ii0l1/2i3lslel7Isiokol 1

P81 EEM ENRn s o g e waaos e

POz REM % - »
#93 REM * TR.3F *
904 REM * *
BT REFT RN NN NN A IO AN A A NN
L3g

B4@ CLEAR 1¢8° G=1.732

B0 ES SN%. 48" YESSTRINGS(32,",")
B3Z P$=STRINGS(3Z,427

ey CLS

B78 FRINT" ® H TERFO ADATAI #"

888 FRINT ‘FRINT"PRIMER FESZULTSEG"
B389 PRINT" Ul CVWOLT? - "LEFT¥(v¥., 132
1898 PRINT

183 PRINT"SZEKUNDER FESZULTSEG"

118 PRINT" Uz WOLT2 - "LEFT$LYE, 132
128 PRINT
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123 PRINT LATSOLAGOS TELJESITMENY™
129 PRINT" = (YR ULEFTS(VSE, 13D
148 FRINT A% :

138 FPRIMTRGA¥I+20, . ' INFUT P

1E8 FRINTREI#E+2E, , ' IMPUT U

178 FRINTRGAX3+2@, ; ( INFUT 5

188 FRINT A%

199 IF PHXU$T=@ DR P<U FHEM lqﬂ

ZB Pl=S/1G¥F) PI=5/(G#U)

218 A=F/U

2£% PRINT TRBCS)"I1= ",

223 PRINT THBL132 " CAMFPER2™

£38 FRINT TAB(I)"12Z= ",

Z33 PRINT TRBCIE)" (AMPER>"

248 PRINT TRAB(S?™" A= *

239 FPRINT A%

233 FOR I=1 TO 38@: MEXT I

268 FPRINTREI#11+3,

263 FPRINT USING F5.FI1;

£78 PRINTESA%1Z+9,

273 PRINT USIMNGE.PS

288 FRIMTBS4¥LI3+3, )

283 FRINT USINGE.R

230 PRIMTEEA¥14+22, "VEGE (1/N)",
3898 I¥=1MKEYS

318 IF I$<3"1" THEM EMD

3£8 ELSE IF I4="M" THEM RKUW ELSE 3240

Megjegyzések

40 Helyfoglalas a string valtozoknak és a §3, mint konstans
értek tarolsa.

30 LUSING” formatum, valamint stringek, melyek a , képer-
nyd” formdjat adjak.

70140 Az trlap™ eldallitasa (a pontokat a VS-valtozobal vesz-

sziik).
150-180 Bemend adatok ((rlap kitdltése).
190-210 Eredményadatok kiszamitasa.
220-250 OUTPUT adat ,.iv” eldailitasa.
260-280 Késleltetés utdn a kiszamolt értékadatok megfeleld helyre
valo beallitisa.
290-310 Program zird része.

10.7. A feladatban egy megadott paraméterezésii egyenarami (mel-
lkaramkord) generator gerjesztotekercsének ellenallasat, vala-
mint a tekercs vezetdjének keresztmetszetét kell kiszamolni.
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A program bemend adatai (,=" a megfelelé program valtozot

jelzi):

~ A generitor kapocsfesziiltsége (U,) = U

— teljesitménye (P)=P

— az armatura fesziilisépesése (AU) szazalékosan = DU

- a gerjesztotekercs vesztesége = PG.

Az eredményadat:

— a gerjesztétekercs ellendllasa, = E

~ a tekercs vezetd keresztmetszete, = A

— a forgorész ellenallasa, = R.

A feladatot a programmal tgy veégeztetjiik el, mint ahogy azt

papiron oldanank meg.

1. A kiindulo adatok rogzitése, programba vald bevitele.

2. A generator aramanak meghatarozdsa, amely — a gerjesztd
aram elhanvagoldsaval — megegyezik az armatura drammal

(I =P/U,). -
3. A forgdrész (az armatira) elienallasanak (R, = AU/I) szdmita-
sa.

4. A gerjesztdtekercs arama (I, = P,/U,, ahol P, a gerjesztote-
kercs vesztesege).

5. A gerjesztotekercs ellenallasa (Ry = U /L)

6. A vezetd kereszimetszete (A = [/S,, ahol S, az aramsuriség).

A programban a képletek dsszevont formaban és mas valtozd

nevekke] szerepelnek. Igy pl. a keresztmetszet (160. ut. sor)

= (G/U)}2.
pal REM HENEEAEHEN I TN E A AEA HONE A
B2 REM * o
203 KEM * GEMERATOUR !
234 REM ¥

893 REM !!##**!!ﬂﬁﬂi!*ﬁ!*#*#!ﬂ*!**
@849 CLERR 190

G938 RII"NAK, M8"° FAS="N.KAR"

86@ CLS

278 PRINT "R GENERRTOR ROATAI”

080 FRIMT:PRINT

085 PRINT TRB(B)"P (KW)=",INPUT P
U998 PRINT:FPRINT TABC(SIZUK(VI=",
833 INPUT U

1899 PRINT PRINT TABLS)"DUCII=";
183 INPUT D

118 PRINT PRINT TAB{BI"FPGCWI=",
1153 INPUT G

129 PRINT:PRINT

123 PRINT TABLII"# #® % % ¥ ¥
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138 IF P®U%D¥G=2 THEN G0TO &8 A1 REM 34NN AN
»

14@ REM -~= ARMATURA ELL. . -~ )

. PRz KEM #
143 R=D®1E-Z¥I/ (F#1E3/U) P03 REM M HSSZINKROM G. *
158 REM ~-- A GERJ. TEK, ELL, === PB4 REM * ¥
133 E=UTZ/G B05 REM MEEEEERINEORaBneEens
168 REM ——-~ KERESZTMETSZET FZ  —~—- : @33 CLERR 198
162 REH ——— ARAMSURUSEGGEL —— | g48 PNS="ANNBE" . YE=STRINGE(3IZ, "%")
163 A=(G U} /2 ) 842 KREM ~-— R KERETHEZ -
179 FOR Z=1 TO 1889 :MEXT Z'CLS : USg KF=" HLEFT(VS, 190
138 PRINT"AZ BRMATURA ELLENALLASA" i PEd DIM ACIS?

198 PRINT:PRINT THB(7>"RA= ";
133 PRINT USINGE;R, (PRINT™ COHM)"

979 DATA ©,2.4,0.8,8.0,234
P89 DATA 15,13.13.8.,8.,9.8.9

208 PRINT = 3 -

289 PRINT"A GERJESZTUTEKERCS ". ! ggg EEEDIHEIID ' -

218 PRINT"ELLEMNALLRASH" : BIS MEXT 1

212 PRINT :PRINT TRBL(7}"RG= ", 1 179 CGUSUE 488

2135 PRINT USINGF.E, ‘PRINT" <OHM) ™ i 105 FOR I=1 TO &

228 FPRINT:FRINT"R TEKERCS ", 118 CLS: PRINT Z69¥Z.K¥

ZE3 PRINT"VEZETUOKERESZTMETSZET™ 178 PRINT

Z3B FRINT:PRINT TRAB(7)" A = "; 123 PRINT THRB(3?"ASSZINKRONGEPEK"
232 PRINT USINGF,H, | 1328 PRINT:PRIMT TAB(B>"FELDR" )
233 PRINT" (NEGYZETMMI" 148 PRINTEGANXZ, K¥

248 PRINT:!FRINT THABC(S)"V E G E™ 143 FOR Z=1 TU 18@2: NEXT Z,1

230 I$=IMKEYS$: IF 1$="" THEN 238 138 CLS

2608 IF I%<>"1" THEN RUM: ELSE END ! 168 PRINT"SZINKROUN GENERATOR ADATRI"
178 PRIMT:PRINT" 1.POLUSDK SZAMA
173 INPUT P

JO.QZifeIad,atban egy szinkrongeneratorral taplalt indukcids motor 188 PRINT ‘PRINT" 2.R FORD,32AM £:"
szinkron €s tényleges fordulatszamat kell kiszdmitani - ; 185 INPUT N
oldashoz adottgf §;e at J | fordul :tdnL A meg { 209 PRINT'A MOTOR SZLIP (%> P
: AC generator polusszama, fordulatszdma, valamint : 7@z INPUT S
az indukcids motor szlipje. ’ 219 PRINT"A MOTOR POLUS SZAM ¢
A program felépitése: ‘ 215 INPUT M B
‘KRE E, <P dole ) . o ; 229 IF PAN=@ UR P<OINTCP/2)%2 OR
»iet keperny6t” dolgozunk ki. Az elsé a program témajat jeloli | MSPINTCMAZ2%2 THEN 179
meg bekapesolva a HT hang regisztereit (figyelemfelhivis). A ma- ! T N T ON FORD .-
S(?dlk lfepemyon az adatbevitelt és az eredmények megjelenitését 243 A=CNEP) /11 '
vegezzik. | 258 REM -—— TENYLEGES FURD, ---
A szdmitasok - i 233 B=AMC1-S#¥1E-Z)
16578 hats . . L , 269 LOSUB 4D8
— eloszor meg atarozzuk a szinkrongenerator fesziiltségének frek- i Z7P PRIMT"A MOTOR FORDULRTSZAMA"
venciajat, 288 PRINT "SZIHKEDOM M=,
- . . .. . . 283 PRINT USING M%;A;
- mz’ud'ennek ismeretében kiszamoljuk a motor szinkronfordulat- : 287 PRINT "/PERC"
sZAmat. 299 PRIMT “TENYLEGES N=";
— A szlip ismereté véeiil kiszs : “ s : 295 PRINT USING M5;B;
o ip 1 ben végiil kiszamoljuk a motor valdsagos fordu- 37 PRINT "/PERC"
atszamat. ; 30O PRINT: PRINT V3

; 218 PRINT TAB(Z®)“"VvEGE I-N"

! 328 IF=INKEYS'@ IF [§3"" THEN 329
! 338 IF I$<>"1" THEN RUN: ELEE EMD
i 4P@ FOR E=0 TO 13

403 OUT B1.E: OUT 88,RCE)

419 MEXT E:COUT 31,8

136 * ! 137

S!Sl ul)
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428 FUR W=1 TO 4@ QUT 38,230-Wx49
438 FOR T=1 TO 48: NEXT 7T

4337 DUT 39, W¥582

448 FOR T=I TO 38:' MNEXT T

443 NEXT W: 0OUT 38.8

4380 RETURN
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